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ETXAPIXTIEL

Ye AN tnv Sudpkelo ekTdVNONC TNC SIMAWRATIKAC epyootiag, vmhplav TOAE
ayamnuéva tpdowta, Tov Boffnoav ko othptéav tnv tpoondBeta auti ko oTdONKOY
SimAat pov. ‘Eva Bepud guxoplotd o dhoug toug ouvadédpoug, Toug @iloug ko Thv
OLKOYEVELAL OV TIOu He TNV uTtopovy Toug pe PorBnoav va avtameléNbw o dAec Tic

duokoMiec.

Emione, Ba HBeha va suxapiothiow tov emuPAémovta kabnynth pov Kwvotavtivo
MoAiTn, AvarAnpwt? Kabnynty tov tufuatoc Ltotiotikic ko AcpaiioTikc Eotiunc
tou Mavemotnuiov Mewponde yiow T TOAITILES YVDoelg ko TNV kaBodhynot touv kad’
OAM TNV Sidpkela TNG IIMAWUATIKAC epyaoiog pov, kabme kot Tat Ao 800 péAN TN
TpLedolc e€etaoTikfc emiTtpomhc, Toug kupioug Anufitplo Avt{ouvAdko, AvamAnpwti
KaBnynty touv tuiuatoc Ytatiotikic ko Acpalotikic Eiothunc tov Mavemotnuiov
Mewpoucdg, ko Mewpyto MtoéAn, Emikovpo Kabnynth tou tuipatoc LToTloTikNC Ko

Acpatiotikfc Eotiunc tou Mavemotnuiov Mewpondde, yiow tnv emifAedri Toue.






MEPIAHWH

Avtikeipevo TnC mapoloog SIMAWUATIKAC sivort 1 HEAETN TNC KATOVOUNAC TWV OVu-
VOAK®OV aTto{nuLdoewv evég xoptopulakiou kwdbvwv. H ev Aoyw pelétn apopd Tto
oVAoYkd povtédo Tne Bewploc kwdOvou ko 1 avddvon tou Ba yiver pe okpiPeic
UTLOAOYLOMOVUCE, HECW YEVWNTPLOV Kol ouveAiEewv ouvapthoewy, 600 Kol TIPOCEYYLOTIKA

MECW TPOOOMOLWONC e XPHON TOV TIaLkETOV actuar TNE YAOOOOC TPOYPALATIONO) R.

H pelétn poc Ba Eekvijoel Ttapovotdlovtac kdmolec Booikéc évvoleg kau Bewpruota
oToV KA&S0 TwV TLOAVOTATWY Ko TNE OTATIOTIKTC G0 ALPopdl TLC YEVVHTPLEC CUVALPTHOELS
(TBavoyevvitpleg, poTtoyevviTpLeg kou petooxNatiopd Laplace) kou ké&moloug Pacoikoig
TUTIOUC UTtoAOYLOPOV GuveAilewv KaBhe ko pepikd Topodely ot yiow KAAUTEPT KOLTOL-
vomon. LTnv ouvvéxela, Kupiopxo avtikeipevo Ba amotedéosl To ouAAoYLkd povTélo,
KotBdG Kol oL KAALOELC KOLTOLVOULMVY TOU WToPel va To aTtotedobv. ZTOXOC Mag etval T
amodoxn 6tL, n VTopén evéc avadoyloTiko) Ttokétov, dTwe elvol To actuar pmopst va
amlomotfiosl Tic Tapadootakéc neBddouvc vmoloylopol tou mpoPAfuatoc tne Bewpiog

kwd0vov, ekeivo TNE £0pEONC TNC KATAVOUNEC TWV GUVOALK®OV ATO{NLOCEWV.

Olat toe {Thpatar TAvew oTol oTolal SlampaypateveTal 1 TopoVoo egpyaoia,
HEAETOVTOL Kol gpumvevovtol Tdéoo ot Bewpntikd bdco0 ko oe TpakTikd eminedo,
néow Bewpnudtwv ko aplBuntikov Tapaderypndtwv. MEANUE pog sivol M ovoAuTiky
Topovsioon dlopdpwv pefddwv LTTOAOYLOMOU CUVOETWY KATOVORGOV TTOU KTOPOUV Vol
ATOTEAOUV TO CUANOYLKS ol LOVTENO Ko ) aTtoBoy ™ OTL To actuar UTopet val SLeukoAOveL
v Sadikaoior uTtoAoylopol toug, ko péoo omtd pepkéc eVTONEC WTIOPOUME VoL

e€dyoupe To emBuuNTd AToTéNECHAL.
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T.H. Tuxoior petoBAnTy

BA. BAéme

O.T.T ouvdptnon Tukvétntag Thovétntog
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o.5.0. ouvdptnon de&Ldc ovpdc
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KotdAoyog X uvpupBoAlopav
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F(z)=Pr(X <z): ok. tng X
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™ X, av X Stakptth T.W.
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G(z) =1—G(x) = Pr(S > z): ouwvdptnon de€idc ovpdc tng S
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KepdAoto 1

EI>AINQIH

O 8ebvrc dpog v Tov awvahoytoth (actuary) mpoépxeta amd To Aatvikd actuarius,
| ade TneNtic apxelwv. lMopd To yeyovdc btL M AEEN auth pmrke otnv eAATVIKY
yAwooo tow Xpdvia tov Bulavtiov, 1 ohvdeot Tou pe tov bpo “dpywv aktovdploc” TNV
kaBotd kT TN ekkAnolooTikfc oporoyiag. O dpoc “avaroyloThc” Tov eTkpdtnos
otnv eMnvikf Thoavév va pdketta yiow veoloyiopd. Mn yvwpilovtog Tolog Ttpdteive
Tov eANANVIkS bpo 1 TNV ETUKPATNON TNG TAPOVoNG AEENG, OKATOVONTT TTOPaLULEVEL
KoL M onuaoio T w¢ Tpog to deltepo ouvBetikd tne.  NoyioTikh elvo M TéAeom
Tpd&ewv, KaToypogn Kol AToTITIWOT OLKOVOULKOV YeYovdTwv. H AoyloTiknf we ouyyevic
kA&Boc tne pobnuotikic emoThunc koblotd Tov Aoyloth wg teAeoTh mpdewv Kol

uTtoAoYLop®Vv[6].

MoA\ol opiopol éxouv mpotabel yiat TNV ovadoyloTik? emoTHUN, Kovévog dev
BewpnBnke amdAuta atodektdc. ‘Evag ouviOne sivor étL «avadoyiotic sivor éval dtopo
e HoOMuotiky Ko olkovoplk® Toudeio, tkovd vor cuvBudoEL TIC YVWOOELS TOU KOl Vol
eQapPOoeL KATEAATAQ TtpdTUTIAL, TTov éXouv avaTtTuyBOel KoTd kopoUe oTov Topéal Tou
avaAoYLopoV, e okoTtd TNV BeATioTomoinon nakpoTpdOeopwy OLKOVOULKWOV ETILTTTOOEWV
Tiov tapovotdlovv didpopa aféfoal yeyovédtay. H nuipdBeia wg mpog to avtikeipevo
¢ avahoyLloTiknc eTothung Bewpseiton Bavd va 084 ynoe otnv odvdeon Tne ue ekeivo

tng Aoywotikig (BA.https://en.wikipedia.org/wiki/Actuary).

Mapd To yeyovoég OTL N avaAoyLoTikn eToThUn €ide To pwe Tpwv ard 350 xpdwvia,
o Beopdc TNe aoPdAong ékave TNV eLPEVLOT TOV TEPITIOU TECOEPLE XLALETIEG VwpiTEPQL.

Baowkéc aopadiotikéc évvolec spypavilovtan oe eddpiar tou Kmddika Tou XaovpouTi
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 https://en.wikipedia.org/wiki/Actuary

! vopoBeoia Tov 230u awdva T.X. Tov 60 awdva T.X. otnv Abfva Beomiletan vépoc

YLOL TNV AELTOUPYLOL EPOLVIKGV ETAULPLAOV YLoL LOPEALOT 80VAWY, W TeplovoLlakd otolyeio.
Ytnv Kimpo tov 50 cwwver kdvel TNV eppdvion tTne M Loctpik® k&Avdn pe owpoppn} tov
emikelpevo méAepo. Alloonueiwto Bewpseiton emione to makadtepo LoTopLkd EYYpoLpo
Baldoolog aopddong, Tou @épel £tog ékdoong 1347 ko avapépetal oto Thoto Santa
Clara [18], kaBd¢ ko 1 dnpovpyior opdAong Tupde to 1680 otnv Meyddn Bpetavia,
w¢ emakdlovBo tng MeydAng Mupkaytdg tou 1666 mou émAnée tnv méAN (BA. https:

//www.museumoflondon.org.uk /discover /how-great-fire-london-created-insurance).

Emunpdobeta, N Tpdtn eh@dvion alo@EALOTC TIPOCMTIOU POUVETOLL VOL KOLTOLYPALPETOL
oe évay Tivackal Tou 220 1. X. Tou Domitius Ulpianus?, To pdto owlbpevo ao@aMoThpLo
oupférono dpwe poiveton v ekd60nke to 1583 ko avopepdtav oe kdmorov William
Gybbons. Koatd tov 170 kou 180 ocwwva, ov acpadiosic (whc paiveton va kepdi{ouvv
€8ocpog ko Tto 1787 18petow M mpwtn yadhikt) etowpia, 1 Compagnie Royale d'Assurance.
To 1789 katorypdlgeTal 0 TPWTOC OLEPLKAVIKOC Tiivakag Bvnotdtntoc. LTic apxéC Tou
190v ocval kukAoyopel To TtpWTo Kelpevo Yo palBnuatikd twv aopalicewv {wHC Ko TO
1843, to BuPAio Ttov David Jones atotedel opdonuo otov oupBoliopd o XpnoLLoToLElTo
éwc ofuepa amd Touc avaloylotéc avd Tov kéopo, cuuBoliopol oL oToiol éywov
amodektol To 1898 amd to AvaloyloTikd L uvédplo. Metd to mépac Tou 190u amva

Sev umtdpyouv e&elielc oTic Baokéc apyéc Twv ao@alioewv Ko Tov avaloyLopo[o].

Mapd to yeyovdg &tL o Beopdc Twv Yevikv aopodioswy sivor Taodtepog amd
ekeivov Twv ac@alicewv (whc, woAc to 1747 emuteOxOnke M epapuoyn HobnuoTikov
nefédwv oe mpoPAfiuata Baddootag acpdiione and tov Corbyn Morris. H epyacio tou
XOPokTNPloTNKE TpwToTopLokY, Tapd TG poBnuartikée aduvoiec tng, kobog peletd
v “TboavéTnta Tou kvdivou” ko Tig eTTtT@oelS TnS. AkolovBnoe o Carl Bremiker pe
™V “kortavopn} TV oUVOAMKOV atolMuL®oswv”, kabog ko To “avarykaio TeplBoplo”. H
Bewpla Twv Kvdivwv amtotelel évav Eexwplotd kAESo Tou avahoyiopov, ta Bepédio tneg

otoiog Té0nkav to 1909 pe tnv nuooicvomn tov Filip Lundberg e titho “On the theory of

10 Kddikag tou Xapoupauti firav ekteBeipuévoc dnpooiwe dote v umopodv va tov PAémouv ot
KOLL VOL MV UTE&pXEL &yvolel. Y uvolkd uttrpyxov 282 véuol, yvwotol yiow Tnv okpiferar, adA& ko Thv
okAnpdTNTd Toug. X Huepa Bpioketaw oto Movuosio tou AovBpou oto Mapiot.

2To apyaudtepo ypattd pvnueio eivan o ivakag tou Gnaeus Domitius Annius Ulpianus(c. 170 — 223)
YLOL TNV ATOTUNOTN KANPOSOTNUETWY e TNV hopyT LooBiwv cuvtdewy.
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Reinsurance”, 1 omola elofyaye éval ouvexéc oToXooTikd TPATUTIO YLOL TLG ALOWYAALOTLKEC

etoupieg [0].

O pdhoc tnc Bswplog kvdivou otnv avdmTuén Paoikdv Bewpldv oTIC OTOXXOTIKEC
avelielg, Twv omoiwv 1 xpron civaw ocuxvy, Bewpeitan kopPikdc. Tmouvdaio pdro otV
AVETTUEN Twv Bewpldv avt®dv katéyel o otatiotikéc Harald Cramer. Kuplapxo Béua
¢ kAaokfic Bewplog kvdhvou eivo 0 TPoodloplopdc TNG KATAVOUAC TWV GUVOALK®OV
arol{nuoewv evdc yaptopulakiov kwdivwv. To mpdéPAnua outd mnydler amd Tnv
aduvopion edpeone pobnuatik@v TOTwy emidvong tou mpofAfuatoc, os Pabud mou 1

Tipooopoiwon kobiotaton avarykaio.

Yto mAaiolor TG Tapovoag SmMAWUATIKAC epyacioac To Béua Tou Ba avaduBel
aopd TNV emiduon Tou kupiapxov mpoPAfuatoc tTnv Bswplog kwddvou, autd TNC
£0PEOTC TNE KATOLVOUNG TWV GUVOALK®OV ATO{NULOCEWY, TOCO e TNV XPHoM Labnuatikodv
oxéoewv 4600 Ko e Tpooopoiwon pe Ty Bonbeia Tou Takétou actuar Tng YA®OOOC
TPOYPAUKATIONOV R. AoBévtwy YVWwoT®OV KATUVopOV Yo To 0Poc Twv amtolNuidoewy
kol To TAHBoc {nuoydvwy yeyovdtwy Tou AapPdvouv Xwpa o éval Xpovikd SLdoTnua
(0,t), Bat e€etorotel ) karToevopr| TV CUANOYLKGOV ATIO{NLDOEWVY O BLALPOPES TEPLTLTAOTELG

OV LUTO UTOPEL VAL TIALPOVOLOLOTEL.

Mo Tov Adyo awtd, oto Kepddowo 2 Bar yiver o mpotn avopopd ot Booikéc
neBddouc Twv ouvedilewv Kall TWV YEVWWNTPLOV cuvapThoswy. Lta TAaiota tne Bewploc
kwd0vou ka otic uebBddouc emidvone twv aplBuntikov TeofAnudtwy Tov Ttapovoldlo-
vta, oL ouvelielc ko ol yevwhtpiec Siadpapatifouv kupiapyxo pdho. ‘Oco apopd
TIC YEVVHTPLEC, oL oToiec amoteAdobvtal amd Tic pomoyevwitpleg, ThavoyevviTpLleg Kol
petaoxnuatiopd Laplace, oto ev Aoyw kepddowo Ba yivel pLoe TpdTn otvalpopd otov
TUTO TNg ek&otote yevwntplag koBmg ko otig WLdtntéc Tng, kolbdg otnv ouvéxela
e dmAopoatikic Bo avalvBolv ektevéotepa oL Sudpopol TpdTOL £QapLOYhC TOUC.
Avtiotouxa, oL ouvelielc ouvapthioswv dev Ba avaduBolv Tepoutépw oToL KEPAAOLAL
Tiov B akolovBrioovy, kabmc otnv TPdén Sev BewpolvTa eVkoec WC TPOC Tov TPOTO
UTLOAOYLOMOU TOUG, OF TEPLTTWOEL TOU £XOUME MeYEAo aplBud dedopévwv. TMap’
Sha autd, kabiotaton atopaitnTn M avopopd Tou BewpnTikod pépoug, kabBhg kow M

TLPOVCILOT KATIOLWV ATADV TILPABELYATWY OTNV TEPITTWOT TOV UTIAPXOUV SLakpLTdL
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Sedopéva, kaBoc otnv ouvéyela Tnc SimAwpatikic Oa yivel xpfion cuvelilewv pévo péow

TPOCONOLWONG.

Ytnv ovvéxela, oto Kepdhowo 3 Ba tapovolaotel ektevéoTepa To kKAaoLkd Lovtélo
¢ Bewploc kvdvou. Ytnv tapoloa SiTAWUATIKY, To KVpLo TpdPANUa Ttou Ba atvahuBel
elvalr ekeivo TNC €0peonNC TWV CUVOMK®OV ATO{NULOOEWY OTO CUAAOYLKS MOVTEANO Kol
byt oto atopikd, kabBhe amotelel TUAMA Tov cuANOYLKoU. Apxikd Bo yivel Lo TPAOTN
TlLPOVGioLon Tou TUTOV Tou ev Adyw povTéAou kB¢ ko oL SLEPOopPEC TEPLTITOOELS YLaL
™V pop@t) Tov awtd éxel, dNAadh av eivorl TAPwWS BLakpltd, ouvexEG M ELKTOV TUTIOV
pe palo mbavétnrog oto onueio pndév kaw ocuvvexfic oto (0,00). Lrta TAaiolo Tovu
kepaaiov autol Ba TapouolaoTolv SLdpopar TOPABEYLOTOL OXETIKA WE TIC HOPWEC
TIOU UTLOPEL VoL XEL N KOLTOLVOWT TWV CUVOALK®DV ATLO{NULOCEWVY KL TIOEC QLUTEG ILTTOPOUV
vaw utohoyloBolv avadutikd. Kupiapxo pdho oto kepdhao autd Ba amotedécouv ol

kA&oelg kartavopv Z(a, b, 0) kow Z(a, b, 1).

Me Bdon ta Tapamdvw, N Tapodon SmAwpotiky Xwpiletow og 800 TUAUKTA, TO
akpPéc UTTONOYLOTIKS KOUUATL TNG KATAUVOUNG TWV CUVOMKOV OTO(MLOOEWY, KAl TO
KOMMATL TNC Tpooopoiwone. Mo tov Adyo avtd, oto kepdhoo 4 topovortdletan éva ottd
TOL ONUOVTLKOTEPOL TILKETAL e e@appoyh otnv Bewpioe kwvdhvou ko Bewpior xpeokoTiog
oto mepldAov tnc YAwooa R. To mokéto actuar amoteAel évol oTATIOTIKS TTOKETO e
TAf00¢ Asttoupylv oe dLdpopouc Topelc TOu AVaAOYLOMOU KO TNG OTATIOTIKAC. L Tal
TAaiola e Tapovoag SimAwpaTikic Ba yiver avopopd oto TuApa ekeivo Tou apopd
uévo to Koppdtt tne Bswplog kwdhvov, kabBde ko o pikpt sloaywyh ot didpopec
eQoppoYEG oToV KA&Bo Ttwv acpaliocwv. ‘Omwg Ba avoupepBel ko otnv ouvéyela, To

TlotkéTo auTd KaAUTITEL SLdpopar Tediow Tou avahoylopol ko e&eNicoetan dLopkac.

Télog, oto Kepdhowo 5 Oa mopovoiootolv SLdpopeg TEPLTTOOEL UTTOAOYLOLOV
oOvBeTwV KaTavop®v Téoo e akplPprfic utohoyLopolc 400 Kol e TNV XPHOT TOU TTAKETOU
actuar, koBdc kol o ULkpt) ovopopdt oto Keviplkd oplokd Bedpmuol pe e@aployYT
oTOV AoPUALOTIKS KA&SOo. XTo omueio outd, kabioTaton avarykoio vor avopepBei 6TL
0 UTLOAOYLOMAC TNEC KATOVOUNE TWV GUVOAKGOV attatioswy, dnAadr| 1 kaetoevoun Tne T.1.
S pmopetl vau utodoywoBel pe ddpopeg nebBdoug oto mepBdAiov tne YAwooo R. Tta
Aol TNG Ttopovoog SAwpaTikic dpuwe XpnouuotoliBnke amokAeloTiké ko wévo to

ev Myw makéto, kabme dnpovpyBnke pe okotd TV SLeukOAUVOT TWV AVAAOYLOTMOV Kol
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émwe Ba yivel eppavéc otnv ouvéxela, utopel péoo oe Aiyeg YPOéG voL LTtoAoYioEL

ToMéC Yopég ko TaL To ovvBetal TpoPAfuaTaL.
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Ke@dAoo 2

2 TNEAI=ZEIX KAI TENNHTPIEX X TNAP-
THXEIX

YtV Bewplo kivdOvou kupiapxo pdro dradpapartiCouv oL cuveAi€elc ko oL YEVWHTPLES
ouvapTHoEWY. 2To Ttopdv kepdAao Bat yivel ot ouvoTtikh avorpopd tdéoo otnv pébodo
Twv ouveMiewv 600 ko OTLC LopWéc TwV YevwnTplov. Mo ocuykekpiuéva, otnv Evétnta
2.1 Ba topovoLaoToVv oL SLePopeC LopWES YEVWNTPLDV, oL oTtolec dev eivall dAAec atd Tic
poToyevvniTpLeg, TOaVOYEVWWHTPLEG KoLl TOV peTaoyuaTiopd Laplace. Xt ouvéyeia, oty
Evétnta 2.2 Ba avarpepBei to Bedpnuat Tng SimAfic péong tyanic yra Srakpitée ko ouveyeic
tuyaieg petaPAntéc. H Evétnra 2.3 eivon avprepwpévn otig ouvelielg ouvaptioewy ko

téloc otV 2.4 yivetow ovoupopdl oTLC YEVWATPLEC GUVALPTNOELC OLkoAOUOLDV.

Ou téooepic ev Aoyw evOTNTEC TOU TAPOVTOC KEPAAXIOU ATLOTEAOUV WLl ELOOLYWYT
otic neBdSoug emidvong mpoPAnudtwy otov kA&So tng Bewpiog kwddvou. ‘Omwe Oa
avapepBel ko otV ouvéxela, Lo Tov akplBn UTTOAOYLOWS TNE KATALVOUHC TWV GUVOALKOV

QLTLOULTHOEWV TOV LOVTENOV OC EVOLL ALTEALPA{TNTT ) XPNOTM TWV OUYKEKPLLEVWV £pYOAEIWV.

2.1 TevvAtplec ovvaptHoelg TuXaiwV petafAnToOV

Ytnv evétnta avth Ba yivel acvorpopdl oTic Tpelg kupldTepec YEVWAHTPLEC CUVAPTHOELS
Tuxaiwv petaAnTodv Tov ouviiBwv XpnotpotolodvTon Yo TNV e€étoom dlapdpwv To-
cotitwv otnv Ocwpiat Kivdivwv. Tuykekpipuéva Bo yivel avopopd oTic poTtoyevviTpLeg

ouvaptioelg, Ti¢ Thavoyevvitpleg ka Tov petaoxnuoatiopd Laplace. Méow avtdv twv
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ouvapTHoewv PTopolv v uttoroyloBolv ta pétpa Béone ko petaPAntédtnroc kobog
kot vor BpeBolv akpiPeic, ovadpoutkol Kol OLOUUTITWTLKOL TUTOL YLOL TLC KOTOVOREC
Twv Tuxaiwv petofAntov.  OuolaoTikd 1 €TUKPATNOT TNG OVOUOOLOG YEWNTPLEG
ovvaptioelc’ opeiletan katd kOpio Adyo otov Laplace, kaBh¢ péoa amd to épyo tou
Theorie analytique des probabilites é0coe Tic Pdosic yial poe ektevéoTepn e&étaon Twv

yevvnTpldv.[15]

2.1.1 Pomoyevvitpleg cuvaptiosic TuXaiwv petaBAntov

OPIZMOX 2.1 Avn uéon tyuf E[e'™] tnc ouvdptnone e tne tuxaiac petaBAntic X
vrdpxet yia 0 < t <t émov 1€ (0, +00), TéTe A UTH Kadeitatr pomoyevviftpia ouvvdptnon

¢ tuxaiac petaPAntiic X kat ovuPodiletar ue Mx(t).
AnAa b1 oxver otu:
Mx(t) = E[e**].

OJ

Av F(z) = P(X < z) eivow n ouvdptnon kotowvopnc tne tuxodog petoAntic X,

TétTE:

e AvnT.p. X elva atdlutal ouvex g, TOTE M poToyevvhTPLAL oLVEPTNOT UTtoAoYile-
Tol w¢ e&Nc:

My (t) = / ¢ fro () da
0
e Av 1 t.u. X glvon Stakpity, ToTe elvoait:
My(t) = 3 e fx(x)
=0

émov fx(z) = P(X = z) n ovwvdptnon mbavétnrog tng T.u. X.

Mpétel va towoBel 6tL M potoyevvitpLal cuvdptnon Sev utdpyel Ttédvtote. Opiopéveg
KOLTLVOULEG, OTIWG M koctawvopn Pareto, lognormal, loggamma k.o, 8ev £€xouv pomtoyevvitpLo

(¢xouv Suwe potéc).
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I8L6TNTEC POTLOYEVVNTPLOV CUVALPTNOEWV:

1. AvY = aX + 3, téte woxlel 6t

My(t) = eﬁtMX(at) (21)

2. Avolrt.p. X, Xo, ..., X, elvow apotPoio ave&dptnreg ko S, = X1+ Xo +... + X,
TOTE LOYVEL OTL

Mg, (t) = Mx,(t)Mx,(t)...Mx, ().
To avtioTpoyo dev LoyVEL TAVTOTE.

3. Av ol T Xi, Xo, ..., X, sivou apoPoion atveEdptntec Kot LoOVOUEC £0TW KoL e

o T X, ko S, = X7 + Xo + ... + X, tétE!
Ms, (t) = (Mx(t))".
4. Av yia 800 T.u. X ko T givow Mx(t) = My (t) V t, téte oveL ot
XLy

/ 7/ d Vs / 4 . - - .
é1ov to oVpBoro = onpaivel LobTNTe WG Tpog TV koctawvopr (equal in distribution),

dnAadn 6T ov T, X ko T eivow Lodvopec.

(BA. Xat{nkwvotavtwidng, 2015).

2.1.2 Metaooxnuotiopoli Laplace

‘Evae apketd xpfouo epyadeio yiow ovvexeic ko pktod toTOL Tu)aieg petaPAnTéc
elvor o petaoxnuatiopdc Laplace o omotoc umtdpyel tévtote, kabBoe opileton yevikdtepa
YioL OuveXelG 1) KO TUNUOTIKA OUVEXELG OUVALPTNOELS Kol OXL MOVO YLOL CUVOLPTNOELG

TukvéTNTog TavéTNTOG TUXAiWY KeTABANTOV.

OPIXMOX 2.2 Eoww h(zx) wa ovvdptnon mov opifetat yra x > 0. O uetaoynuati-

ouée Laplace tng h(x) ovuPodiCetar ue 5(x) kat opiletat we:
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Mo Adyouc sukoAiog, otnv Oewpiar Kivdhvou Bewpsiton 6tL To s sivor évag Betikde
Tpoypatikdc aplBde. Mevikdtepa, o petaoxnuatiopdc Laplace pmopel va oploBei dtav
To s eivon évarg pryadikde aplBude pe Betikd mparypotikd pépoc, dnAadh siva Tne popec
s:oz—l-bip.eoz>0|<oui:\/—_1.

(BA. Kumopiooidng, 2010).

MAPAAEITMA 2.1 Eotw h(z) = e,z > 0. Tdre,

omdte eivat,

h(s) = .
(s) T o

[tla s < « evar —(s — a) > 0, omére 0 mapamdvw olokArpwua bSev ouykAiver

(amewpiletar).

O

ATtd To TOPATIAV® TLAPABELYLOL TIPOKUTITEL E0KOAOL TO CUMTIEPOLOLOL OTL O ETALOY MO
Twopde Laplace mov avtiotouyel otnv ouvdptnon e eivow o 1/(s — ar) ko M awvtiotpoyn

ouvdptnon Tov avtiotolxel otov petaoynuotiopd Laplace 1/(s — ) eivow n e*”.

O petaoynuatiopotl Laplace emiong xpnouuotmolodvtal yia Ty emiAvon Slocpopikov
e€lodoEwV, OAOKANPWTIKOV ELoMOEWV Kol OAOKANPO-BLocpoplk®dv e&lonoewy. Apketéc
ToodtnTeg, Tou peAeTApe oTn Ocwpior Kivddvwv ko tdiaitepal otal LovtéAa ouAAoyLkol

kwdOvou kol ot Bswpla xpeokoTiog, tkavoToloOv Tétoleg eELODOELC.

‘Otav yvwpiloupe tov petaoxnuotiopd Laplace, téte pmopolpe va Bpodue dpeoo
KOLL TT)V POTLOYEVVHTPLOL CUVEPTNOT, Kol avTioTpowa 4Toy Yvwpi{oupe TN poTtoyevviTpLa

ouvdptnomn Propovpe va Bpodue ko to petaoxnuotiond Laplace we e€g:
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e Av yvwpiCoupe tov petooyxnuotiopd Laplace, téte evkoda Oétovtog s = —t

TLLlPVOULE TNV POTLOYEVVATPLOL GUVAPTNOT:

fx(=t) = Ele"C9%] = B[] = Mx(2).

e Avtiotolya, av yvwpiloupe Tnv pomoyevvhtpia cuvvdptnom, Bétovtac t = —s

TIPOKUTITEL O PETAOYNUATIONOG Laplace:

Mx(~s) = B(e™) = fx(s).

I8LétNTeg peTaoxnuoctiopov Laplace:

1. AvY = aX + [, téte woyvelL otu:

Ly(s) = e P Lx(as).

2. Avolrtu Xq, Xo, ..., 2, sivou apoPoio aveldptnreg ko S, = X; + Xo + ...+ X,
TOTE LOYVEL OTL

Ls,(s) = Lx,(s)Lx,(s)...Lx, (s).

To avtioTpoyo dev Loy VEL TAVTOTE.

3. Avol T Xi, X, ..., X, elvow apofaio aveldptntec ko Lodvopec £0Tw KoL pe

o T X, ko S, = X1+ Xo + ... + X, téTE:

Ls,(s) = (Lx(s))".

4. Av yioe 800 t.u. X ko T eivow Lx(s) = Ly(s) V s, téte woyder ot

xX4iy

(BA. XatCnkwvotavtidng, 2015).
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2.1.3 MBavoyevvitpLec cuvaptiosic Tuxaiwv petaBAntov

OL poTtoyevwhTpLEC OUVAPTHOELC KO OL ETOOXMUATIopol Laplace xpnouoTolobvton
Yot ovvexeic 1 ko uikto¥ TOToU Tuyaieg LeTaANTéG. L TIC TEPLTITOOELG OToV ) T, lvall

Suakplty, TéTE elva eukoAbdTEPO va XpnotpoTolope Thv Thavoyevvitpla ouvdptnon.

OPIXMOX 2.3 Eotw n un-apvnuki Swakpity T.u. X ue ovvdptnon mbavérnrac
fx(z) = Pr(X = x). Tére, n mbBavoyewijtpia ovvdptnon e t.u. X ovufodifetar ue
Px (u) kat opifetat wg:

&w:mﬂzihwm

kat 1 oewpd avtij ovykAiver opotbuoppa yia |u| < 1.

MAPAAEITMA 2.2 Avntu. X ~ Gy(p), 6nrabi:
fx(x)=p¢*, =0,1,2,..., 0<p<l1l, g=1-p
téte N mbavoyewirtoia ouvdptnoti tne opiletal wc,
Px(u) = g:opqxux = pg(qw“-

Av |qu| > 1, téte 10 mapamdvw dBpoioua Sev ovykAiver (amepiletat), omdre 1
mBa voyevviitpia ovvdptnon Sev urdpxet.

1
Av |qu| < 1, dnAadn av |u| < —, Téte Lo)VeL ST
q

© 1
(qu)* =
zgo L —qu
omérte, eival
P 1
P = ; < -,
)= o <

mov elvat kat n pormoyevvitoia tnc lewuetpikric Katavourc étav avtr opiletat oto

undév.
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(BX. TAPAPTHMA A)

‘Otav yvwpiCovpe tnv Bavoyevwitpia ouvdptnon téte punopoldue va Bpoldue dueoa
KoL TT) pOoToYevwATpLaL oUVAPTNOT, Kol avtioTpoa 6tav Yvwpi{oupe Th potmoyevviTpLa

ouvdpTnon Propolue va Bpolue ko Tnv mbavoyevvitpio cuvdptnom, we e&Nfc:

e Av yvwpiloupue Tnv mbavoyevvitpia cuvdptnon, téte Bétovtac v = €' malpvoupe

TV pomoyevhTpLa, W &Hc:

Px(c") = E(e")"] = E(e"™) = Mx(t).
e Avtiotoxa, av yvwpiloupe tnv pomoyevvhtpia, Bétovtog t = [nu Toipvoupe TNV
TbavoyevvitpLa cuvdptnon:

X

Mx(Inu) = E[e*™] = E[e"™] = E(u™) = Px(u).

[3Lé6TNTeCc TBAVOYEVWNTPLLOV cuVapTHoEWV:
1. AvY = aX + [, téte woyvel otu:

Py (u) = u” Px (u®).

2. AvoLtu Xy, Xo,...,x, elvo apoaio aveldptnreg ko S, = X7+ Xo + ... + X,
ToTE LOYVEL OTL:

Ps, (u) = Px, (u)Px,(u)...Px, (u).

To avtioTpoyo dev Loy Vel TTAVTOTE.

3. Avol T Xi, X, ..., X, elvo apoPaio aveldptntec ko Lodvopec £0Tw Ko e

o T X, ko S, = X1+ Xo + ... + X, téTE:

Ps, (u) = (Px(u))".
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4. Av ywo 800 T.u. X ko T etvow Py (u) = Py (u) V u, téte woydet ot

X<y

(BA. Xatl{nkwvotovtidng, 2015).

2.2 To Ocopnuot TG SLTARG LEONC TUNG

‘Eotw 611 X eivor pioe Tuxodor petaPAnTy, yiow Tnv otmotar 1 wéom Ty Tng uTtdpxet,

dnAadn woxve T Ef| X|] < oo.

2.2.1 Tré ocvvOnkn péon T

(A) 'Ectw 6TL 1 Tuxaioe petafAnty X sivow Siokprey

Av fx(z) = P[X = z| eivou 1 ouvdptnon mbavétnrag tng tuyaiog petoAntig X,
TOTE M MEoM T TN dlveTtall amd Tov TUTO:!

=0

‘Eotw 6t fxy(z,y) = P(X =x,Y = y) elvaw n amd kowov cuvéptnon mbavétnrog
twv X ko T ko fxy(z|y) = P(X = z|Y = y) n Seouevpévn ovvaptnon mbavétnrog
¢ X 8oBeiong tne T. Téte, n und ouvBikn péon Ty tne Tuxaiog petofAntic X

8oBeionc tne tyic y tne T, Sivetow amd tnv oxéon:

EX|Y =y =Y afxy(z|y).

x

MPOTAXH 2.1 Avo X kat T eivar Siakpitéc tuxaiec petafAntée, téte:

E(X) = E[B(X|Y)).
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Avow X kat T eivar diakpitéc tuxaiec petafAntée, téte yia omoiadrimore ovvdptnon h

yia tnv omoia n E[h(X)] eivat memepaouévn, toxvet 6ti:
E[h(X)] = E[E(W(X)[]Y)].

(Artébeién: BA. Xatl{nkwvotavtwibng, 2015).

(B) 'Eoctw 6Tt 1 Tuxaio petafAnty X sivow ovvexig

‘Eotw Fy(z) = P(X < ) ko fx(z) = Fyx(x) 1 ouvdptnon Katavopic Ko M
ouvdptnon ukvétnTac ThoavétnToc Tne Tuxaioc petaAnthc X avtiotorya. Kédtw améd

Vv utdBeon 6tL N X eivor aetdAuta ouvexnc, N péon Tty tne Sivetow ard tnv oxéon:

E(X)= /xdFX(a:) = /xfx(af)daz.

AvtioTtoxa, 1 vtd ouvBhikn péom Ty tng Tuxaiog petaAntic X dobsiong tng T y

e T, eivou:

E(XY =y) = [ afxy(ely)dz.

MPOTAXH 2.2 Av ov X kat T eivar ovveyeic tuxaiec petafAntée, téte yia omoia-

81jmote ouvdptnon h yia v omoia n E[h(X)] eivar memepaouévn, toxver 6tu:
E[n(X)] = E[M(X)[Y].

EmunAéov, Loy e 6ti:

E(X) = E[E(X|Y)].

(Arcébeién: BA. Xatl{nkwvotavtwibng, 2015).
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2.2.2 To Oeopnpo TnG SLTANG LEONG TLUAG

OEQPHMA 2.1 la omoicobnimote tuxaiec uetafAntéc X kat T, toxvel éti:
(a) E(X) = E[E(X|Y)].
(B) Var(X) = E[Var(X|Y)] + Var[E(X|Y)].

(Arcé6eién: BA. Dickson, 2005).

‘Oco aopd tnv petoAntéTnta Tng Tuxaiog petaAntic X, vmdpyovv 8bo mnyéc,

SnAad1| 800 ouvioTOoeC OV GuVeELoPEPOLVV OTNV OAKT petaAntédTnTa Tne X.

(i) MetafAntérnra e X néoa otic vrooud beg

H petafAntétnta tne X péoa otic vtoopnddec sivor ou dlokupdvoelg
Var(XY =1),Var(X|Y =2),...,Var(X|Y =n).

Emedn ou tiwég tng Var(X|Y=y) petaBdIovton kabhg petofdetan to y, émeton

6t Var(X|Y) eivaw ouvdptnon tng T.u. T, omdte 1 péon tuyuh

EVar(X|Y)] = Zn: Var(X|Y =y)P(Y =y).

y=1

glvar M petofAnTéTnTar péoo otic utoopddec, dnAadh kdBe aképool Tu TTOL

mopver n T T

(i) MetafAntérnra puetaéd twv vrooud Swv
Moprotdvovtag kéBe vtoopdda attd T wéon Ty E(X]Y), eivou epiktd var vtodoyt-
otel N petaPAntédTnra petadd twv vtoonddwv vrtodoyilovtog v Var[E(X|Y)],
Tov eivor 1 HETAPANTOTNTA OTOUC HECOUC TWV UTOORASWV WC cuVAPTNON TNC

tuxoiog petaAntig T.

Emopévwg, amd tig avotépw TeplTTdoelg, £metal Votepo attd Tpdéelg, otL:

Var(X) = E[Var(X|Y)] + Var[E(X|Y)],
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6Tov
E[Var(X|Y)]= péon petoPAntétnta péoa otig utoopddeg, Ko

Var[E(X|Y)]= petaAntéTnro petodd Twv pécwv Twv UTOORASwy.

2.3  Xvuvelifelg T vvapTtHoewy

OPIXMOX 2.4 Eotw ot ovvaptioeic f,g, n ocuvéAén Twv omoiwv opiletal we uia véa
ouvvdptnon h, Tne popytic h = f * g we erjc:
(a) Eotw o f kat g eivar Stakpitéc ovvaptiioeis (akodovBiec mpayuatikdyv aptBudv),

optopévec oto {0,1,2,...}. Tére eivar:

x

hz) = (f xg)(x) = fy)glx —y).

y=0

(B) Eotw o f kat g eivar ovvexeic ovvaptiioeic, opiopuévec oto [0,00). Téte eivar:

W) = (f < 9)@) = [ FW)gle = y)dy.

loxVeL 6t

fxg=gxf

SnAadh, M cuvEAET Twv cuvapthoewy f ko g etva tom e TV cuvEMET TV cuvapThoewy

g ko f, omdte dev £xelL onuooio av ypdpovpe fx g N g f.
AT6 TOV TIPONYOUUEVO OPLOWO, TTPOKUTITEL TO CUUTEPOLOWOL OTL:

e Av oL ouvaptiioeis f kaw g eiva ovvexeic, téte woxdel (f * g)(0) = 0.

e Ev®, av oL ovvaptiioeig f ko g eivan Srakputée, woyxlel (f x g)(0) = £(0)g(0).
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2.3.1 AG0poicpata aveEdptnTtwv SLokpltdv TuX iy petafAntov

‘Eotw ot X1, X, ..., X, elvon ave&dptnreg (ko byt amapaitnta todvopeg) drakpttég
tuxaieg petoPAntéc oto {0,1,..n}, yioe k&Be i = 1,2,....,n. Téte mpopavdg ko 1 S,

Ba kaTtorvépeTal 6To GUVOAO TWV UN-0LEVNTIKWOV okEPALWV oPLBLV.

Apykd oc Bewpriooupe TNV TEPITTWON TwV 800 aveldpTNTwy TuXainV peTaANTOV
Xj ko X5, H ovvdptnon katovopic Fly, 1 x, ivoi 1 ouvENEN TN ouvapTnong Katavopnic
¢ tuxaiog petaAntic X ko tneg ouvdptnone mbavétnrog tng Xo, SnAadi woydel
ot

FX1+X2($) = (FX1 * FXQ)('T)

= > Pr(X, <o - y)Pr(X, = )

y*O

_ZFX2 fX1( )

Eniong, woxler n 8éopevon tng tuxaiog petofAntic Xo wg mpog TNV TuXOL

petaPAnTh X;. Luvenwog, avtiotouya:

FX1+X2 :FX2*fX1 :fX1 *FX2'

H ouvdptnon mbavétnrog fx, + fx, tThe tuxadog petafAntie X; + Xo eivow m
owvéAEn tne ouvdptnone Tbavétnrac tne X ko the ouvvdptnone mbavdTnroc e

Xo, dnAadn:

fX1+X2(x) = le * sz(m)
= fXZ * fX1(I)

= fol Y) fx,(v)

—fo2 Y) fx, (y)-
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MAPAAEITMA 2.3 Eotw o T.u. X, kat Xy, aveédptnrec petall Toug, e ouvap-

thioeic mbavétntac mov Sivovtal otov mapakd Tw Tivaka:

x  filr)  fal@)
0 1/5

1 2/ 1/4
2 1/5 1/4
3 1/5 1/4
4 1/4

Ermebri n t.u X5 € {0,1,2,3} kat n t.u. Xy € {1,2,3,4}, émetar éu Ss € {1,2,...,7}.
OéAouvue va vumodoyiocouue tnv ouvvdptnon mbavérnrac tne tuxaiac petaPAntiic

So(x) = X1 + Xy, loxver 6tu:

f52< ) Pr 52 - x Zle fX2( )
= fx, (%) fx,(0 +fol Y) fx(y)

= Z Ix(r —y) fx, (y).
‘Etou éxovue:

[ (1) = fx,(0)fx, (1) = (1/5)(1/4) = 1/20

f5:(2) =[x, (D) (1) + fx,(0) fx,(2) = (2/5)(1/4) +

f5.(3) = fx,(2)fx (1) + [, (1) fx2 (2) + fx, (0) fx,(3)
= (1/5)(1/4) + (2/5)(1/4) + (1/5)(1/4) = 1/5

fs:(4) =[x, (3) [ (1) + fx,(2) /1 (2) + fx, (1) x (3) + fx,(0) fxz (4)

)fx(

)fx( (1/5)(1/4) = 3/20
)fx(

(1/4)

)fx(

= (1/5)(1/4) + (1/5)(1/4) + (2/5)(1/4) = 1/4

)% (

(1/4)

)fx(

)fx(

)
f5:(5) =[x, (3) fx2(3) + fx: (2) fx, (3) + [y (1) fx,(4)
= (1/5)(1/4) + (1/5)(1/4) + (2/5)(1/4) = 1/5
f5:,(6) = fx,3)fx2(3) + fx,(2) fx,(4) = (1/5)(1/4) + (1/5)(1/4) = 1/10
fs.(T) = fx,(3)fx, (4) = (1/5)(1/4) = 1/20.
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Apa, n katavoun tnc tuxaiac petaPAntic Se uéow tne ouvdptnone mbavérnrac

elvat:

x 1 2 3 4 5 6 7
fo,(x) | 1/20  3/20 1/5 1/4 1/5  1/10  1/20

2.3.2 A0poiopotor aveidpTntwv kKo Lodvopwy Tuxoiowv petafAntov

‘Eotw Topa 6TL oL avéEaptnteg Tuxaiec petaAnTéc eivo ko Lodvopeg pe Tnv Tuxaio
petoAnTh X. Téte 1 katavops tng S, = X + Xo + ... + X, elvow 1 'n-ooth cuvéNEn’

¢ Fx ko n ouvdptnon kotovopnc the oupforiletan pe Fi°. Anhadt etvou:

F(a) = Pr(Xi+ Xo b oo+ X, < 2) = 3 F V(@ = y) fx ().
y=0
H avtiotouyn oupd tng kortorvopnic Sivetal amtd tnv oxéon

F () = Pr(Xi+ X+ oo+ Xo > 2) = 1 = FP(@) = 3 £ V(@ — o) fx (1),
y=0

Avtiotoiya, 1 ouvdptnon TwhovédtnTag Tng n-0otrc cuvéNEng givau

(@) = Pr(Xy 4 Xo o + X = 2) = Fx(2) + 3" F " (e — ) fx ().
y=0

Eniong, n undevikn cuvEAEn v SLakpitéc ko ouveyeic Tuyaiec petaAntéc, opileton

w¢ e&nc:
0 1, x>0
FX (SL’) = ’
0, x> 0
_ 0 0, x>0
FX (fL‘) = )
1, x> 0




0 1, x=0
X () =

0, x# 0

Ytnv Bewpior kwwdOvou kuplopyo pdlo amotelel M eVpeon Tne kotavouic Twv
OUVOMKQOV aTtolNuLdoewy, dnAadf M kotavoun Tov akohovBel n T.u. S. Loupwva pe
tov TUTo ¢ S Tov Ba SoBel oty ouvéxeia (BA. KepdAawo 3), yia tov umohoyiopd
NG KATOVOUNAG TNE otny Tepinttwon émov ov T.iu. N ko X eivan Siakpitée, pumopel va
xpnowotoinBel o avadpopkdg ThTog Tou Panjer (BA. Osdpnua 3.4), n Bdon tou omoiov

otnpileton oto TapakdTw Bedpnua.

OEQPHMA 2.2 Eotw 6t o Siakpitéc T.u. X; € {0,1,2,...} eivar aveldptnres kat
woévouec pe ua T.u. X pe ovvdptnon mbavérnrac [0 = Pr(X = x). Téte, na
x=1,223, ... katn=1,23,..n, nnooth ocuéAién tnc cvvdptnonc mbavérnrac tnc

T.u. X tkavoroiel TNV mapakdtw avapouikil oxéon:

S Pr(Xy 4+ Xp o+ Xy = ) = fxl(()) i[(" u Dl (i) o — ).

Kat

(0) = Pr(X, + Xo + ... + X,, = 0)
= Pr(X;=0,X,=0,.., X, =0)
= Pr(X; = 0)Pr(X, = 0)...Pr(X, = 0)
= [Pr(X =0)]" = (fx(0))".

‘Onwe B avapepBel ko otnv ouvéxera, N T.i. S v Tyég N > 1 eivon iom e

X1+ Xo + .. + Xy, emopévwg Loyvel 6tL

fx)=Pr(Xi+Xo+ ...+ X, =12) = Pr(S =ux).
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2.3.3 AOpoicpata aveidptntwv cuveXdV TuXoinv petafAntov

‘Eotw ov X1, Xo, ..., X, elvon ave§dptnreg (ko byt amopoitnto todvopeg) ouveyeic
un-apvntikég Tuyaieg petoPAntée, pe X;e (0,00), yoe kdbe i = 1,2, ..., n. Téte Tpopavag

ko 1 Spe(0, 00).

Apykd oc Bewprooupe TNV TEPITTWON TwV 800 aveldpTNTwy TuXainv peTaANTOV
Xj ko Xs. H ovvdptnon katovopic Fly, 1 x, €iva 1 ouvENEN TN ouvaptnong Katavopnic
¢ tuxaiog petoAntic X; ko tne ouvvdptnong mukvétnrag mbavétnroac tne Xo,

SnAad1 oyVel 6tL Sy = X + Xy, Tuvemag, émeton 1 akdGAovdn pdToon:

MPOTAXH 2.3 Eoww o aveédptnrec ovvexeic tuxaies petafAntéc (yia tic omoiec
oy Vel pe mbavérnra éva) X, > 0, Xy > 0 kat Se = X1+ Xo. Téte, yia x> 0, toxdouv

Ta &éric:

(t) H ovvdptnon katavoutic tne T.u. S, elvar:

Fa(@) = [ Fx.(a = y)fx.(n)dy
~ [ Pula =) fx (0)dy

SnAa sy,
FSz :FXI *sz :FXQ*le'

(B) H ovvdptnon mukvérnrac mbavérnrac tne T.u. Ss, evat:

= [ (o =)y
= [ =) fx )y

SnAasH,
sz = fX1 * fX2 - fX2 *le'

(v) H ovvdptnon eéid¢ ouvpdg tne T.u. Sa, elvar:



dnAa b,
FSQ:FXQ_I_FXl*fXQ:FXQ_I_FXQ*le

(BA. Xot{nkwvotavtwidng, 2015).

2.4 TevvAtpLec ovvopTHoEeL atkoAovOLidv

OPIXMOX 2.5 [5] Eotw uia akodovbia aptBudv {a, : x =0,1,2,...}, téte n ouvijbne

yevviitoia ovvdptnon tn¢ opiletatl amd to dBpoioua:

Au) = Z U’ = ag + aqu + agu® + azu® + ...
=0

YV mepimtwon mov N akolovdio {a a0, elvau Temepoopévn, dnhadn umdpxet

puotkde aplBudc m tétolog wote val Loy el
am #0 kar a, =0,Yr >m,

téte M ovvdptnon A(u) eivan évae ToAvdvupo BaBpod m, Snhadi

m

A(“) = Z a,u” = ag + ou + OéQUQ + a3u3 + .t au™.
=0

Etvow mpopavég, 6tL av n akorovBioe {av, @ =z = 0,1,2,...} elvow pporypévn, téte 1

yevvhtpia ouvdptnon A(u) ovykAiver Tovddyiotov yia |u| < 1.

‘Onwe optooge TNV ouvéEAET petad 800 ouvapthoewy, £ToL LTTOPOULE VoL OploouuE

kol TV oLVENMEN petad 800 yevwnTpLdv cuvaptioewv akoAovBiov.

OPIXMOX 2.6 Eow {a, : © = 0,1,2,...} kat {f, : © = 0,1,2,...} 860 akorovbiec

mpa yuatikdv aptfudv kat A(u) = Z azu®, B(u) = Z b,u” oL avtiotoLye¢ yevvitpLeG
=0 =0
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ovvaptijoeic Tovg. Téte n ovvéAln twv a, kat b, ovuPorifetar ue (AxB)(u) kat opiCetat

w¢

(A B)( Z (Z aybx_y) U
=0 \y=0

T

Emiong, woxbel 6tL:

(A% B)(u) = (B*A)(u Z(Zo‘ywy)u —Z<Zo‘my )

=0 =0

KOl

(Ax B)(u) = A(u)B(u).

(BA. Xat{nkwvotovtwidng, 2015).
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KegdAowo 3

TO KAAXIKO MONTEAO THX ©OEQPIAL
KINATNSON

Y téx0¢ TOu TOPSVTOG Ke@alaiov eivot M MEAETN TOU KAXLOLKOU MOVTEAOU TN
Bewplog kvddvou ko 1 €0peon TNC KATAUVOUNEC TWV OCUVOALKGOV aTaltoswV ot dLdPopec
TepLTTOOoELS. LTV Bewpio kivdOvou Srokpivoupe Suo PopPéc XoPTOPYUAOKIOU, TO ALTOMLKS
Kot To ouAhoyikd.  [apdt o Siapopéc eivorr EAAYLOTEG KO TPAKTIKE TO OLTOWMLKO
utmopel vou BewpnBel vtoohvoro Tou cuAloyikoU, yia didakTikoUg Adyouc e€etdlovTo
X0pLoT&. To otopkd mpdtumo e€etdlel T £TULEPOUC TUALOATO TOU XOPTOPYUAAKIOU
XWPLOTA w¢ aveEdptnrec Tuxaiec petofAntéc, o avtiBeon pe to culloyikd mpdtuTto
TOU AVTLRETWOTIEL TO XOPTOYUALKLO WG éval eviaio ovolo amolnuiwoswv. Mual kpioyn
Slapopd TV TopATdve TPOTUTWV amoteAel To yeyovdc 4Tl oL amolnuwoelc oTo
atoukd dev eiva amopaitnto va eivow todvopeg, ev avtiBéosl e to cLANOYLKS TTOU

elvor ave€dptnTec Ko Lobvopec.

Ytnv mopoVoa SimAwpatiky epyooio Oa mopodelpbel To TUAUR TOu aTOMLKOV

TpotuTov KaBg, dTwe TpoavapépOnke, uropei vor BewpnBei pépoc Tov cuAloYLkoY.

To ev Moyw kepdAoo amotedel pLor elooywyh oto kAooLkd povtélo tne Bewpiog
kwd0vou. Xuykekpipéva, otnv Evétnta 3.1 Ba yiver o a1y Tapovoioon tov povtéou
oLAAOYLKOU KWWdUVOU, Héow Tou TUTOL TNG TuXaiog HETABANTTS TwV GUVOMKGOV {NULGVY,
v hovéTnTa oto undév, pwéomn Ty ko dtokOpavon T Tuxaiog petaAntiic S kabog

KOLL TIG YEVVHTPLEG OUVOPTHOELG TNG eV AOYw Tuxoiog petafAnTic.
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Ytnv ouvéyxela, ot Evétnreg 3.2 ko 3.3 avapépovial OTLC KAAOELG KOLTOLVOUWMV
H(a,b,0) kow Z(cv,b, 1) avtioToryo KoL 0TOUE AVOLSPOLIKOUE TOTIOUG UTLOAOYLOKOU TN

ouvdptnong Thavédtnrag tne Tuxoiog petoAnTic S.

3.1 Movtélo ovAAoyLkoU kvéUvov

Ocwpolpe évar xopto@uldkio kivdovwv pe N to mAHBoc amolnuooswy kol X To
Ooc e amolnuinone va eivor avedptnro petad touc. YLto ouAloylkd TpdTuTO,
otV mepitTwon 6mov dev onuelwdel kapiow aaitnom, to Toobd Tov Ba katofEAAeL T

etoupior O givor undév, dnAadt

N=0=S5=0.

Y uveTt®C, TO HovTélo pac Do éxel TNV pLopyh:

0, N=0,

S (3.1)

=4{ N
S X, N=12,.
=1

Koplo pérnua tng Ocwpiog Kvdhvou yia To culloyikd Ttpdtuto sivo 1 €0peon Tng
KOLTOLVOUING TWV OLVOALK®V attotioewy, dnAadh tng S. Autd pmopel vor euteuyBel pe

800 tpdTovLC, site péow ouveliewv, eite péow YEVWNTPLOV GUVOLPTHOEWV.

3.1.1 H katovopn tng Tuxoiog ReTAPANTNG TOV OUVOALKDOV {NuLdV

Katd tnv XpfHomn tou oulloyikolO poviélou w¢ péco Teptypaphc tou peyéBoug
ouvolknc {nuidc xaptopulakiov, Paoikn TpoutdBeon Bewpeiton M ebpeon Tne pLopywnc
TNC KATOLVOURC TWV GUVOALK®OV attolthioewv S. Moapdt to yeyovde dtu 1 Tuxaial petaPAnTY
N eivow mévto un-opvntiks oképonoe tuxoior petoAnTyi, M katovour] Thg Ttuyxeiog
petaPAntic X umopel v eivaw eite Suakprth eite ouvexhe.  Me Bdon avty tnv

WBroutepdtnta, M petaAnTy S propel va éxel tig e€fic poppéc:
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1. Xtnv mepintwon mov M X etvaw Srockpity) Tuxoiot petaPAnTY, 1 Tuxoio peTaBANTY

S etvau ko avth Srakplty], we dBpolopar SLokpLTdv TUXLWY PETAUBANTOV.

2. Ytnv mepintwon mov 1 X givow ouvexfe, N S pmopel va givo ouvexfc M Hktod

TOTov Tuyaio petaAnTy avdhoya pe Ty T te P(N = 0):

e Avn P(N = 0) = 0 téte 1 tuyodo petaAnty S Ba eivo ko outy ouveytig

T.). W¢ &Bpolopa cuveXdV TuXoWV PETABANTOV.

e Avn P(N = 0) > 0 téte 1 tuxaior petoAnty S Bo eivon puktod tomov e
pé&lo mbavétnrag oto undév (P(S = 0) = P(N = 0) = pg) koL ouvexHg oto
Sidotnua (0, 400).

H Suokoliat otnv pedétn twv tuxaiwv abpowopdtov S = X; + Xo + ... + Xy
opeidetol otov Tuyxaio aplBud Gpwv mou Tpétel vau abpolotodv. ot Tov uTtoloylopd
NG OUVAPTNONG KATAVoUfG TNG Tuxaiog petaAntic S oo ko Twv &AWV TtocothTwy,
onuovtikd péro tailer m T N ko 6xL M petoAnth X. Mpdypatt, dobeiong tne tyunic
™ T.). N yvwpiloupe ko to TAR00¢ Twv dpwv tne T.1. S, apol TAéov To TAHB0¢ Twv

OpwV €lvoll CUYKEKPLLEVO Kol OXL Tuxaio.

Yto Oewpnua Tou émetan divovto kdTolor TOTOU UTIOAOYLOMOU TNE CLVAPTNONC
KOLToLVOMRC, TNE ouvdptnomg Se&Ldic ovpdic ko Tng ouvdpTnong TukvoTnTag ThAVSTNTAC
NG T.K. S pe Twv ouvelilewv kau Xwplc va yivel k&molow utdBeom yLow TNV KLToVOn TV

Tuxoiwv petaPAntov N ko X.

OEQPHMA 3.1 a x > 0, woxVeL 6t

(ox) N N
G(z) = ZopnF*"(fC) =po+ Y " (x), (3.2)

n=1

émovp, = P(N=mn), n=0,1,2,...

®) }
G(r) = z_:lpnﬁ*"(:c).
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(v) Av n X elvar un-aképaia tuyxaia uperafAnti, tére yia x =0, evar:

Do, av f(0)=0,
Pn(f(0),  avf(0)#0,

émou Py (u) eivar n mbavoyevvijtoia ovvdptnon tne tuxaiac petafAntic N. Av n

X eivar Betikn) aképata tuyaia petaBAnti, téte Loy UeL:

o0

9(0) =py kat g(z) = anf*"(x) yia x =1,2,3,...

n=1

(8) Av n X eivar ovvexric T.u. kat P(N = 0) = py = 0, tére:

g(z) = ilpnf*”(x)-

(e) Av n X eivar ovvexiic T.u. kat P(N =0) = py > 0, tdte:

Do, X:07

g(@) = § =
Z_: o (2), x>0.

(ATtédetgn: PA. Xat{nkwvotavtwidng, 2015).

ATtd 1o Oswpnua 3.1 yivetol KATAVONTO e TOLO TPOTO TPETEL VAL OLUVEVALOTOUV N
ouwvédptnon mhavétnrog tne T.u. N pe avth e T.u. X yioe v Bpolue tov akpiP
TOTo uToAoylopol tNg g(x). Ltnv Tpdén, emeldn apketéc wopég eiva ddokolog o
uTtoAOYLOPdC Twv ouveliEewv F*7, F*" kaw F*", otnv ouvéxein Bo opouotooTel Lo
oA ouvduaotikn péBodog utodoylopol Tng ouvdptnong mbavédtnrag g(x) = P(S = x)

vy z =0,1,2, ... 6tav n X eivou ot Betikn aképoror Tuxaion petoBAnTY.

o TtopdderypLo stvort:

9(0) = po
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g1)=P(S=1,N=1)=P(X; =1,N=1) = P(X, = 1)P(N = 1) = p, f(1)

g2)=P(S=2,N=2)+P(S=2N=1)=P(X; + Xy =2, N=2)+P(X; =2,N =1)
= P(X; = 1)P(X, = 1)P(N = 2) + P(X, = 2)P(N = 1)
= paf2 (1) + ;1 f(2)

My., yioo x = 0,1, 2,3 ko 4, elvout:

9(0)="| o

g)= | mf(1)

92) = | pif(2)+p2f*(1)

9B3) = | pifB3)+2p2f(1)f(2) +psf>(1)

9@ = | pif()+2p2f (D) f(2) +p2f*(2) + 3psf2(1) £(2) + paf'(1)

3.1.2 H mubavétnta oto undév

Y to onueio avtd Ba yivel pioe avoupopd otov TPOTO uToAoyLopo¥ Tne TbavédTnToc

™ T.1. S étav madpvel Ty Ty undév. ‘Etot, £xoupe:

1. Av 1 X eivow ouvex#c T.l., ToTE:

e Av ot N éyxer pdla mbavétnrog oto onueio undév, dnAadh ov eivou

P(N =0)=pg >0, térte:

e Avnt.u N dev éxer pdlo bBovétntag oto onueio undév, dnhadn av eivor
P(N =0) =0, tére:
9(0) = 0.
2. Av n X givon Betikh aképonar T.., dnhad av eivan f(0) = P(X = 0) = 0, tére:
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e Avn T N éxer pdla mbavétntog oto onueio undév, dnAadh av sivou
P(N =0) =pg > 0, térte:

9(O> = Po-

e Avn T N 8ev éxel pdlo ubBavédtntog oto onueio undév, dnhadt av eivo
P(N =0) =0, tére:
9(0) = 0.

3. Av 1 X eivow pn-apvntiky) aképoa T.u., dnAadn av etvon f(0) = P(X = 0) > 0,
TOTE!

9(0) = Pn(f(0)) = My(Inf(0)). (33)

MAPAAEITMA 3.1 Eotw éva aopaAiotipo ouuBéAato yia to omoio to mA1ifoc Twv

anaitrioewv N oe éva étog éxet ovvdptnon mbavérnrac p, = P(N = n)

n 0 1 2 3
Dn 0.2 0.2 0.2 0.4

To uéyeBo¢ tne atoukiic amaitnone X éxer ovvdptrnon mbavérnrag f(x) = P(X = z)

X 1 2 3
f(x) 0.4 0.4 0.2

Emeidn n X eivar Ostikn aképata tuyaia petafAnty kar n N eivar un apvntiki aképata
T.U., émetal 6Tt 1 S eivatl un-apvntiki aképata tuxaia petafAnty. Emnione, nt.u. S
elva:

e S=0,avN =0

e S=X,avN=1

e S=X,+X5, avN =2 kat

e S=X;+Xo+X3,av N =3

Emed1j ov tuxaieg petaPAntéc X; € {1,2,3}, énerar 6t n ..
S€{0,1,2,3,4,5,6,7,8,9}.
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Emeb1i f(0) = 0, eivar
9(0) = Py[f(0)] = Pn(0) = po = 0.2.
EmumtAéov, emeldri p, = 0 Vn > 4, téte yia x > 1, eivar:
3
= > puf (@) = puf (@) + paf?(x) + paf(2)
n=1
énradn n g(x) Ba vrodoyiotel uéow tne oxéone:
g(x) = 0.2f(x) + 0.2 (z) + 0.4, (), ==1,2,...,9.

Emouévwe, yia tov umodoyioud tne g(x) eivar amapaitnro va vrodoyioouue Tnv

SeUtepn kat TNV TPiTN oLVEALEN TNC Tuxaiac petaPAntric X.

H Sebtepn ouvéAén vrodoyiletal améd tnv oxéon:
Zf (x—y), 2=0,1,2, ...

‘Etou, éxovue

£2(0) = f(0)f(0) =0

f2(1) = f0)f(1) + f(1)f(0) =0

F22) = FO)F(2) + f(1)F(1) + f(2)£(0) = f(1)f(1) = (0.4)(0.4) = 0.16

F23) = F0)£(3) + F(O)F(2) + F(2) (1) + f(3)£(0) = 2f(1) f(2) = 2(0.4)(0.4) = 0.32
K.O0.K.

H tpitn ouvéAln vrodoyiletar améd tnv oxéon:
Zf (r—y), 2=0,1,2, ...

‘Etou, éxovue

F(0) = f(0)f**(0)
F21) = f0) (1) +
F7(2) = £(0)f7(2) +
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F23) = FO)f2(3) + F()F2(2) + F2)f2(1) + F(3)f2(0) = fF(1) f2(2) =
(0.4)(0.16) = 0.064

K.0.K.

Tére,

g(1) = 0.3f(1) 4+ 0.4£2(1) + 0.2f*3(1) = (0.2)(0.4) + (0.2)(0) + (0.4)(0) = 0.08

9(2) = 0.3£(2) + 0.4£*3(2) + 0.2f*3(2) = (0.2)(0.4) + (0.2)(0.16) + (0.4)(0) = 0.112
g(3) = 0.3f(3) +0.4f%(3) +0.2f*(3) = (0.2)(0.2) + (0.2)(0.16) + (0.4)(0.064) = 0.1296

(
(

—~

K.O0.K.

Avtiotolya, n ovvdptnon katavouric vrtodoyiletal amd tnv oxéon:
3
= > (1) = piF(x) + po 2 () + pa I ()

kai emeldi F*(z) = 1, pia © > 0 kat F*'(z) = F(x), n G(x) umopei va vroloyiotei

amé TNV oxéon:
G(z) = 0.2+ 0.2F(x) + 0.2F%(z) + 0.4F*(z), =0,1,...,9.

Emopévawe, xpetd(etat va vmodoytotolv oL TLLéC TwV ovvapTliocwv katavourdc F tne
tuyaiac puetafAntiic X, kaBd¢ kat ot SeUtepn kat Toitn ouvéAdn avtric, uéow Twv

OXETEWV:

= Zx:f(y)
F*2 Zf

F*S Z f F*S )

Emione, o yuéc tne ovvdptnone katavoutic G(x) umopovy va PpeBoiv kat amé tic

Tiuée e ovvdptnone mbavérnrac g(x) we eéric:
x
= 9(y)
y=0
Ta amoteAéouata Twv vodoytouv divovtal otov kd Twbl mivaka :
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x| /@) f@) ) ) gl G)

0 1 0.0 0.00 0.000 0.2000 0.2000
1 0 0.4 0.00 0.000 0.0800 0.2800
2 0 0.4 0.16 0.000 0.1120 0.3920
3 0 0.2 0.32 0.064 0.1296 0.5216
4 0 0.0 0.32 0.192 0.1408 0.6624
5 0 0.0 0.16 0.288 0.1472 0.8096
6 0 0.0 0.04 0.256 0.1104 0.9200
7 0 0.0 0.00 0.144 0.0576 0.9776
8 0 0.0 0.00 0.048 0.0192 0.9968
9 0 0.0 0.00 0.008 0.2000 1.0000

(BX. MAPAPTHMA A).

3.1.3 Méon Ty ko Stokvpoevon

O vmohoylopde Te péong Tuwic kat TNE Stak datvong Twv ouvollk®v (NuLedv S puropel

va ylvel pe SLdpopoug TpodTouG:

(ot) Méow touv Bewpripatog g Simhfic péong Tywic, deopedovtog wg mpog N kow

XPNOLLOTIOLOVTOE TIG OXETELS:

E(S) = [E(S|N)]

Var(S) = E[Var(S|N)] + Var[E(S|N)]

(B) Méow twv yevwntpudv ouvapthoewy Tng Tuxaiog petofAntig S.

(7) Méow ¢ ouvdptnong mukvétnTog mbavétntog (4 the ovvdptnone mbavdtnrag)

1 Ko TNG ouvdptnong de€idc ovpdic Tne Tuxaiag petoAnTic S.
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OEQPHMA 3.2 loxvet 6t

(o) E(S) = E(N)E(X),

(B) Var(S) = E(N)Var(X) + Var(N)E*(X).

(ATtédeg&n: PA. Dickson, 2005).

MAPAAEITMA 3.2 Eotw 6t ua emyeipnon ue 500 vraAAridove amopaoifel va toug
aopalioel yia uia emiokedn otov yiatpd. KdbBe vmdAAnlog éxer 20% mbavérnra va
emokepBel Tov y1aT1pé uéoa oc éva €Toc kalL To KGOTo¢ Ot €Upw akoAouBel ouotdroppn
katavoun oto Sidotnua (0,2000). Ov urtd AAnAot Bewpobvtar aveédptnror puetady Toug.

Eotw S 611 givat 10 ouvoAikd k60To¢ 6AwV Twv umtadAnAwv yia To embuevo €toc.

Av N;, 1 <i <100, to mAnifoc twv emiokédewv tou i umaArflov téte, oL Tuxaicg
uetaPfAntéc Ny, Na, ..., Nig eivar peta i touc aveldptntec kat LoGVOuEC (e

ouwvdptnon mbavérnrac
P(N;=0)=0.8, P(N;=1)=02, i=1,2,...,500,

énAa b1 n tuxaia petafAnty N; ~ Bernoulli(0.20)

‘Eotw tpa N givar to mA1iboc twv emiokéPewv kat twv 500 vrtaAdAwy, cvverdg:
N — N1 + N2 + —|— N500,

éndadn n t.u N ~ B(500,0.20)

JVVema, To ouvoAiké kéoTog S xpnotuomoldvta s To ouldoyikd mpdtumo, Sivetal amé
TNV oxéon:

S=X1+Xo+ ...+ Xn.

Eivat,

E(N) =np = 500(0.20) = 100,  Var(N) = np(1 — p) = 500(0.20)(1 — 0.20) = 80

2000 20002
B(X) = =5~ = 1000, Var(X) = =5~ = 333333,33
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Téte, yia Tic ouvodikéc amolnuidoeic mpokvmTov Ta eéric:
E(S) = E(N)E(X) = 100000
Var(S) = E(N)Var(X) + Var(N)E*(X) = 113333333, 33

Y tnv urmoevétnta Tou akoAouBel Ba yiver avapopd tou TpdTOL UTIOAOYLOMOU TwWV
YEVVNTPLOV OUVAPTHOEWV TNG TuXaiog LeTaANTHC S, Héow TV avTioTol WV YEVWNTPLOV

ouUVPTNOEWV TwV TuYaiwv petoAntov N ko X.

3.1.4 Tevvhtpleg ovvapTnoelg

OEQPHMA 3.3 Joyvovv ta eéic:
(o) Ms(t) = My[InMx (1)),

(B) Ms(t) = Py[Mx(t)],

(v) Ps(u) = Py[Px(u)],

(8) 9(s) = Pulf(s))-

(BX. Kovtpag, 2005).

Q¢ yvwoTtdv, 1 oOvBeon 800 cuvaptioswy f kaw g tou oupPoriletal fog, opileton wg
flg(x)]. Toppwva pe to Oedpnuo 3.3 TpokTTTEL 6TL, N POTLOYEVVHTPLAL CUVEPTNOT TNG
tuxaiog petoAntic S etvor m o0vBeon tng TBavoyevviTpLag ouvdptnong tne N kow tng
poToyevviTpLag ouvdptnong thg X (ovdAoyo Lox0ouv Ko Yol TG GANEG TLEPLTTAOOELS).
Mo tov Adyo awtd émeton bt "1 tuyaia petafAntii S éxer uta obvBern (compound)
katavoun”.

H ovopaoio tne katovouric ou akohouvBel M S, mpoodiopiletan amd tnv kotavoun
Tou akolouBel 1 tuxaior petaPAnt N. Av eivaw yvwoth ko 1 koetavopn tThe X, LY.
avn N ~ Geo ko 1 X ~ FExp, téte 1 tuxaio petafAnti S akolouBei tnv odvbetn

yewpeTpik-ekBeTikn KorTorvous.
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YtV ouvéyxeto TtapotiBeton évog Tivokalg e TV opn Tov Taipvouv oL YevwhTpLeg
ouvapthoelg oTig SLdYopeg TEPLTITOOEL OVUVOETWV KATAUVOUMDVY, OLVAAOYOL [LE TTV KOLTOL-

voun ov akohouBel 1 T.u. N.

Mivakog 3.1.1: Tevvitpleg Luvoptioeg [9]

Katowvopn tng T.u. N Ms(t) Pg(u) Ls(s)
1 Bernoulli(p) 1—p+pM.(t) 1—p+pPx(u) 1—p+pLx(s)
2 B(m,p) (1= p+pM.(t)" (1 =p+pPx(u)" (1 =p+pLx(s)™
3 P(N) exp{A\(Mx(t) — 1)} exp{A(Px(u) — 1)} exp{\(L.(s) — 1)}
¢ Geolp) 1*(1+ T gyt
- p)Mx(t) 1—-(1—-p)Px(u) 1-(1—-p)Lx(s)
5 Geor(p) pMx(t) pPx(u) pLx(s)
o TCU-pMx), | T-(-pPx(@) | 1-(-pix()
p p p
6 NB(r,p) 1— (1;[1023@@) ) 1- (11; IZ)J)DX(u) ) 1- (1L— ;(;))LX(S) )
pMx prx(u pLx (s
! R (=) | (=8 5me) | (—me)

3.2 H kA&on katavopadv Z(a,b,0)

Av ko M KOTOVOU TV GUVOMKGOV aTtolMuLeoewy Bev eivall yevikd €0koho val
uTtohoyloBel, otnv Tepimtwon 6mov To otopkd peYEOn Twv amauthoswv Toipvouv
OLKEPOLLEG KOLL [N OLPVNTLKEG TLUEG UTIAPXEL €VOG OLVOLBPOMLKOG TUTIOG TIOU ETULTPETEL TOV
utoAoylopd tne katawvopic avthg. O timog avtdg pmopeil v ypnouwotoundel kdtw
and tnv TpoumdBeon 6TL N kartawvour) Tov TAHOOUC TwV AToUTHoEWY oviiKeL oTnV £L8LKY

katyopiar Stakprtadv koetavopdv Z(a, b, 0). [8]

OPIXMOX 3.1 Héakpirit.u N € {0,1,2,...}, Ba avijker oTnv otkoyévera ka tavouwy
X (a,b,0), av n ovvdptnon mbavérnrac p, = P(N = n) wkavomoiel tnv avaSpoutki
oxéon

b
Pn = (a + n> Pn_1, n=12 .., (3.4)

émov ta a kat b eivar katdAAnAec otaBepéc kat p, =0, Vn < 0.
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Mpopavag, av elvar yvwoth n Ty e po = P(N = 0), téte odppwve pe tnv 3.4

Bpiokovtaun dtadoyikd ol Tuuéc

b b
p1 = (a+0b)po, p2= atg Py ps=(at g Py

Y.tov mopakdTw mivaka Stvovta ta wéAN g kAdong Z(a, b, 0) ko oL avtioTolxeg

TULEC TWV TAPOETPWY O, b Kol py.

Mivakag 3.2.1: Mén tng kA&ong Z(a, b, 0)

Kortawvoun o b Do
1 Poisson()) 0 A e
D m+1)p m
2 B(m.p) 2 ) q
q q
3 NB(r.p) q (r—1)q »

Av pa petaAnty X ~ Go(p), étol dote

pn=PX=n)=p¢", n=0,1,2,..

pne ¢ = 1 — p, tote elvon oopéc 6tL Yoo n = 1,2, ..., loxleL

Pn = Pn-19.

AnAodf) M YEWUETPIKT KaTovopr aviikel oTnv KAGom katavopdv Z(a,b,0) wg eldikn

TEPLTITWOT TNEG APVNTLKNG SLWVUULKNG KATAVORNG, [LE

a=q=1—p, b=0.

(ATtédet&n: PA. Mohitng, 2012).
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3.2.1 Avadpopikdg TUTTOG VTLOAOTLoRoVU TNG g(X)

ANHMMA 3.1 Avnrtu. N € Z(«,b,0), téte n mBavoyevviftpia ovvdptnon Py(u) tne

T.14. N, ikavoroiel Tnv Siaopikn eéiowon

’ . O[+b

Py (u) Py (u). (3.5)

C1—oau

(ATtédetg&n: PA. Xat{nkwvotavtwidng, 2012).

OEQPHMA 3.4 (Avaédpouikéc tomoc tov Panjer)
Eorw S=X1+Xo+ ...+ Xy, N>1 (ue S=0av N =0). Avn X eivar un-apvnrki
aképata tuxaia perafAnty , Snradni X € {0,1,2,..} ue ovvdprnon mbavérnrac
f(z) = P(X = z) kat n tuyxaia petaPAnti N € Z(a,b,0), téte n g(x) = P(S = x)
Lka voroiel TNV avabpoptkty oxéon

g(x) = 1_;“0) i (a + by) fWg(z —y), ©=123, ..

y=1 v

ue g(0) = Py (£(0)).

(ATtédetgn: PA. Xat{nkwvotavtwidng, 2015).

AT o Ttopatdvw Oedpnua, TpokITToVY dpeoa Tal e€f¢ TOPlOMATA, TTOV ALPOPOVV

ELOLKEG TEPLTITWOELG YL TNV Kactoevour Tng N.

MOPIXMA 3.1 Avntu. N € P(A\),\ >0, téte n g(x) = P(S = x) wavormoiel tnv

avabpouikt oxéon,
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MOPIXMA 3.2 Avntu. N~ B(m,p),0<p<1,q=1—p, téte ng(z) = P(S = x)

tka.vortolel TNV ava Spoulkny oxéon,

T

g(:p) = q—i‘jzjf(o) Zl (m—;l)y - 1) f(y)g(:l? - y)v T = 172’37

pe g(0) = (g +pf(0))™.

Mpoyavdg, av n t.u. N ~ Bernoulli(p),0 < p < 1, wg ebikn mepintwon tng
kartavopnc B(m, p), 6mov m = 1, umopel va BewpnBei bt avrikel oty KAGLOM KOTALVORLGOV

2

H(a,b,0) pe a = _P Ko b = —q. 2 UVETIWG, T OLVOLOPOWLKT) OXEOT) OV LKOLVOTIOLEL 1)
p

g(x) = P(S =) étav n t.u. S éxer o ovvBetn Bernoulli katarvopy, mpokdmtel dpeoa

atd to [Népopa 3.2 yiao m = 1.

ErunAéov, av N ~ Bernoulli(p),0 < p < 1, téte 1 g(x) = P(S = z) eivow:
9(0)=q+pf(0), ¢g=1-p
g(z) =pf(z), v=1273, ..

ETeldn,
Px(u) =q+pu

Ps(u) = Py(Px(u)) = ¢+ pPx(u)
= > g =q+p Y S

= 9(0)+ X glala” =g+ pf0) +p 3 (@)t

MOPIXMA 3.3 Avntu N ~ NB(r,p),r > 0,0 <p < 1,g=1—p, ue ouvdptnon

mbavérnrac

—1
Pn = (T+n )prqna n2071727"'
n
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téte 1 g(x) = (S = ) kavormoiel TNV avapoutki oxéon

x

g(z) = q() 2_:1 (1 + (r_xl)y> fWwg(z —y)

1—qf(0

e a0 = (L)

ATté o Moépopa 3.3 yraw 7 = 1 pokUTTEL QT OTL:

Avntu. N ~G(p),0<p<l,qg=1-—p, pue ovvdptnon mbavétnrag
pn=pq", n=0,12,..
téte M g(r) = (S = x) wawvomotel TV avadpopky oxéon,
g(x) = fyglz—y), z=1,2,3,..
1- qf Z

p

3.2.2 Pomég Twv ouVvoAlkdV {NuLedv

Y tnv tapovoa vtoevoTnTa Bat yivel pioe atvatpopd oty péom T ko TV Stakdovo

TWV CUVOAKQOV (NMLOV eVOC XAPTOPUANKIOU, alvEAOYQl e TNV KALTOVOUT TIOU atkoAouBel

7 exdotote T.u. N, pe Sedopévo dtu aviker otnv kA&on Z(a, b, 0).

MOPIXMA 3.4 Avntu. N € Z(a,b,0) kat S = X1+ Xo+ ... + Xy, N > 1 (ue

S =0 érav N = 0), téte n néon tun kat n Stakvuavon tne tuxaiag petafintiic S

avtiotolya eivat:

a+b
1_

(o) E(S) =



(ATtéddetgn: PA. Xat{nkwvotavtwidng, 2015).

Atd to Mppa 3.1 v u = 1, woyveL otL

a+bP a+b

B(N) = Py(1) = 1

emeldn Py (1) = 1.

EmunAéov, oxvel éTL
Py(1) = E[N(N — 1)] = E[N?] — E[N] = Var(N) + E(N?) — E(N),

ottdte eivoul

”

Var(N) = Py(1) + E(N?) — E(N).

Aré to AMupa 3.1, Tapaywyilovtog ko tor 800 péAn tng Lxéong (3.5) ko Bétovrtag

u =1, émeton 4TL

ala+b) a+b_,

Py(1) = BIN(V = 1] = o + = Pel)

ala+b) a+b a+b (a+0b)(2a+D)

T 1-a)? 1-a 1-a  (1-a)2
otére, ,
2
Var(N):<&+b)<a+b) atb (a+bd |
(1—a)? l—a -«
5
a+b
Var(N) = .
W) = b

Y VVETRG, CULPWVOL E TIG TUUEG TWV TOPOUPETPWV oo ko b tou [Mivaka 3.2.1, to

Mépropa 3.4 kou TG oxEoELS

E(N) = ath , Var(N):(fé_—i_(f)z

1 -«

N péon Ty ko m StakOpavon twv tuxodwv petaintov N € Z(a,b,0) ko S = X +

Xo+ ...+ Xy divovtow amo tig akdhovBeg oxéoelc:
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() Avntpn. N ~ P(N), téte yiae o = 0, = A, ebvou

E(N)=Var(N) =X,
E(S) = E(X),
Var(S) = AE(X?).

(m —1)p

(B) Avntp. N ~ B(m,p), téte yioo o« = —]—),b =
q q

elvou

E(N)=mp, Var(N)=mpq,
E(S) = mpE(X),

Var(S) = mpVar(X) +mpgE*(X) = mpE(X?) — mp? E*(X).

(v) Avntu. N~ NB(r,p), téte yiao a« = ¢, b = (r — 1)q, eivon

rq rq
E(N)=—, Var(N) = —,
(N) p (N) pe
B(S) =~ B(X),
2
Var(S) = “2Var(X) + S EX(X) = L B(X?) + —L BX(X).
p p p p

(8) Avnt.u. N~ G(p), téte yioo o = ¢, b = 0, givou

3.2.3 Avadpopikoi TOToL vtoAoyilopot twv G(r) ko G(x)

‘Eotw oL ouvaptioeic

Qs(u) = iG(m)um kat Rg(u) = ié(x)uz
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elvall oL yevwntplec ouvapthosle Twv akoAouBiLiv
{G(z) :2=0,1,2,..} kar {G(x):2=0,1,2,..},

avtiotolya.

EmunAéov oy lel 4t
. 1— Ps(u)

Rs(u) 1—wu

AHMMA 3.2 Av Ps(u) = > g(z)u® eivar n mBavoyevviitpia ovvdptnon tne T.u. S,
z=0

émov g(s) = P(S = z), kat Qs(u) = > G(z)u”, émov G(z) = P(S < z), téte 1oxVeL
x=0

z

oTlL

(Artébeién: BA. Xatl{nkwvoravtwibng, 2015).

3.3 H kAdon kotawvopdv Z(a,b, 1)

Ytnv umoevétntar auth B yiver pia avagopd otnv mepimtwon 6mou uTApXEL
TPSPATLAL UN-LkatvoTIONTLKAC TIPOCAPOYTC 0TO onueio undév. L& opLopéVEC TLEPLTTMOOELS,
oL kKA&oelg katovopdv Z (o, b,0) Sev Teptypdpouy LKOLVOTIONTLKE TOL X OLPOLKTNPLOTLKE
evdc ouvolou Sedopévwy eite Aoyw tne Tapéne pia Bopudic de€Ldic ovpdic, site e&autiog
MN-LKOLVOTLOLNTLKTG TPOCaPROYNG TOU OXUATOG Twv dedopévwv oto onueio pndév (auty

etvou kow 1 Stovpopd petadd twv Z(a, b, 0) kow Z(a, b, 1)).

3.3.1 Tllepikoppéveg oto onpeio pndév koLtavoprég

‘Eva ouvnBiopévo kou Bocoikd TpdPANUa 0T £0pE0T TNEC KATOUVORNE TWV GUVOALKGOV
(uLaov givow n Bavétntd Tng oto onueio undév. TTdpxXouv TEPLTTMOOELC OTILC OTIOLEG 1)

eAdyLotn Ty TNV ool Ttaipvel To TABog Twv {nudv givaw 1. Mo Tov Adyo autd éva
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meYdAo koppdtt Tne Bewpiog kvddvou 660 apopd To CUANOYLKS HOVTENO OLPLEPOVETOLL

OTO KOMMGTL TWV TEPLKOUUEVWY OTO ONUELD UNBEV KATALVOUGV.

OPIXMOX 3.2 H mepikoupévn oto onueio unbév tuxaia uerafAntij (zero-truncated
distribution) N*' mov avtiotoiyel otnv tuxaia petaBAnti N € {0,1,2,...}, opiletatr w¢

n Seoucvuévn tuxaia petaPAnti

NT = N|N > 0.

Anadh, nT.u. NT éxer cuvdptnon mBavoTNTAC IOV TTPOKUTTEL e “aTtokoTh’ Tou
onueiov undév amtd to medio oplopol TG apxikhc T, N ko eTpeptopd tng Twbavétnog
pn = P(N = n) ota onueioe n = 1,2,3,... avdroya mpog tnv bavétnta mou #dn

umdpxel 0" autd To onuela. ‘Eotw, p = P(NT = n) n ouvdptnon mbavétntog tng

T NT.
Tore,

P(NT =0), n=0

Py =

P(N"=n), n=123,..

0, n=>0

P(N =n|N > 0), n=1273,..
oTov,

P(N =n) P(N =n) P(N =n) Dn

P(N:n|N>0):P(N>0):1_p(N§0):1_p(N:0):1—po’

‘Apo 1 ouvédptnon bavédrtnrac tne T.u. N7, elvou




Avtiotouxa, 1 mbavoyevwitpia cuvdptnon the T.h. N7, elva:

PNT (u) =

3.3.2 Tpomomownpéveg oto onpeio pndév katavopég

Exktédc amd Tic TepLlkoppuévec 0To UNdév KATaVopES, Lol akOpa Baotkn kotnyopiol kKo-
TOLVOLWV ALTLOTEAOUV OL TpoTtoToLnévec oTo onueio pndév kartavopuée, e€loov onpavtikéc
kotBde umopet vow oploBei  bavédtnTta oto ev Adyw onueio avddoya e To XapToPuAdkLd

POV OVAYA

OPIZMOX 3.3 H N™ kaleirar tpomomoinuévn oto onueio undév tuyaia wpetaBAnTi
mouv avtiotoxel otny tuyaia uetafAnty N € {0,1,2,..}, av éxer ouvvdptnon
mbavérnrac

pé”, n=0

CPns n=1,23,...,

omov péw eivat omotoobnmotre aplBude pe 0 < pé” <1 c= fi Kat p, €vat n
— Po
ouwvdptnon mbavérnrac tne T.u. N.
O
Apa, 1 ouvdptnon havéTntag e T.u. N, eivar
M
Do n=>0
Py =11 _ (3.8)
oy, n=1,2,3, ..
1 —po

ATd T oxéoeig (3.6) ko (3.8) émeton i

pflw =(1 —pg/[)pg, n=123,..
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H muBavoyevwiitpiar ouvdptnon tne T.p. N7, eiva

o o0
Prar(u) = pau™ = py' + > pylu”.
n=0 n=1

Ométe, Moyw tng Lxéong (3.8), n mapandvw oxéon yivetow

M 1_p(])\4 = n
PNM(U)ZPO + 1 anu
1_pM [e's] .
o (S g )
— Po n=0
1—pM
=i+ = (Py(u) — po)
— Do
M M
M — Do 1 —pg
=p, + Po + P (u
0 1—po " 1—pp ()
:Péw po  1—plf

l—po— (1—pM) 1-—pM
_ Po ( p0>+ Po PN(U>
L —po 1 —po
1— M 1— M
—1- P Py (u)

1 —po 1 —po

Eumhéov, amé tic oxéoeig (3.7) ko (3.9) émeton 6t
Pym(u) = pit + (1 — pd") Pyr(u).

‘Eotw 6t otnv oxéon 3.10 eivor pé” = 0, téte oYeL

Pyar(u) = Pyr(u),

SnAadt) ou tuxaiec petaintéc NM ko N7 eivou todvopec.

04

(3.10)



Me &\ Aéyior, 1 Tepikoppévn oto onueio undév tuyaia petaAnty N mpokimret
amd TNV TpoToTOoIéV oTo onueio undév Tuxata petaBAnth N7 yia pyf = 0, &pa m

Tp®OTN Urtopst vau BewpnBel we e1dikn Tepimtwomn TN deltepmnc.

MPOTAXH 3.1 Fotw NM 1 tpomomoinuévn oto onueio undév tuxaia peraBAnti mov
avtiotowel otn Sakprrtf tuyaia petafAnti N € {0,1,2,...}. Tére, nruxaia uetafAnti
NM éxer pua oovBetn Bernoulli katavour. Anlasij:

o Fivai,

NM = N, + Ny + ... + Ng,

émov n tuyaia petaPfAnTy

1 — M
K ~ Bernoulli ( Po ) )
1 —po

kat ot Tuyaiec uetafAntéc N1, No, ..., Nk eivar aveédptntec kat LoGVOUES UE TNV

T N
e FEiva,
NM = NI + NJ + ...+ Nf,

émov n tuxaia uetaPAnty
L ~ Bernoulli(1 — p}"),

kat oL Tuyaiec petaPAntée NlT, NQT, e NLT glvat aveédptntec kaL Lodvouec e TNV

Tu. NT.

MPOTAXH 3.2 Eow 7 tuxaia petafAnti N € Z(«a,b,0) kat o Tuxaies puetafAntéc
NT NM eivar n mepikoppévn kat 1 tpomomwoinuévn oo onueio undév tuxaia petaBAnTi

avtiotoya. Tote:
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() H ouwvdptnon mbavérnrac pi = P(NT = n), n = 1,2,... wavomoiel TNV

avabpoulkn oxéon

b
= (ot D) it =234,
n

(B) H owvdptnon mbavérnrac pY = P(NM™ = n), n = 0,1,2,... avomowel tnVv

avabpouik oxéon

(Arcébeién: BA. Xatl{nkwvotavtwibng, 2015).

YtnVv ouvéyeitor O 8oBsl évac oplopde yror o véol KAELOT BLOKPLTOV KOLTOLVOWV TTOU

émwe ko 1 Z(a, b,0), opileton Bdoel avadpopkol TOTOV.

OPIXMOX 3.4 H stakpirri tuxaia petafAnti N € {0,1,2, ...}, aviiker otnv owkoyéveta
katavoudv Z(a,b,1), av n ovdptnon mbavérnrac p, = P(N = n) wkavorowel tnv

avabpouikn oxéon mpdtne tdénc
b
Pn=|a+—|pp1, n=234 ..,
n

émov ta a kat b eivat katdAAnAec otaBepée kat p, =0, Vn < 0 kat p; # 0.

YtV ovvéxela Ba TapovotooTel Lo SLakplty koetovour, 1 oTtolal atvikeL oTNV KAALOT

H(a,b,1).

OPIXMOX 3.5 H OBetikrj aképaia tuxaia petafAnty N € {1,2,3,..} éxer tnv

AoyaptBuikt katavouri ue mapduetpo q, 0 < g < 1, av éxel ovvdptnon mbavérnrac

n

4q

—_— =1,2,3,..
_nln<1_q>7 n At Ig

Pn =
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kat ouuPodikd ypdpetat N ~ LS(q).

Yuvende, 1 AoyaptBuikn katavour aviker otnv kAdon katavoudyv Z(a,b,1) ue

a = q kat b = —q, kaBd¢ eivar bk mepimTwon Ttne mepikoévne oto onueio undév

NB(r,p).

Ytnv kA&omn kotavopdv Z(a, b, 1) oviikouv dAe¢ oL KATOVOREG TCOU GLVHKOUV OTTV
kA&on Z(a,b,0) kabd¢ emiong ko oL TpoToTolnuéveg Ko TEPLKOUUEVEG OTO UNBév

Poisson, Awwvupikt], Apvntikn Atwvupikt, Feopetpikn ko AoyaptBuiks koetovous.

YOppwval oo ovopépBnkoy, TPOKUTTEL O TAPUKATW TVOKAC YL TNV KAAOT

Katavop v Z (v, b, 1).

Mivakarg 3.3.1: Mén tne kA&ong Z(a, b, 1)[9]

Kotavopr Do o b Tiwéc Tapopétpwy
1 Poisson(\) e 0 A A>0
2 ZT P(\) 0 0 A A>0
3 ZM P()) oTolod1ote 0 A A>0
4 B(m,p) q" -p/qa  (m+1)p/q 0<p<l
5 ZT B(m,p) 0 —p/q (m+1)p/q 0<p<l1
6 ZM B(m,p) omolodftote —p/q (m+1)p/q 0<p<1
7 NB(r.p) P’ q (r—1)q r>00<p<l1
8 ETNB(r,p) 0 q (r—1)q r>-1,0<p<l1
9 ZM ETNB(r,p) ototod1fiTote q (r—1)q r>-1,0<p<1
10 G(p) q 0 0<p<1
11 ZT G(p) 0 q 0 0<p<l1
12 ZM G(p) ototod1fiTote q 0 0<p<l1
13 LS(q) 0 q —q 0<p<l1
émov:
po = P(N =0),
q=1-p,

ZT=Zero-Truncated (Mepikoppévn oto pndév),

ZM=Zero-Modified (Tpomotoinuévn oto undév),

ETNB(r,p)= n mepkoppévn oto onueio undév wog NB(r,p), pe r > —1,

ZM ETNB(r,p)= n tpomomoinuévn oto onueio undév pog ETNB(r,p), pe r > —1.
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3.3.3 Avadpopikdg TUTTOG vTLoAoYLoRoVU TNG g(X)

Avtiotowxat pe to Afupa 3.1 mou apopd TtV kA&on Z(«,b,0), yia Thv kKA&om
X (a,b,1) woxoe To e€Nc:

AHMMA 3.3 Av 1 tuxaia petaPAnty N € Z(a,b, 1), téte n mbavoyevwitpia

ovvdptnon Py(u) tne t.u. N, tkavormowel tnv Sta popiktj eéiowon

Plo(u) = (+b)Py(u) +p1 — (o + b)po‘

1—oau

(Artébeién: BA. Xatl{nkwvotavtwibng, 2015).

ErunAéov, oe avtiotouxio pe to Ocdpnuo 3.4 pokITTEL TO TopaKETw Oedpmua yLol

Tov avadpoptkd ToTo tov Panjer otnv mepintwon te kA&ong Z(a, b, 1)

OEQPHMA 3.5 (Avadpouikéc tomoc Tov Panjer)

Eorw S = X1+ Xo+...4+ Xy, N>1(ueS=06tavN =0). Avn X elvar un-apvnriki
aképata tuxaia petaPAntyd, Snradi X € {0,1,2,..}, ue ovvdprnon mbavérnrac
f(x) = P(X = z) kat n tu N € Z(a,b,1), téte 1 g(x) = P(S = z) kavormouel

TNV avadpouLkl oxéon

00) = T 25 (04 1) gt =)+ P ), 01,25,

y=1

ue g(0) = Pn(f(0)).

(Artébeién: BA. Xatl{nkwvotavtwibng, 2015).
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KepdAowo 4

TO NAKETO ACTUAR

Y to kepdAao autd Bo yivel pioe obvtoun Topovsioon Tov Tokétov actuar, kabog
otnv Topeioe TNC SmAwpatikic Ba xpnotpwotonBel ektevidg. Apxikd Bar yivel ol sloa-
YWYT OTO TL TEPLEXEL TO TTOKETO AUTO Kol yrati Bswpeitan XpHolwo otV avaoyloTiky
ETLOTAUN Kol oTNV ouvéxela B Tapovoloiotodv kdToleg amd Tig Aettoupyieg tov. Mapd
TO YeYOVOC OTL TO TakéTo auTd KOAUTITEL olpKeTd Tedior TG avadoyloTikf¢ eToTAUNG,
otnv Tapovoa SimAwpatiky Ba Ttapovolaotel Lbévo to kKoppdtl Tng Bewpiog kwddvou.
Mo ovykekpyléva, otic Tmoevédtnreg 4.2.1 ko 4.2.2 Ba yiver ol TpdTN avapopd
OTLC MOPPEC BLOLKPLTOTOINONG KOl OTOV UTOAOYLOMS TNC KOUTOVOUNC TWV GCUVOALK®V
amathoswy e XpHon tne Asttovpyiac aggregateDist. Télog, otnv Evétnta 4.2.2 o
TLOLPOVOLALOTOUV KATIOLEC EVTOMEC YLOL T(POCOUOLWON QOPAALOTIK®OV Sedopévwv.  XTn
ovvéxela TG Simhwpotiknig epyaociog (Kepdhowo 5) Ba yiver mepoutépw xpfion twv

TLPATIAV®W EVTOADV OTLC BLALPOPEC TEPLTITOOELS TWV TUX AWV eETABANTOV.

4.1 Ewayvwnyi

H yAwooa mpoypoppotiopnod R Sev sivor amAd évor okdpor otatiotikd Ttpdypopplor,
QAN Lo TTIAHPMC Kol otve€&pTTTn YAOOOoW e LoXupd padnuatikd tpooavatolond. To
Mo Tpdypappa Bploketow Tt evepyh avdTTLEN Ko kepdilel édapoc e TNV Tépodo Tou
Xpdvou oe HAoug Toug kKA&Boug Tou ouvBéovTal e TNV otaTloTiky. ‘Eval amo ta Suvatd
onueia Tov Bewpeitan To yeyovdeg 6TL eTiiTpémel otV XpHotn Thv duvatdTnTa Ttpoodiikng

Aettovp YLV péow dtapdpwv Takétwv. Me amAd Aoy, kéBe Ttokéto Tepthapfdvel éva
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gUPV PAOUOL AELTOUPYLAOV KOl EVTOAQDV, LKovO vor kaAOdel évar peydlo pépoc amd Tig

QLTIOULTTOELG TOV XPTOTY.

To makéto actuar dnuiovpynOnke pe okomd TNV €0KOAN Ko &eoT avdAuom ovo-
AOYLOTIKOV povTEAWY We XpHon Tpooopoiwong. [Mapd to yeyovde 6t o kAdSog Tov
LVOLAOYLOMOU UTLAPXEL €80 KO QLPKETA Xpdvia, 1 €TAVON TwV eTUEPOVS TLPOPANUATWY
Tou pe Tov Tapadootakd TpdTo Bewpeiton avadléToTn, kabog 1 e€dherdn avBpwtivou

A&Boug kabioTartan advvortn.

To actuar mhpe to bvoud Tou amd TO actuarial, mou omMuoiver ovoAoYLOMOC
ko ywpiletow oe téooeplc katnyopiec: {muiokatavopée, Bewplor akpaiwv Tuu®V,
Bewpior kwdOvou (TepthapBdver ko Bewplor xpeokomiog) ko Bewpior aflomiotiog. Ou
TPOYPAUUMATIOTEC oV kol Oedpnoav opBb va Siatnprioouv Tnv LdloutepdTnTal TWV
EVTOAQV, N Yhooopiot Tou AoV TPOYPAMUATOC TNS YAWooac R emnmpéace tnv TeAk

Sour yiow T povtéda xpfong tov.

To épyo &ekivnoe emionua to 2005, and toug Goulet ko Pigeon, ou oTolol édwoalv
OTOV KOOMO éval TOKETO TPOYPUUMATIONOU) LKV vor eTuAVeL oOvBeToL avohoyLloTiké
mpoPAMiuoctoe pe Tpooopoiwon.  Mopduola Takéta @aivetow vo éxouv avtiotolyn
xpnowdtnta, dmwg yio opdderypa eiva to copula (Yan 2007[17]), Rmetrics (Wuertz
2007) kow SuppDists (Wheeler 2008), éuwg to actuar gaivetow vor e§umnpetel éval o
gvpl PAOMA OLVOAOYLOTIKWOV AELTOVpYLOV Ko Sedopévawv. To Tokéto Snuootevdnke
otnv ernionun oeAidae CRAN(https://cran.r-project.org/) tov ®eBpoudpro tou 2006 kou M

TpomoToinot touv cuvexilel amd TéTE.

To actuar (C. Dutang, V. Goulet, M. Pigeon, 2008[12]) tpoo@épel pia eTumAéov BonBeta
oTNV avaAoyloTikt eTloTHUn. lNapd to yeyovde étu apketd makétaw oto Comprehensive
R Archive Network (CRAN) mopéyouv Aettouvpyieg xpfioues Tpog Toug avadoyLloTég, To
actuar kotéxel kupiapxn Béon otov avadoylotikd kA&do Adyw tou peydiou TAHBoug

AELTOVPYLAOV KOl EYOLPILOY WDV TOV.

H mopovoa ékBoon tou ev Adyw makétou eivow 1 2.3-1 pe titho Actuarial Functions
and Heavy Tailed Distributions 1 omoia avaBewpnhBnke tov Mdiptio Tou 2018. To Takéto
TiepthapuPdvel Asttoupyieg ko éval oOVolo Bedopévwv e EQOPPOYT OTNV ALVAAOYLOTLKY €-

o TiUN, éTwe pebddouc Tpooopoiwong yio oOvBeTeg kKaTavopéc, dlokekpLuéval LovTéa
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ko pelelc Lepopyikdv povtédwv oto mAalola tne Oewploc allomiotioc. EmimAéov,
TioLpéXeL éval €UpU PAOMAL £QOPROYDV ot ToANEC ouvapthoelc TOAVOTHTWY YLl Tov
UTLOAOYLOWS TWV TTOO®V Alo@oALOTLKNEC {NLALC KO TV KATAVOUMOV ATtOAELXS, 19 ouvexeic
katowvopéc e Popld ovpd, tnv Poisson - Inverse Gaussian kotovour, TEPLKOUMEVT) KOl
TPOTOTIOLNWEVT, OTO UNBEV KATaVOouT. LTV evnuépwaon Tov TtackéTou ouvéBalav ol Vincent
Goulet, Sebastien Auclair, Christophe Dutang, Xavier Milhaud, Tommy Quellet, Alexandre
Parent, Mathieu Pigeon, Louis-Philippe Pouliot.

(BA. https://cran.r-project.org/web/packages/actuar/index.html)

4.2 Oewpiow KvdOVou

H Bswpio kivdOvou atotedeiton attd éval 00voAO TEX VKOV TIPOCAPIOYNC KO LETPNOTG
Twv kwdivwv Tou oxetiCovton pe éval XopTOQUALKLO aoaloTneiwv cuuBolaiwv.
Ye MPOTO oT&dlo KVpLog oTdYOC TNG eiva M €0peon TNG KATOUVOUNG TWV GUVOAKOV
ATOUTNOEWY OE éVaL OUYKEKPULEVO XPOVLKS SLACTNUOL XPNOLLOTIOLOVTNG TO KAXOLKS
oUANoYLKkd povtého Tne Bewplog kivdOvou. LTn cuvéyela, uTd TIov EXEL OTUOLOLAL YLOL TOV
avadoylot elvo M avéAEn Tou TAsovdopatoc TS aoPaAoTikAc eTaupiog oe TOANEC
BuaLpopeTikég Ypovikég oTiypéc. LtV Bewpior xpeokoTiog, To evdlapépov oTpépeton oTnv
TulavéTnTa To TAsdvaopa otuTd va sival apvnTikd, Tov kot cuvételo odnyel og TeX VLK

XPEOKOTILOL TOV YXOPTOPYUAAKIOU TNG ALOPUALOTIKNC.

To Tokéto actuar dlabétel Téooepelc Asttovpylec OXETIKA e TOUC TIALPATIAV® TOMELC,
800 yLa TNV €0peon TNC KUTAVOUAC TWV OCUVOAKOV OTOUTHOEWV Kol 800 yLol Tov
UTtOAOYLOWS TNE TWOAVETNTOG XPEOKOTILALG TOV £V AOYW XOPTOPUAAKIOU TN ALOQYAALCTIKNC

eTouplog.

4.2.1 AwakpitoToinomn TG KATOUVOUNG TV GUVOALKOV {NULdVv

Y& OpLOMEVEC TIEPLTITOOELS, O UTLOAOYLOMAC TOU GUVOALKOU Ttooo¥ {nuidc kaboTtd
QVOLYKOULOL TNV SLOKPLTOTIOINOT TWV CUVEXWV KXUTOVOU®V TwV TOooWV omalitnong. To
Tiakéto actuar Siabétel TV Aertovpyio discretize 1 discritise,  omoia SlakpitoTolel Tig

ovvexeic katavopée. H ev AMoyw Aettoupylor Tapéyel eTimAéov Kall Lol VTTOOTHPLEN OTLG
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N8n Siakpitég katavopés. Me tnv Slokpltomoinom autd Tou ETLTUYYXAVOUUE €lvoll Vol
petatpéPoupe pioe cuvexn katovour) o Slakpitt Xwpilovtac To Tedio TV o TTOAA&

(oo TUMAULOLTOL.

‘Eotw 61t F(z), dnAdver tqv ouvdptnon kotavopic (cdf) tne t.u mou xphlet
SlokpLtomoinong oe kdtoto didotnua (a,b) to omoio opifetan otic petaAntéc from ko
to awvtiotouxa, kaBdg ko To Pripa Tou Bar ywpLoTel To eAeypévo T Tng o.k.[14].
‘Oco o uikpd PrAua ehexBel tdéoo Mo kovtd épyeton M SlokpltoTolnmévn KoTavou
otn ovvexf. Xuvendg Oa mpémer va eTuAéyeton to Suvatdtepo pikpd Pripa étol wote
oL aTtokAioelg val eivor apeAnTéec petadd Twv 8o katawvop®v. H Aettouvpylal discretize

SLaBétel Tic Téooepic akdhovBec pnebBbédouc dakpitomoinonc:

1. Avatepn (upper)diakpitoroinon tneg F(z):

fe=F(zx+h)— F(x)

Yy r=ao,a+h,....0—h.
H Siokpltomoinom tTne KATavopng elvall TAVTa AV oTtd TNV TPOYILOTLKY) KOTO-

vou.

2. Kotartepn (lower)diakpitomoinon e F'(x):

F(a), X= q,

F(z)— F(z — h), x=a+h,..,b.

H 8iokpltomoinom tne KaTavounc eivoll TAVTO KATW ATd TNV TPOYIOTLKY TLU TNE

KOLTOLVOUG.

3. Ltpoyyvlomoinon (rounding)tng T.p.:

h
F(a+§), xX= q,
F(x+§)—F(x—§), x=a+h,..b—h



H mporyportiky Ty tTng Koetawvounc tepvdiel otal péoo Tou Pnatog Tne dtokpito-

TLOLNLEVTIC KALTOLVOUTG.

7

4. Apepbdnten Stakpitoroinon (unbiased) # pé

Bodoc TN TpwhTNC poTic:

fa

BIX Aol = EIX Aa+h] |

2B[X A —hE[X/\x—h] — E[X Az + 1]

E[X A\ —E[X/\bﬁh]

1 - F(o), X= q,
, a<x<b,
— 1+ F(b), x=b.

h

H Siakpitomoinuévn ko M Tpayoctikt koetavopn éxouv tnv St ubBavdtnrar ko

avapevépevn Ty oto ddotnua (a,b).

Y to TepPdAhov tnc R 1 ev Adyw Aettovpyio opileton we e€hc:

discretize(cdf, from, to, step = 1,
method = c("upper", "lower", "rounding", "unbiased"),
lev, by = step, xlim = NULL)

(BX. APAPTHMA T)
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Mot TapdBety oL, XPNOLLOTIOLOVTAC TLE TlapaTidvw peBdBoug Ba kdvoupe SlakpitoTo-
inon oe o kactoevopun Mappa(2,1) oto Sidotnue (0,10) pe BrApo 0.5. (BA. Avtlouidkog,
2016) [1].

library (actuar)

a <- 0; b <- 10; h <- 0.5

fi<-discretise(pgamma(x,2,1) ,method="upper",from=a,to=b,step=h)

f2<-discretise(pgamma(x,2,1) ,method="lower" ,from=a,to=b,step=h)

f3<-discretise (pgamma(x,2,1) ,method="rounding",from=a,to=b,
step=h)

f4<-discretise(pgamma(x,2,1) ,method="unbiased",from=a,to=b,
lev=levgamma(x,2,1) ,step=h)

m <- cbind(f1[1:10],f2[1:10],£f3[1:10]1,f4[1:20])

colnames (m) <- c("Upper","Lower","Rounding","Unbiased")

round (m,digits=5)

Upper Lower Rounding Unbiased
[1,] 0.09020 0.00000 0.02650 0.03265
[2,] 0.17404 0.09020 0.14686 0.14197
[3,] 0.17793 0.17404 0.18201 0.18001
[4,] 0.15182 0.17793 0.16676 0.16614
[5,] 0.11871 0.15182 0.13533 0.13531
[6,] 0.08815 0.11871 0.10282 0.10302
[7,] 0.06326 0.08815 0.07494 0.07519
[8,] 0.04431 0.06326 0.05308 0.05332
[9,] 0.03048 0.04431 0.03682 0.03701
[10,] 0.02067 0.03048 0.02514 0.02529
[11,] 0.09020 0.00000 0.02650 0.01706
[12,] 0.17404 0.09020 0.14686 0.01139
[13,] 0.17793 0.17404 0.18201 0.00754
[14,] 0.15182 0.17793 0.16676 0.00496
[156,] 0.11871 0.15182 0.13533 0.00324
[16,] 0.08815 0.11871 0.10282 0.00211
[17,] 0.06326 0.08815 0.07494 0.00136
[18,] 0.04431 0.06326 0.05308 0.00088
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[19,] 0.03048 0.04431 0.03682 0.00056
[20,] 0.02067 0.03048 0.02514 0.00036

Upper Lower
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‘Onwe @aiveton ko otol AvTéPw dtorypdpporta,, n "upper ko "lower" SuakpitoToinon
paivetan va Bploketow Tévw ko KATw avtioTolxo amd TNV TPOYMATIKY Tuwi TNng
ouvdpTnon katovopnc tne tuxaiog petofAntic. Avtiotouxe, M "rounding" Siatpéxel
KOLTAL AKOC TNV KOWUTIOAT, eved 1M "unbiased" gaivetow vo éxel tnv St bBavétnrar ko

OLVOLLLEVOLEVT TUUY.

Y TO TOPOKATW TTopABeypal, TTopovotldleTal N YPOULPIKT TOLPAOTOON KAl TWV TEC-
odpwv nebddwv diakpitomoinomne oe éva didypappo, pe T XpfHom pog ekBeTiknc

kartavopnc oto didotnue (0,5).

library (actuar)
a<-0;b<-5

fu <- discretize(pexp(x), method = "upper", from = a, to = b)
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fl <- discretize(pexp(x), method "lower", from = a, to = b)

fr <- discretize (pexp(x), method "rounding", from = a, to =

"unbiased", from

Il
)
ct
o

Il

fb <- discretize(pexp(x), method
lev = levexp(x))
curve (pexp(x), from = 0, to = 5,col="black",ylab="F(x)",
main="Comparison_ of_all, four methods")
plot(stepfun(0:4,diffinv(fu)),pch=19,add=TRUE,col="magenta3")
plot(stepfun(0:5,diffinv(£f1)),pch=19,add=TRUE,col="blue3")
plot(stepfun(0:4,diffinv(fr)),pch=19,add=TRUE,col="red2")
plot(stepfun(0:5,diffinv(fb)),pch=19,add=TRUE,col="cyan3")

legend ("bottomright", legend = c("upper","lower","rounding",

"unbiased"),col = c("magenta3", "blue3", "red2",
"cyan3"), 1lty = 1, pch = 19, text.col = "black")
par (col = "black")

Comparison of all four methods

S
Al | e——— N
- o |

© | t +
[ ]

—_ O |

=

= s
o ! —— upper
o~ —+— |ower
o —*— rounding
o |, unbiased
e T T T T T T

0 1 2 3 4 5
X

‘000 aopd TNV BLAKPLTOTIOINCT TWV CUVEX®V T.|. KO KXT ETEKTOLOT TOU UTLOAOYL-

OMOVU TNG O.K. TNG T.). S, TPOKUTITOUV KATIOLOL CUUTIEPAOpATL. ApXLKA Ttapartnpeiton 6Tl

onuavtikd pdro otnv Slakpitotoinon éxel To Prine ovu Ba emAeyel kaBdc bo0 To Lkpd

elvow T6o0 pIkpdTEPEC Blolpopéc TPOKITTOUV eToE D TNC SLAKPLTOTLOLNUAVTIC KOLTOLVOUTC UE

Vv parypatik. ‘Oco apopd tnv péBodo Siakpitomoinong mou Ba xpnouLomonOei, éxel

ropartnenBei bt ou wéBodor Rounding ko Unbiased mpooeyyilouvv kakitepa Tnv cuvexn
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koctavopt], duwe 1 PéATiotn néBodoc Biakpitomoinong sivow n Upper kaBod¢ kdvovtag
ALY OTLC TOPAUETPOUC TNG KOUTOAVOUAG €XEL TAVTOTE TIC MIKPOTEPEC OTLOKALOELC.
Téloc, éval onuovtikd omotéeopa mov TpokUTTel eiva étL o kdBe mepimrwon 1
TPOLYMOLTIKY TU TNG O.K. TNG T.). S eivor peyaditepn and tnv mpokiTTovoa KoTdTILY

tn¢ Slokprromoinong[19].

Map” SAat aLutd, otnv Ttopovoa StmAwuatiky, N néBodoc Tov Ba xpnouomoinOei sivau
7 Lower, kB¢ Sivel To kartwTarto Slakpitomoinuévo onpeio TN katavouic Tov dev eivau

dMo amd to onueio undév, oto omolo 1 pelkth kortowvoun éxel walo bavéTnToc.

4.2.2 TToloylopdg TNG KOLTOLVOUNG TOV OUVOALKOV TtoooV aTtaitnong

Mo attd Tic onpoavTikdTepec evioléc Tou Takétou eivor adLoyuploPitnto 1 aggrega-
teDist. H ev Aoyw evtolt} umohoyilel to cwpevtikd Tood tne abpolotikfc kortavounic
evOC XOPTOPYUAOKIOU o€ éval OpLOEVO XPOVLKS SLALOTNUA, XPNOULOTIOLOVTACG it ALTtd TLC,
w¢ et To mAelotov, Tévte peBdBoug (kavovikh, avadpoptkn, cuvéNEn, Tpooopoiwon,

npower).

Ac oVpe Suwc o avadutikd Tig pebddouc avtéc:

1. Avabpouikt uéBoboc vmoloyiouot (Recursive mentod), XpnoyLomoldvtag Tov
avadpopkd tomo tou Panjer [16].  Autd amoutel n X va eivow pn-apvntiky
aképono T.Wh., dMAadh Xe€{0,1,2,...} kow n T.u. N va okolouvBel o Sakpren
koctavopn]. Mpoavdg, emeld? vtdpxouv Tdpa TTOAEG ETULAOYEC YLOL TNV KOLTOLVOWN
g Tu. N (v voe povtedomotiooupe to TAHBO¢ Twv kwdivwv 1 Tnudv 1 ko
OLTCOLTNOEWV TOU XOAPTOPUAAKIOU), eTtopévwg, eivat Aoyikd va Bewpolpe otkoyéveleg
KATAVOUWV Yot Tnv T.i. N TéToleg WoTe var €XOuv HLaL CUYKEKPLLEVT LBLOTNTAL.
Y UVETIOC oLUTO TOV oG evBlatépet yroL TNV ev Adyw péBodo eiva vau e€etdooupe
TLC TEPLTITWOELG eKefveg Tou awviikouv otig kA&oewg Z(a, b, 0) kou Z(a, b, 1) [14].
Avutéc oL kAdoelg TepthapBdivouv Tic katavopég Poisson, Aiwvuukt, ApvnTiki
Arwvupikn, NAoyoplBuiks, Kol TG TPOTOTOLNUEVES KO OLTLOKOMMEVEC OTO WNdév
Kortavopéc Toug Tov emitpémouv Umapln pdloc mbavétnrog oto onueio undév.

O yewkdc tOTOC elva:
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(p1 — (e + b)po) f(w) + Syt ™™ (a + %) fa(y) fo(x — y)

fslz) = 1 —afx(0)

H moapamdve oxéon ekwder and f(0) = Py(fz(0)) pe Py(.) vo eivow 1

TulavoyevvitpLar ouvdptnom Tng tuxaiog petoAntic N.

. AkpPric vmoloyiopde pe v péBobo twv ocuvedilewv (Convolution method),
xpnotpotoldvtoc to Oempnua 3.1. E&ioov, 1 ev Aoyw pébodoc amoutel 1 Tuyaio
pnetaAnTy N v akodouBei o Siakpith katovopsy. To TakéTto ATMAMC KA&VEL
gpoppoyh Tng oxéong 3.2, kabhe ov ouvelilelg amAd vmoloyiCovtow Bdon Tou
netaoynuotiopol Fast Fourier (Fast Fourier Transform)[13]. Mapdho awutd, akdpo
KoL e TNV Xpfon Tne R, oL vtooylopol pmopodv va yivouv yia évav Temepoopévo

To TAH00¢ TPdEewv, KOO KOLL YLOL TOUC OTLEPVOUC UTIOAOYLOTEC.

. Kavovik1j mpooéyywon (Normal approximation method) tng katavourc, m oToia

opileTal we:

Fs(z) ~ ® (x - “S>

gs

émov p, = E[S] xaw 02 = Var[S).

. Normal Power Il method, n omolot XpNOLYLOTIOLEL TNV TIPOCEYYLON:

3 9 6 x—
Fs(z)=®|—— 4/ 5 +1+— Hs :
Vs s Vs Os

E[(S = ps)’]

3/2
Og

Tpooéyylon oybel pdvo dtov = > g ko eiva tkaevorotnTik dtawv s < 1 [10]

(BX. Mapaderypa 5.12).

émov 5 = elvow o ouvtedeothc aouppetpiog tThe T, S, H

. MéBoboc mpooouoiwone (Simulation method) evég tuxaiov Setypotog tne S ko

mpooéyylon tng Fs(z) amd tnv eumelpiky ouvapTnon KUTovopuhg

Foa) =+

S

i]{xj < x}.

H pnéBodoc tnc mpooopoiwong ptmopel va yivel ko pe TV evtory simul.
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Ye autd to onuelo, vo avoupepBel 4T, M Tpoobhikm TepauTépw evioA®v oTnv
Aewtovpyiar aggregateDist eivau g@ikth, AOYw TNG AMANG OPXLKNAG TNC MopYhS. Ta
SLOLPOPETIKE ATLOTEAECOLTAL TIOV TPOKUTITOUV oeidovTal katd kOplo Adyo otnv pébodo

uTtoAoYLopoU Tov Ba xpnoipotoinOei.

Emunpdobeta, 1 avadpouikn pnébodoc mopovotdlel o@dAna, OTOV 0 OLVOULEVOIEVOC
apBpde amauthoewyv eival té6oo peydhog, wote to fg(0) eivar oplBuntikd ioo pe to
undév. Katd toug Klugman et al.[14], o e@ikth Abon yia to avwtépw TpdBAnua
amodeiytnke N diaipeon g KATAAANANG Tapapétpou katd 2n, tétowo wote fg(0) > 0
Kol oL eTtavoAfidelc vl popouv va Eekiviioouv.

‘Eva eTutAéov pdPAnua Tne avadpopkfic nebddou etva n aduvapion emitevéne puo
aBpoloTikc cUVAPTNONG KATAVOUTC TIOU VoL PTAVEL KOVTA oTtnv povdda. Autd kupiwe
opeieTol og Lo YeVIKeVEVT BLakpltoToinom Tne katavouic tTne Tuxaioag petoAntyc N.
Mo aetdy eTtiAuom tou TtpoPAfiuartog eiva 1 XPNomN oLPKETA KPOU BALOTOG UTTOAOYLOWOV

SLakpltoToinong kaw dtokpitotoinom Tne katavopnic Papdtntoc otnv de€Ld ovpd TNC.

aggregateDist (method = c("recursive", "convolution", "normal",

"npower", "simulation"), model.freq NULL,
model.sev = NULL, p0O = NULL,x.scale = 1, convolve = 0,
moments, nb.simul, ...,tol = 1e-06, maxit = 500,

echo = FALSE)

## S3 method for class ’aggregateDist’
plot(x, xlim, ylab = expression(F[S](x)),
main = "Aggregate_ Claim Amount_ Distribution",

sub = comment(x), ...)

(BX. MAPAPTHMA T)
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MAPAAEITMA 4.1 Eotw dtu:

X 0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10
fo=P(X =x) 0 0.153 0.23 0.235 0.1235 0.0735 0.053 0.053 0.053 0.0253 0.0253

n 0 1 2 3 4 5 6 7 8
Jfo=P(N =n) 0.0253 0.123 0.1253 0.223 0.2253 0.1253 0.0263 0.0323 0.0213

Zntovuevo eivar n ovvdptnon mbavérnrac gs(x) tov ouvodikol moool {nuidv, ue
xpnion mpooeyyiotikiic uebébov. Xtnv mapovoa pdon Ba xpnoiuoroinbei n uéBodoc Twv

ovvedilewv.

library (actuar)

fx <- ¢(0, 0.153, 0.23, 0.235, 0.1235, 0.0735, 0.053, 0.053,
0.053, 0.0253, 0.0253)

fn <- ¢(0.0253, 0.123, 0.1253, 0.223, 0.2253, 0.1253, 0.0263,
0.0323, 0.0213)

Gs <- aggregateDist("convolution",model.freq = fn,model.sev=£fx)

mode (Gs) ; x <- 0:10 ; g <-diff(Gs)[1:11]

mat<-cbind(g,Gs(x)) ; colnames(mat) <- c("gs(x)","Gs(x)")

round (mat ,digits=5)

gs (x) Gs (%)
[1,] 0.02530 0.02530
[2,] 0.01882 0.04412
[3,] 0.03122 0.07534
[4,] 0.03852 0.11386
[5,] 0.03455 0.14842
(6,1 0.03717 0.18559
[7,] 0.04160 0.22719
[8,1] 0.04681 0.27400
[9,] 0.05140 0.32540
[10,] 0.05200 0.37740
[11,] 0.05459 0.43198

80




MAPAAEITMA 4.2 Eotw étt n N ~Geom(1/2) kat 1 tuxaia uetafAntii
X ~ Gamma(5,2). Na tyv mpooéyyion tnc katavoutic tne S apxikd Ba mpémer va
yiver Siakpitomoinon tne Gamma oto Sidotnua (0,50) ue v uébobo "rounding” kat
Brina 0.5 kat otnv cuvéxela éow Tou avadpoutkoU TUTTOU TNE AetTovpyiag

aggregateDist:

library (actuar)

fz <- discretize(pgamma (z,5, 2), method = "lower", from = 0,

to = 50, step = 0.5)

Fs <- aggregateDist ("recursive", model. freq ="geometric", model.sev=fz
prob=0.5)

z<-0:10 ; fs<- diff(Fs)[1:11]

mat<-cbind (Fs(z), fs) ; colnames (mat) <- c("Fs(z)","fs(z)")

round (mat, digits = 5)

plot (Fs,zlim=c (0,40),ylim=c(0.45,1.02),col="royalblue3d")

Fs(z) fs(z)

[1,] 0.50000 0.50000
[2,] 0.50091 0.00091
[3,] 0.51316 0.01225
[4,] 0.54623 0.03307
[5,] 0.59326 0.04703
[6,] 0.64213 0.04888
[7,] 0.68565 0.04351
[8,] 0.72235 0.03671
[9,] 0.75355 0.03120
[10,] 0.78083 0.02727
[11,] 0.80513 0.02430
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Aggregate Claim Amount Distribution
Recursive method approximation
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4.3 Tlpooopoiwon ac@aAloTIKOV Sedopévrv

To makéto actuar Tapéyel dldpopeg Aettovpyieg Yo Tnv SleukdAuvon Tne dnuiovpyiog
TUXiWV ToPAAAALY OV 600 aLpopdl TIG KATAVOUEG TWV ATAUTHOEWVY Kol To Vdog {nuidc.
Xpnoipotolovtag didpopa povtéa mbavotitwv pe spappoyn otnv Bewpla kvddvou

elvoul tkatvd vou TTopdlyel ATTOTENEGLALTOL XPMOLLOTIOLOVTALC TIC £EHC AetTovpyiec:

e rmixture : yLol TNV TPOOOUOLWOoN aTd SLakpltéc el€elc KATOVOUMV,

e rcompound : Yyl TNV Tpooopoiwon oOvBeTwv povtédwy (o Tio amAoTolnuévn
éxBoom elvow 1 rcompois yio tpocopoiwon amAmdv cuvBetwy Poisson katavopdv)

KoL

e rcomphierarc : yia tnv Tpooopoiwon ovvBetwv povtédwv 6Tou o aplBude Twv

kwdOvwv ko to péyeBog Tng {MuLdc éxouv al Lepoptk® Soum.
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4.3.1 MNpooopoiwon amd SLakpltég eifelg KATAVORGDV

Mot Suakpit pei&n kotovop®v Bewpeiton 1 Tuxaio petofAnty Tov amotedeiton amd
évay Teemepocopévo oplBpd tuyaiwv petaAnTdv ko 1 ovvdptnon mbavéTntog siva Thg
Hop@Tic i

f@) =pifi(@) + pofo@) + . + pufulz) = Z;pifi(w),

n
émov pi > 0 sivow TBavéTNTES pE Zpi =1.
i=1

Y to meptfdMhov tnc R 1 ev Aéyw Aettovpyior opileton we e€1c:

rmixture(n, probs, models)

(BX. MAPAPTHMA T)

MAPAAEITMA 4.3 (Meién ekBetikdv katavouwv)

Eotw 6t n t.u. X éxet ouvdptnon mbavérnrac

3 4
7(56751) — 767296 + 3675x.

2 —2z
fla) = Z(2e7) 42 -

5

H mapakdtw Aettovpyia mapdyet 5 T.u. and tnv ev Adyw ouvvdptnon

library (actuar)

rmizture (5, probs = c(2, 3),models = expression(rexp(2), rexp(5)))

[1] 0.25682159 0.12781334 0.38321094 0.14078915 0.09902185

4.3.2 Tllpooopoiwon ocOvOeTwV LovTtéAwy

Y e TOMEC TEPITITWOOELC OL AVAAOYLOTEC KAAoUVTOL val UTtoAoyioouv To olvBeto

HovTENQL CUANOYLKOU TPOTUTIOU. TNV TpoKeLévn TepiTTwoT, To TakéTo actuar SuaBétel
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TV Asttoupyiaw rcompound 1 ool Tapdyel TapaAAayéc atd TV Tuxoial petoAnTnh S

étav 1 katavopr| Twv §Yo Tuxaiwv petaAntov N ko X dev eivor Lepopyik.

EmunAéov, uttdpxel n Asttovpyiol rcomppois Tou amotedel ot atAomolnpévn ekdox
NG TPATAV®W EVTOATG Kol XpnotpoToteitan étov 1 t.h. N €xel tnv Poisson katavoun
Kol ETTOEVWCE M T.. S éxel Tnv o0vBetn Poisson. tnv mpokeipévn epintwon, To 6pLopa

model.freq avtikaBioTaton and tnv Ttopdpetpo Adudo tne Poisson.

H mopamdve Aettovpyiec opifovton we e€c:

rcompound (n, model.freq, model.sev, SIMPLIFY = TRUE)

rcomppois(n, lambda, model.sev, SIMPLIFY = TRUE)

(BX. MAPAPTHMA T)

YtV ouvéxela Topovotdlovtol KAToLo TopaSelylocToL yLoL KAAOTEPT KATAVONON TNG

TpoavapepBeicoc Asttoupyioc.

MAPAAEITMA 4.4 (X96v0etn Poisson-Idppa katavoply)
‘Eotw 6t n tuxaia petafAnti N ~ Poisson(2) kat n tu. X ~ G(2,1). Téte ot
rmapaAdayéc tnc T.u. S yra n = 5 mov mPokUTTOUV e TNV XP1ion TwV eVTOAWV rcompound

KaL rcompois eivat

library (actuar)

rcompound (n=5, model. freq=rpois (2), model.sev=rgamma (2,1),
SIMPLIFY=TRUE)

[1] 6.4687940 0.7879747 2.2982099 3.4508065 4.5807660

rcomppotis (n=5, lambda=2, model.sev=rgamma (2,1), SIMPLIFY=TRUE)

[1] 7.7434561 2.2554002 0.0000000 6.5848813 0.3900632

MAPAAEITMA 4.5 Eotw n t.u. Sy, pe Ny ~ P(2) kat Xo ~ G(3,1) kat n t.u. So,
pue Ny ~ P(1/2) kat Xo ~ G(5,3). [ta A = A\ + X2 =2+ 1/2 = 3/2, o umodoytoude
me .. S = S1 + Sy vmodoyiletar elkoda we eéric:
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library (actuar)
rcomppotis (n=5, lambda=3/2, rmizture(probs=c(2,1/2),

expression (rgamma (4,1),rgamma (5, 3)))

[1] 9.763473 2.658197 10.831954 0.000000 3.249116

4.3.3 Tllpooopoiwon cOVOETWV LEpAPXLKOV LOVTEAWV

To epopyikd povtédar ypnoiomotolvton yia Sedopéval mou Topovoldlouvy pie
TioAveTitedn popet) otnv Sounf touc. To KUPLO XOPAKTINPELOTIKS TOuC eivall M UTaLpEn
evéc kovévo Tbavétnrac oe kdBe emimedo tne Tadwdunonc toug To omoio e€apTdTo
atd kdtolo mponyoluevo amotéleopa. Mot oA pLopyh LepapXLkoU povTélov eival To

k&twOL:

Xi|A,© ~ Poisson(A),
Al© ~ Gamma(3,0),

© ~ Gamma(2,2).

Y TNV TEPITMTWON TNG TPOTOUOIWONG LEPAPYLIKOV OVTEAWV [e XPHOM TNG YAWoOoW
TPOYPOUPLOTIONOU R TipéTel va oplotolv To ev AOY® OVTEANQ e TPOTIO TETOLO WOTE VoL

QLVTOLTIOKPIVOVTOLL OTOL TTOLPOLKALT®W KPLTHPLOL:

1. Mpémer va givarr amtAd kol o0V e To TPSTUTAL TNE eV Adyw ékdoong tne R ko

TPOYEVECTEPWV.
2. No eutpémel kéBe emimedo oplBudv ko kéufwv.

3. Aveldptnro amd To emimedo vo emiTpémetan N XpHon Tapopétewy VPNASTEPWY
Ao TNV LepapXLkn Soun.
(BA. https://cran.r-project.org/web/packages/actuar/vignettes/simulation.pdf)

T Lepopykd LOVTEAQ ETUTUYXAVOVTOL HECW QLVTIKATAOTOONG MLl 1) TepLoodTEPWY

TIOPOUUETPWY LG KATAVOUNG ot éval dedopévo eTinedo amd omolovdnmote cuvduaopd
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https://cran.r-project.org/web/packages/actuar/vignettes/simulation.pdf

TwV TopaTtédve eTiTtédwv. H ev Adyw Asttovpyia umopel va Tpocopolwoel dedopéva otnv
Tepimtwomn émov ou T.i. N ko X givow tepapxikéc kol vo eTLoTPEéPeL ATTOTENEOULALTO OTNV
HLop@T evoc eviaiov yapTopuAakiov cOM@wva e Ta cupPBoéiaia ko Tow T TTov 860nkaLy,
émwe opovotdletan oto Tapdderypa Tov émeto. H popet| tne oto meptBdidov e R,

elvou:

rcomphierarc (nodes ,model.freq = NULL,model.sev = NULL,weights = NULL)

MAPAAEITMA 4.6 Eotw 1o mapakdtw povtédo ocuAloyikol kwdivou
Sijt = Xijor + - + Xijenie
ormovi=1,...1I, j=1,..,Ji, t=1,...,n; kat

Nijt|Nij K; ~ Poisson(w;;i\;j)

A1]|Kz ~ G(I’I')”LT)’MI(}(Z‘7 1)

K; ~ Exp(3)
Kal
Xijtu|©ij,P; ~ Lognormal(©;;,1)
@ij|Pi ~ N(H, 1)
P, ~ N(2,0.5).
Nfal =2, J;=3, Jo=4katn;;=..=n13=4, noy =...=ngy =5 kat ta Bdpn

w;; ~ U(0.5,2.5) elvai:

library (actuar)
nodes <- list (cohort = 2,contract = c(3, 4),

year = c(4, 4, 4, 5, 5, 5, 5))

mf <- expression(cohort = rexp(3),contract = rgamma (cohort, 1),
year = rpois (weights * contract))
ms <- expression(cohort = rnorm(2, sqrt (0.5)),contract =

rnorm (cohort, 1),
year = rlnorm(contract, 1))

wijt <- runif (32, 0.5, 2.5)

pf <- rcomphierarc(nodes=nodes,model. freq=mf,model.sev=ms,weights=wijt
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s<-aggregate (pf)
round (s, digits=3)

cohort contract

[1,] 1
[2,] 1
[3,1
[4,1
[5,]
[6,]1
[7,1

~

VW DD

1

~ W D

N W D

year.1
0.000
0.000
88.654
19.242
4.298
0.000
0.000

year.2

166.

.000
.597
034
.562
.000

534

.000

year.3
0.000
1.759
176.965
4.277
0.000
23.656
12.114

year.4
0.000

0.000
72.433
0.000
36.136
0.000
0.000

year.5
N4

N4

N4
1.265
0.000
0.000
122.893
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KepdAowo 5

ANAATTIKA AMNOTEAEXMATA TTIOAO-
MN2ZMOT ZTNOETQN KATANOMQN

Y to ke@dAawo Tov émeton, Oo yivel pal ektevéoTepn avapopd otic SLdpopeg TepL-
TITOOELG KATOLVOULMV Tov WTtopel vor akoAouBel ) Tuyaior petofAnTn S. Mo ouykekpuuéva,
Ba TapovolaoTolv SLapopetikéc péBodol UTIOAOYLOMOU TN KAUTAVOUNAC TWV GUVOALKOV
(MuLev Bewpvtocg 6TL oL attonthoslc ko To TARBoc aoutioewv akohovBolv didpopec

KOLTOLVOLEG.

Avtiotouya, yio k&Be TepimtTwon Tou ev Adyw kepadaiov, Tépa ard Tov kablepwpévo
TPOTO UTLOAOYLOMOU TwV TAPASELYLEATWV £0pEONE TNC KATAVOUAC TWV GUVOALKOV (ML,
B yivetow ko Lo avtiotolyn Tapovsioon emiduoric Toug pe Xpfiom Tov TakéTov actuar.
Me awwtd Tov TpdTo Bt Yivel piat okplBHC Ko TPOCEYYLOTIKY TTOLPOVOLALOT] UTLOAOYLOWOV

NG KATAVOUNG TG T.1. S.

Mo ovykekpuuéva, otnv Evétnta 5.1 Ba tapovoiaotel 1 epinttwon TG KATAUVOURS
youpo, 1 omoio ol e Tnv ekBetik kartovops| AoteAoUV Lo ATS TIG ONULAVTIKOTEPEC
KOLTULVOUEG OTO KOMMATL TNG Oewplog Kwwddvou. Xtnv Evétnra 5.2, yivetow pio
avapopd otig ouvBeteg Bernoulli kartavopée ko iktol ToTou tuyxaieg petaPAntéc. Tty
ouvéxela, N Evétnra 5.3 givor avprepwpévn otic ouvBeteg Poisson katavopée, wg piot ottd

TLC TO KAQLOLKEG TLEPLTLTOOELS OUVOETNG KATOLVOTNG.

Mo e€ioov onpavtiki TepiTtwon otov Topéa e Oewpiog Kwddvou giva atuth émov

N tuxaio petaPAnTh N akohouBei tng yewpetpik kactawvoury. ‘Etol otigc Evétnreg 5.4 ko
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5.5 yivetow puo ektevéoTepn Tapovoioon oTLC TEPLTITOOELG OTLOU éxouue WLkTéc oOvBeTeg

YEQUETPLKEC KATOVOUEC Kol oVUVOETEC BLOKPLTEC YEWMETPLKEC KATALVOUEC oLV TioTOLYOL.

Ytnv Evétnra 5.6 mapovotdlovtan ol SLdpopec TeplnT®doel Twv oOvBeTwv TpoTo-
TIOLNLEVWV KO TEEPLKOUILEVWY OTO PNSEV YEWUETPLKWV KATAVOUWY ko otnyv Evotnta 5.7,

7 TepitTwotn e oivBeTne apvnTikfC SLWVUULKHC KOTOVOUTC.

TéNog, otnv Evétnra 5.8 yivetow pal avapopd otnv Tepimtwon Tou KevTplkoh opLo-
KoV Bewpfuatoc kol Twe avtd pmopet v xpnmoitomoinBei otov kA&do Twv acyalicewv

kol TN Bewplog kvdOvovu.

5.1 H mepimtoon tTng YA KAXTAUVOUNG

Muat aettd Tig o oMuovTIkEC KaTavopég otnv Oewpior KivBhvou attotedei 1 kartorvou
Yéppo, oo ko M ekBeTik katovour], ool UTOTEPITTWON TN YAUUA. TNV evéTNTA
avtt Ba yivel alvalpopd Tou Yevikol TUTTOU UTLOAOYLOMOU TNC KOULTOVOUHC TWV CUVOALKDV
(MuLev Bewpdvtoc 6Tl oL amawtioelc akodovBoldv TV yéupo kortavour, v 1 T.4. N

akohovBel omoladfmote kartavou.

H katoovops| yéupo opileton we e€fc:

I'(a) :/ t*leTtdt, a>0.
0

eve M uN-TtAfipNC ouvdptnon yéupe opileton we:

1 T
[, z) = F(oz)/o t*le7tdt, a>0, z>0.

Av o e ZT, dnhadh av a € {1,2,3,...},1éte 1oxveL bt

a—1 .5
No,z)=1—¢€"" -

— 4!
7=0
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MPOTAXH 5.1 a to povtédo ouAdoyikol kwdiovou

0, N=0
g —

X1+ Xo+ o+ Xy, N>1

kat nt.u. N €{0,1,2,...}.

(o) Eotw ntu. X ~G(a,\), a>0, A>0.

e Ava ¢ Z*, téte

G(z)=1—py— > pl(an,Az), x>0,

n=1
an

—Az - an—1
x)=e P2, x> 0.
&7 an)

e Ava e Z*, (omdére nTu. X ~ Erl(a, \)) téte

0o an—1
_6 )\xzpn Z ()\LC) ’ IL'ZO,
J=0 J!
f)\z AT omfl
an om—l) , x>0.

(B) Eoww émt nt.u. X ~ Exp(N), A > 0. Tére

_G—szpnz )j7 QZZO,

- oo g
TL

_ A 771—1
=e Z:lpn(n—l'x , x>0.

(Artébeién: BA. Xatl{nkwvotavtwibng, 2015).

Kémolaw oA mopadetypator epappoynic tne MNpdtaone 5.1 mapovoidlovtal otnv

OUVEYELQL.
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(A) Avnt.u N Sev elvar ppayuévn, dnhadf av N € {0,1,2,...}, tédte obppwva pe
v MNpédtaon 5.1 mpémel va utodoyicovpe éva dtelpo TANBoc dpwv kabde To n Taipvel

Tég oto ddotnua [1,00).

MAPAAEITMA 5.1 (X9vOetn Poisson-ek0etik1))
Avntu N ~ P(u) kat n tu. X ~ Exp(N), ue p = 2,\ = 2 téte 1 ovvdptnon

katavounc tne T.u. S Sivetal amé tnv oxéon

o) n n—1 A i
G(x)zl—e’(’\““)zmzf Z( x') , >0
=1 - =0 ]

kaL 1 ouvdptnon mukvérntac mbavérnrac, eivat

et x =0,

g(x) = < (Ap)”
—(Az+p) K n—1 >0
c n; nl(n — 1)!I ’ v

Emeidripg = P(N =0) #0, n t.u. S eivat uiktob tomov pe udla mbavérnrag oro
onueio undév, tnv P(S = 0) = P(N = 0) = e * = ¢ ? = 0.13534, kat ovvexric oto
Stdotnua (0,00).

D UVETTAC,

library (actuar)

#Compute a discrete probability mass function from an ezxzponential
#distribution

fz <- discretize (pexp(z, 2),from=0,t0=100,step=1,method="1lower")

#Compute the aggregate claim amount cumulative distribution function
#of a portfolio
Gs <- aggregateDist ("recursive"”,model. freq="poisson",model.sev=fz,

lambda=2)

#Get or set the type or storage mode of an object.
mode (Gs)

#Vector of X
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z <- 0:10

#Compute the probability density function from the cumulative
#distribution function

g <-diff(Gs)[0:11]

#Combine R objects by columns

mat<-cbind (z,g,Gs (z))

#Retrteve or set the row or column names of a matriz-like object

colnames (mat) <- c("z","gs(z)","Gs(z)")

#Rounding of Numbers

round (mat, digits=>5)

#0utput (z=vector, gs(z)=probability density function,

#Gs (z)=cumulative distribution function)

T gs(z) Gs (z)
[1,] 0 0.13534 0.13534
[2,] 1 0.23404 0.36937
[3,] 2 0.23404 0.60341
[4,7 3 0.17571 0.77913
[5,]1 4 0.10949 0.88862
[6,] 5 0.05965 0.94827
[7,7 6 0.02931 0.97758
[8,]1 7 0.01326 0.99084
[9,] 8 0.00560 0.99644
[10,] 9 0.00224 0.99868
[11,] 10 0.00085 0.99953
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MAPAAEITMA 5.2 (X6v0etn vewpetpikii-ekOetik)
Eotw 6t nT.u. N ~ Go(p) kat nt.u. X ~ Exp(A) uep=0.5,A=1. Tére, yta x >0

n ovvdptnon deéidc ovpdc e T.iu. S Sivetar and Tnv oxéon

- J

B 00 n—1 A 7 o n—1 A J
G(ZL‘) :e—/\x anz ( ‘1'.) :6—)\3: qunz ( J;)
n=1 7=0 : n=1

=0 J
— pe—)\x Z Z qn( l’) — pe—)\m Z ( J;) Z qn

|
j=0n=j+1 J: =0 J* n=i

“Totepa amnd mpdéeic mpokUnTeL 6TL:

G(z) =qe P, £>0.

Emnione, yra x > 0 eivat

3 00 A" B 3 o) (Q)\l')n_l
Az n n—1 Az
= [ — — A B
o) = Ty P 2
00 )™
— quef)\:c Z (q l") — pq)\ef)\zeq)\m — pq)\ep)\x'
m=0 m.

Ereis1i po = P(N = 0) # 0, n tuxaia petafAnti S eivar uiktob timov ue udla
mbavétnrac oto onueio undév, tnv P(S = 0) = P(N = 0) = p, kat ovvexiic oto

Stdotnua (0,00). Térte, eivat

j22 r=0
g(x) =
pghe P, x> 0.

Emouévwe, yia p = 0.5 kat A =1, givar:

library (actuar)

fz <- discretize(pexp(z, 1), from = 0,to = 200,step=1,method ="lower")

Gs <- aggregateDist ("recursive"”, model. freq ="geometric"”, model.sev=fzx
prob=0.5)

mode (Gs) ; = <- 0:10 ; g <-diff(Gs)[0:11]

mat<-cbind (z,g9,Gs(z)) ; colnames (mat) <- c("z","gs(z)","Gs(z)")

round (mat ,digits=5)
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[1,]
[2,1
[3,1
[4,1
[5,]
[6,]
[7,1
(8,171
[9,1

[10,1]1
[11,]

© ® Y N O W N R

SO © © © © © © © © o© oo

~
(o)

gs (z)

.50000
. 15803
.10808
.07392
. 05056
.03458
. 02365
.01618
.01106
.00757
.00517

SO © © © © © © © © o© o

Gs(z)

.50000
. 65803
76611
. 84004
.89059
.92517
.94882
. 96500
. 97606
. 98363
. 98880

(B) Av n t.u N eivar gpayuévn, dnhodf av N € {1,2,..., M} pe M < oo, téte
oOupwve pe tnv lMpbétaon 5.1 to mpwto &bpoiopa Sev Ba ekteivetow péxplr to oo

aM& péxpl To M, omdte yia TNV papuoyn Twv TUTwV Xpetdletal o vtoAoyLopdc evdc

TieTepaopévou TAHBouc Spwv.

MAPAAEITMA 5.3 (X6v0etn Stwvvuiki-ekOetik)
Eorw étt n t.u. N ~ B(m,p), 0 <p <1lkatntu X ~ Exp(A), X\ >0, téte eivat
M =m. Tére, yra © > 0 n ouvdptnon katavounc tne T.i1. S olugwva ue tnv lNpéraon

5.1 eivat

Kat

Emouévowe, yia p=0.2, m = 3 kat A =5, eivat:

g(z) =

n=1




library (actuar)
fz <- discretize(pexp(z, 5), from = 0, to = 200, step=1,
method ="lower")
Gs <- aggregateDist ("recursive",model. freq ="binomial",model.sev=fz,
prob=0.2, size=3)
mode (Gs); = <- 0:5; g <-diff(Gs)[1:6];
mat<-cbind (z,g9,Gs(z)); colnames (mat) <- c("z","gs(z)","Gs(z)")

round (mat ,digits=5)

T gs (z) Gs (z)
[1,] 0 0.51200 0.51200
[2,] 1 0.38141 0.89341
[3,] 2 0.09728 0.99069
[4,] 3 0.00913 0.99983
[5,] 4 0.00017 1.00000
[6,] &5 0.00000 1.00000

MAPAAEITMA 5.4 Eotw 611 to uéyeboc atouiktic {nuid¢ X éxet ouvdptnon mukvéTn-
ta¢ mbavérnrac

f(z) =4xe ™, >0

kat to mAfiBoc twv {nuidv N éxer ouvdprnon mbavérnrac p, = 1/3, n=0,1,2. Tére,
amd 7o [Népioua 5.1 émetar 6t n t.u. N eivar gpayuévn, dpa n ovvdptnon katavournc

™¢ T.)u. S vmodoyiletatl we eéric:

1 2x)? 2x)3
:1—6_2z{1+2x+1+2$+(x) +( z) }
2! 3!
1'3
:1—6_2x{1+21‘+$2+}, x>0




Ereibripo # 0 kat n t.u. X ~ G(2,2), émetar 6t n t.u. S elvar piktol timov T.u.
ue udla mbavérnrac oto onueio undév ue P(S = 0) = P(N = 0) = po = 1/3 kat
ovvexiic oto Sudotnua (0,00).

Emouévwg, n ouvdptnon mukvérnra¢ mbavérnrac tne T.u. S, eivat

D UVETTAC,

library (actuar)

fz <- discretise(pgamma (z, shape=2,scale=2), from=0, to=100, step=1,
method="1lower")

fn <-¢(1/3,1/3,1/3)

Gs <- aggregateDist ("convolution", model. freq =fn, model.sev = fz)

mode (Gs); z <- 0:10; g <-diff(Gs)[1:11]

mat<-cbind (z,g9,Gs(z)); colnames (mat) <- c("z","gs(z)","Gs(z)")

round (mat,digits=>5)

z gs (z) Gs (z)
[1,] 0 0.33333 0.33333
[2,]7 1 0.03007 0.36340
[3,7 2 0.06072 0.42413
[4,7 3 0.06978 0.49390
[5,]7 4 0.07140 0.56531
[6,] 5 0.06934 0.63465
[7,1 6 0.06469 0.69934
[8,1 7 0.06817 0.75751
[9,]71 8 0.05057 0.80808
[10,] 9 0.04264 0.85071
[11,] 10 0.03499 0.88570
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5.2 X 0vOeteg Bernoulli kattotvopéc kol HLkToU TUTOL TLYOLieg

petaBANTéG

MPOTAXH 5.2 Av n katavourf tn¢ tuxaiag¢ petafAntic Y eivar n Stakpitt ueién tne
ekpuALoLéVNC KaTavoulc oTo onueio unbév kat tne katavouric tne tuxaiag uetaPAntiic
Z ue Bdpn ueiéne 1 — 0 kat 8 avtiotoiya, téte n T.u. T éxer pia ovvBetn Bernoulli

KA TAVOUT), KAl OUYKEKPLILEVA
Y221+ZQ++ZN,

6mov n tu. N ~ Bernoulli(f) kat o tuxaiec ueraPAntéc Zy, Zs, Zs, ... eivat

avedpTNTEC KAl LOGVOEC (UE TNV T.WU. Z.

(Arcé6eién: BA. Xatl{nkwvotavtwibng, 2015).

MAPAAEITMA 5.5 (XVv@etn Bernoulli-ex0eTik1))
Eorwntu. X ~ Exp(2) katnt.u. N ~ Bernoulli(0.1), téte n ouvdptnon mukvétnrac
mbavérnrac kat n ovvdpTnon katavourc Tne T.i4. S Twv ouvoAikdv {NuLwv, Sivetal améd

TIC OXEOElS:

Kat

Emouévawc,

library (actuar)

library (Rlab) #we use Rlab package for Bernoulli distribution

fn <- dbern(z, 0.1, log = FALSE)
fz <- discretize(pexp(z,2), from=0,t0=200,method="1ower")
Gs <- aggregateDist ("convolution",model. freq=fn,model.sev = fz)

mode (Gs); = <- 0:5; g <-diff (Gs)[0:6]
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mat<-cbind (z,g9,Gs(z)); colnames (mat) <- c("z","gs(z)","Gs(z)")

round (mat ,digits=>5)

T gs(z) Gs (z)
[1,] 0 0.90000 0.90000
[2,] 1 0.08647 0.98647
[3,] 2 0.01170 0.99817
[4,] 3 0.00158 0.99975
[5,] 4 0.00021 0.99997
[6,] 5 0.00003 1.00000

Yto Topamdvw Topdderypa OewpfiBnke amapaitnto v yiver 1 mpooBhkn Tou
Takétov Rlab yioe tnv xpnon tng katawvouric Bernoulli, kaBd¢ to makéto actuar Sev
SiaBétel TV ev AOYw katavour]. Tmv Topeiot OBo BewpnBeil 6TL M kortawvoury Bernoulli

elval €181kn TeplmTwo™n TG SLWVUULKNG KALTOVOUNG.

MAPAAEITMA 5.6 (X9v0etn Stwvupikii-opLoléLopen kata vopt)

Mia tpiueAtic owkoyéveia aocpadiletar e éva ouadiké ouufdéAato evéc étovc. KdOe
uédoc tne okoyévelac €xel tnv Suvatérnra va emiokeptel 0 ouuPefAnuévo tatpikd
kévTpo To MOAU uia popd katd tnv Sidpketa Tou étouc. Av n mbavérnra kdmoio uédog
TNC 0LKOYEVELAC Va. ETLOKEPTEL TO LA TPLKS kévTpo eival ion e 80% kat To avtioTolyo k6oTog
o€ evpd katavéuetat opotduoppa oto didornua (0,1000), av S = X7+ Xo + ... + Xy,
émou

N = N; + Ny+ N3, N; ~ Bernoulli(0.8)

kat X ~ U(0,1000), téte
N ~ B(3,0.8).

H ouvdptnon katavourc tne t.u. S oUupwva e tnv Lxéon (3.2), eivat

G(x) = z_: P () = po () + p1 F* (@) + poF*2 (2) + ps F* ().
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library (actuar)

pn<-dbinom (z,3,0.8,1l0og=FALSE)

fz<-discretise (punif (z,0,1000), from = 0,t0=200,step=1,method ="lower")
Gs <- aggregateDist ("convolution",model. freq =pn,model.sev=fz)

mode (Gs)

T <- 0:56

mat<-cbind (z, Gs (z))

colnames (mat) <- c("z","Gs(z)")

round (mat,digtits=10)

z Gs (z)
[1,] 0 0.008000000
[2,] 1 0.008096000
[3,] 2 0.008192384
[4,] 3 0.008289153
[5,] 4 0.008386306
[6,] 5 0.008483845

MPOTAXH 5.3 Avnt.u. 7T éxer tnv ouvBetn Bernoulli katavout, kat ovykekpiuéva

Y:Zl—i—Zg—i—...—i—ZN,

émov n N ~ Bernoulli(0) kat ot T.u. Z1,Zs, Zs, ... €lvar avedptnrec kat Lo6VoueS e

™V T.u. Z kai oL Tuxaiec petafAntéc Z kar N eivar aveédptnrec, téTe 1o)X Vel bTL

YLNZ.

(Arcé6eién: BA. Xatl{nkwvotavtwibng, 2015).

MPOTAXH 5.4 (XuvéAén uiktol timov Tuyaiwv uetafAntdv)

‘Eotw ot aveédptnrec ouvBetec Bernoulli tuyaiec petafAntés

51:X1+X2+...+XN1 RO 52:X1+X2+...+XN2
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omov n t.u. N; ~ Bernoulli(p;), 0 <p; <1, i =1,2. Tére, nta tnv .. S = S1 + S,

LoXVEL:
(o¢) n ovvdptnon katavoutic F(s) = P(S < x), eivat
Fs(r) = q1g2 + p1g2 Fx (%) + qip2 Py (%) + pipa Fx v (x), >0

omov g, =1—p;, i1 =1,2,

(B) n ovvdptnon mukvérnrac mbavérnrac fs(x), eivai:

q192, r=0
fs(x) =
m@fx(x) + ap2fy (z) + pipefxiy(T), x>0,

() toxvel du:
SLW, + Wy + ... + Wy,

omov 1 T.u. M ~ Bernoulli(1 — q1q2) kat ot Tuxaiec petafAntéc Wy, Wy, Wi, ...,
eivar aveldptnrec kat todvouec, éotw pe TRV T.U. W mou éxer ouvdptnon

rukvéTnrac mbavérnrac

P12 q1Pq2 P1p2
fw<£C> = 7]0)( x) + 7]”}/ )+ ——
I —qig2 1 —qiq 1—qiq

(Artébeién: BA. Xatl{nkwvotavtwibng, 2015).

5.3 X 0vOeteg Poisson kotavopég

Ytnv mepintwon émouv n tuxaio petaAnty N ~ Poisson()), ko to Odog tng
atopkc {nuidc X okohouvBel pior ouvex® katovour 1 éxel ouvdptnon Tbavédtnroc
f(z) = F(x) — F(z — 1) otnv mepintwon mov 1 X eivaw Stakprey, téte 1.5 ~ CP(\, F)
1S ~ CP(\ f), é6mov CP elvon tar apyxikd twv Aé€ewv Compound Poisson (L OvBetn

Poisson).
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Y_tnv katovopn Poisson, ot Bocotk?| t8LétnTd tne eivor 6tuL 1) péom T, 1 Stakdpovon
KoL 1) TPlTN KEVTPLKY poTY) TNG elvall (0¢ e TNV TIUPEETPO TNG KALTOLVOUNCG, dNAad1) Loy el
otL:

E(N) =Var(N) = E|(N — (E(N))*)] = \.

‘Otav 1 N ~ Poisson(\), n owvdptnon ukvétnrog mbavétntde te p, = P(N =

n), evow:
n

A"

n!’

Dn =€ n=20,1,23, ..

KoL M TWBaVOYEVVHTPLOL KOl POTEOYEVWATPLAL TNG KATOVOMNE Eivout
Py(u) = D ko My(t) = MY,
Yuvendg, 6tav S ~ CP(A, f), woybel:

Py (u) = Py(Px(u)) = MP@-1),
My (t) = Py(Mx(t)) = > M=(0-1)

(&

Me Bdom Ta Topandvw, propel var aodetyBel to akdhovBo amotéAeopa yio Tig

POTIEC TWV OUVOALK®V {NpLcdv S.

MPOTAXH 5.5 loxUet 6tu:

(@) E(S) = AE(X),
(B) Var(S) = AE(X?),

(v) E[(S = E(S)*)] = B(S?) = AE(X?),

E[(S—E(SP)] _ AE(X)

O ==V~ BB

(BX. lMoAitng, 2012).

Y tn ovvéxela B ToLpouoLalo ToUV oL TPATIOL UTTOAOYLOMOU TNG KATAVOUNG TNG TUX LG
netaAntic S otnv mepimtwon tng ovvBetng katavouric Poisson.  Tinv ev Aoyw

TepimTwon untdpyxouv Tpelg kipleg péBodol uvtoloyLopo:
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1. pe tnv Booikh nébodo,
2. HEOW OLVULBPOULKDOV OXECEWV,

3. pe TV evohoktikn pébodo.

5.3.1 Boaowkn pébodog

MOPIXMA 5.1 Av 1 tuxaia petafAnty S ~ CP(A, f), téte toxlet 6t

0 yn
e—)\ /\7 *

(%) Gla) =™ 3 T @), w20
~ o — A" =,
B) G(z) = 2—21 HF "(z), >0,

(7) Avn Xeivar un apvnuiki aképaia tuxaia petafAnty, téte kat n S eivat un apvnuikij

aképata tuxaioa petaBAnti, ue

AUO-1) x=0,

g(x) = 0 \n
**ZA f™(zx), x=123,..

(0) Av n X eivar Betiktj aképata tuxaia petafAnti, téte n S eivar un apvnriki aképata

tuxaia uetafAnTH, ue

(€) Av n X elvar un apvnuikij ovvextic tuxaia uetaPfAnti, téte n S elvar uiktol TUmoU

tuxaia petafAnty, une pdla mbavérnrac oto onueio undév kai ovvextic oto
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Stdotnua (0,00), ue

e, x=0,
e > Hf*”(x), x>0
n=0 """

MAPAAEITMA 5.7 la éva xaptopuldkio kivdUvwv, 0 aocpaAoTiky etalpeia ava-
uéver va eupavioboiv 0.2 amaitioeic o' éva éroc. O amaithoeic eugpavifovtal
olupwva ue to pnovtédo tne Siadikaoiag Poisson, énAadi n tuyxaia uetafAnti N ~
Poisson(0.2). Emione, n ouvvdptnon mbavérnrac tne tuxaiac petafAntic X, émov X
eivat to Udo¢ tn¢ atouktic amaitnone, éxer ovvdptnon mbavérnrac f(x) = P(X = z)

kat givat

X 1 2 3
f(x) 3/5 1/5 1/5

‘Eotw 6tL otdyo¢ Tov mapdvtog mapabeiypatos eivar n eipeon e g(x) = Pr(S = x),

yia x =0,1,...,6, émou S eivat oL cUVOALkéC amalTrioelc Tou xapToPuAakiov.

Eme6ri n N ~ Poi(\) < A =0.2.
O1 ouvodikéc amattiioelc Tov xaptopulakiov Sivovtat amé tnv oxéon:

S=X1+Xo+ ...+ Xy, N>1pueS=0avN=0katS~CP(\f).

2 Uupwva e to lNépioua 3.1 toxUet:
e 02 x=0
g(z) = *_(0.8)"
—0.2 : *n
e — ), x=1,2,3,...,
n; @)
émov f*" eivar n n-ootr ouvéAln tne f tne tuxaiac uetaBAntic X kat vrodoyiletar anéd

TNV oxéon:

)= " Na—y)fly), n=123,..
y=0



[a Tov vrodoyioué twv g(1), g(2), ...

,g(6) mpémeL mpddta va yiver urodoyloude Twv

™ ra kdBe n > 6 kat x > 6. Ta amotedéouata mapovoidlovial oTov Tapakd Tw

mivaka
x | fP%) ) ) P ) ) f(x)
0 1 0 0 0 0 0 0
1 0 0.6 0 0 0 0 0
2 0 0.2 0.36 0 0 0 0
3 0 0.2 0.24 0.216 0 0 0
4 0 0 0.28 0.216 0.1296 0 0
5 0 0 0.08 0.288 0.1728  0.07776 0
6 0 0 0.04 0.152 0.2592  0.12960  0.04666
Ma p, = 60'2(0;122” = 0.81873.
n 0 1 2 3 4 5 6
Pn 0.81873 0.1637462 0.0163746 0.0010916 0.0000546 0.0000022 0.0000001
Emouévac,
g(1) = prf(1) = 0.09825
9(2) = prf(2) + p2f*(2) = 0.03864
9(3) = prf(3) + p2f*(3) + psf**(3) = 0.03691
g(4) = pif*H(4) + paf?(4) + ps f2(4) + paf*i(4) = 0.00483
9(5) = pif*(5) + p2f?(5) + paf2(5) + paf*(5) + psf°(5) = 0.00163
9(6) = prf*1(6) + pof*(6) + paf*(6) + paf**(6) + ps f*°(6) + pe.f*°(6) = 0.00084
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(1 8]
@
w _|
L]
w =T
[
g
L]

T =

= I I T T I

2 4 5] 8 10

Index

(BX. TAPAPTHMA A).

X xoAtaouée: Xiupwva ue to didypauua, gaivetal 6t yia x = 0, n Tt mov
naipvel to g(x) eivar 0.81873. Amé ke kat émeita, oL Tiuéc paivetatl va pBivouv

rAnotd {ovtac to undév, éwc v Tt x = 10 émov n g(x) yivetar unbév.

MAPAAEITMA 5.8 (X0vBetn Poisson-Bernoulli)
Eotw tdpa étt 1S ~ CP(N f),A > 0 kat n X ~ Bernoulli(p),0 < p < 1.

Xpnouomoldvrac tic mbavoyevwitolec ovvaptrioeic sivat,
P.(u)=1—p+ pu,
ométe n mbavoyewitoia ouvdptnon tne tuxaiac petaPAntic S Oa eival

Ps(u) = MPx@=1 = A=ppu=1) — Alpu=p) — Ap(u=1),

AnAabi n tuxaia petaPAntri S ~ P(Ap). Xvverdg, n ouvBetn Poisson(\)-Bernoulli(p)
T.4. elvat todvoun e tnv Poisson(Ap).

Eoww 6t nt.u. X ~ B(1,0.8) kat n T.u. N ~ P(2), tére:
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library (actuar)

fz<-dbinom(z,1,0.8,1log = FALSE)

Gs <- aggregateDist ("recursive"”, model. freq ="poisson", model.sev=fz,
lambda=2)

mode (Gs); = <- 0:10; g <-diff(Gs)[1:11];

mat<-cbind (z,g,Gs(z)); colnames (mat) <- c("z","gs(z)","Gs(z)")

round (mat, digits=>5)

T gs (z) Gs (z)
[1,]7 0 0.20190 0.20190
[2,] 1 0.32303 0.52493
[3,] 2 0.25843 0.78336
4,1 3 0.13783 0.92119
[5,] 4 0.055613 0.97632
[6,] 5 0.01764 0.99396
[7,]1 6 0.00470 0.99866
[8,1]1 7 0.00108 0.99974
[9,] 8 0.00022 0.99995
[10,] 9 0.00004 0.99999
[11,] 10 0.00001 1.00000

X x6Ato: To makéto actuar Sev avayvwpilet v katavour Bernoulli, kaBdc tnv
Bswpel we uia ikt mepimtwon tne Stwvuuiktc katavouric ue m = 1. [a tov Adyo
avtd, oto v Adyw mapdSeiypa BewpniBnke 6ti n katavour mov akodovBel n T.u. S eivat

n ouvBetn Poisson(2 )-twvuuiki(1,0.8).

5.3.2 Avadpopkéc pébodol

OEQPHMA 5.1 Av n tuxaia petafinri X € {0,1,2,...} kat n S ~ CP(\, f), téte
n ouwvdptnon mbavérnrac g(x) = P(S = z) yia © = 0,1,2, ..., umopel va vrodoytobei

péow NG avabpoulknc oxéong

9@) = 23 ufWgle =), v =1,23,.. 51
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pe g(0) = eAMF(0)=1)

(Arcé6eién: BA. Xatl{nkwvotavtwibng, 2015).

OEQPHMA 5.2 Av n tuxaia petafAnti X € {0,1,2,...} éxer mbBavoyewijtpia

owdptnon P,(u) = E(u™), tétoia dote

/ T )
PX<U> = ZOOO b..u®
x=0"YT

kat nT.u S ~ CP(\, f), téte n ouvvdptnon mukvérnrac mbavérnrac g(x) = P(S = x)

tka.vortolel TNV ava Spoplkt oxéon

1 2
g(.ﬂU) - b P‘O‘y—l - (I’ - y)by]g(l‘ - y)’ T = 1a 2737
Lo , 1

(Arcé6eién: BA. Xatl{nkwvotavtwibng, 2015).

MAPAAEITMA 5.9 Eotw 6t n tu N ~ P(2) kat n t.u. Xe{l,2} ue ovvdprnon

rukvétnrac mbavérnrac f(x) = P(X = x),

F1)=05  f(2) =05,

émov
N=rtA10oc¢ amaitricewv Tov xaptopulakiov oc éva étoc
X=0¢oc atouikiic amaitnone

Av S elvat ot ouvodikéc amaitiiosic Tou yaptopudakiov oe éva étoc TétE, LOXUEL:
S=X14+Xo+..+ Xy, N>1

e S=0av N =0«kat S~ CP(\ f).

6
H {nrobuevn mbavérnra eivar n P(S < 6) = G(6) kat emedi G(6) = > g(z),
=0

apxikd Ba yiver vmodoyioude twv Tindv e g(z) = P(S =z) nia © =0, 1, 2, ,6 Uéow
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TN¢ avadpouikiic oxéone tov Ocwpruatoc 5.1.

Emebti, f(0) =0 kat f(y) =0, yra kdBe y > 3, mpokumter 6T1

o) = 2{f(gla 1)+ 2fQglw ~2)), v =1,2,3,..

pe g(0) = e =e? =0.13534.

Apa,
g(1) =2{f(1)g(0) +2f(2)g(—1)} = 0.13534,
9(2) = 2{F()g(1) +2f(2)g(0)} = 0.2030,

o(3) = S {7 (1g(2) + 2/(2)g(1)} = 0.15759,

2

g9(4) = [ {f(1)g(3) +2f(2)g(2)} = 0.14097,

9(5) = {7 ((4) + 2/(2)g(3)} = 0.00135,

9(6) = {7 (1)g(5) + 2/(2)g(4)} = 0.06222

Apa n {nroduevn mbavétnra eivat

G(6) = i g(x) = g(0) + g(1) + ... + g(6) = 0.92611.

=0

library (actuar)

fx<-c(0,0.5,0.5)

Gs <- aggregateDist ("recursive”, model. freq ="poisson", model.sev = fz
lambda=2)

mode (Gs) ; = <- 0:18 ; g <-diff(Gs)[0:19]
mat<-cbind (z,g9,Gs(z)) ; colnames (mat) <- c("z","gs(z)","Gs(z)")

round (mat ,digits=>5)

T gs (z) Gs (z)
[1,] 0 0.13534 0.13534
[2,] 1 0.13534 0.27067
[3,] 2 0.20300 0.47367
[4,1]1 3 0.15789 0.63156
[5,] 4 0.14097 0.77254
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[6,] 5 0.09135 0.86389
[7,] 6 0.06222 0.92611
[8,1]1 7 0.03499 0.96110
[9,] 8 0.01993 0.98102
[10,] 9 0.00999 0.99101
[11,] 10 0.00498 0.99600
[12,] 11 0.00227 0.99827
[13,] 12 0.00102 0.99929
[14,] 13 0.00043 0.99971
[15,] 14 0.00018 0.99989
[16,] 15 0.00007 0.99996
[17,] 16 0.00003 0.99999
[18,] 17 0.00001 0.99999
[19,] 18 0.00000 1.00000

5.3.3 'Afpoiopa aveidptntwv ovvlstwv Poisson T.pu.

OEQPHMA 5.3 Eotw S, 95, ...,S, aveédptnrec uetall toug tuxaicc uetaPAntée,
UE
Si ~ OP(/\zafz); 1= 1,2, M

Kalt

S=5+5+ ..+ 5,.

Téte n tuxaia petaPfAnty S ~ CP(\, f), dmov A = A\ + Ao + ... + Ay, kat

(o) = A;fl(:o + A;fQ(:L-) - )\/{"fm(x).

(Artébeién: BA. Xatl{nkwvotavtwibng, 2015).

ATé to Topamdvew Os®pmuo £TETAL OTL T CUVAPTNON KATOVORNG TNG Tuxolog

netoAnThc X eivon iom pe

F(z) = );Fl(x) + );?Fg(x) + ...+

Anp ()
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KoL ) ouvdptnon dedldc ovpdic elvor tom pe

F(z) = );Fl(x) + );\QFQ(I> + ...+

)\;Fm(@,

émov Fj(z) =1 — Fi(z), i=1,2,....,m.

MAPAAEITMA 5.10 [9] Eotw 6t wia aocpadotikij etaipia aopaliler So aveédp-
NTeg kaAUgeic yia tov ibo kivéuvo. Eotw S7 ~ CP()\, f1) to Udoc tnc ouvodikic

amaitnone tne mpwtne kdAvdng, ue
M =02 fi(1)=08, f(2)=0.2
kat Sy ~ CP(\y, f3) To Uoc ¢ ouvolikiic amaitnone tne delbtepne kdAvdng, ue
A =0.3, f2(2) = foa(4) = 0.5.

Av S eivat or ouvodikés kaAlgelc Tou yaptopulakiov étol wote va woxver S = S; + Ss,

émetal 6t n tuxaia petafAnti S ~ CP(A, f). AnAaéi,
S:X1+X2++XN,

émouv n T.u. N ~ Poisson(\), pue A=A + Xy =024 0.3 =0.5.

Avtiotoa, n Sakpity T.u. X éxer ovvdprnon mbavérnrac f(x) = P(X = x), émov

N, . 02 0.3

flz) = >;\1f1($) + sz(ﬂl?) = ﬁﬁ(ﬂf) + ﬁfz(x) =04f1(x) +0.6f2(x), Vx> 0.

Tére:

e x=1: f(1)=04f(1)+0.6f(1) = (0.4)(0.8) = 0.32,

o x=2: f(2)=04f(2)+0.6/(2) = (0.4)(0.2) + (0.6)(0.5) = 0.38,
o x=4: f(4)=04f(4)+0.6f(4) = (0.6)(0.5) = 0.30,

oz #£1,24= f(z)=0.
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Yvvendg, n ovvdptnon mbavérnrac g(x) = P(S = ) tnc tuxaiac petafAntic S,

umopel va vroloytobel obupwva ue Ty avadpoutkij oxéon (5.1) we eéiic:

(@) = (L Wgle — 1) + 2/ 2)gle — 2) + 3FBale —3) + ..}
_ 0;3{0.329(:(; — 1)+ 2(0.38)g(z — 2) + 3(0)g(x — 3) + 4(0.30)g(x — 4) + ..}

0.5
= ?{0.32g(x —1)+0.76g(x — 2) + 1.2g9(x — 4)}, z=1,2,3,...

pe apxkn ur g(0) = e % = 0.6065307 kat g(xr) = 0 Vz < 0.

11<-0.2

12<-0.3
lambda<-11+12
f1<-c(0.8,0.2,0,0)
f2<-¢(0,0.5,0,0.5)

fz<-(l1/lambda)*f1+(12/lambda) * f2
fz

[1] 0.32 0.38 0.00 0.30

library (actuar)

Gs <- aggregateDist ("recursive"”, model.freq ="poisson", model.sev = fzx
lambda=0.5)

mode (Gs) ; z <- 1:13; g <-diff (Gs)[2:14]

mat<-cbind (z,g) ; colnames (mat) <- c("z","gs(z)")

round (mat,digits=>5)

T gs (z)
[1,] 1 0.13524
[2,1]1 2 0.01285
[3,]1 3 0.10758
[4,1 4 0.02032
[5,1]1 5 0.00193
[6,1] 6 0.00813
[7,] 7 0.00153
(8,1 8 0.00014
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[9,1 9 0.00041
[10,] 10 0.00008
[11,] 11 0.00001
[12,] 12 0.00002
[13,] 13 0.00000

gO0<-exp (-lambda) #g(0)=e {-0.5}

[1] 0.6065307

gs<-c(g0,g)

# plot(gs(z),type="1" for lines, lwd=controls the line width,
# xzlim=azis limits, ylim=axzis limits)

plot (gs, type="1",lwd=1,zlim=c(0,15),ylim=c (0,0.7))

# grid(nz=number of cells of the grid in =z,

# col=color of the grid lines)

grid (nz=NULL,col="grey")

# Add points to a Plot

# points (z=gs, pch=solid circle, col=color code or name)

points (gs,pch=19,col="red")
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X xoAtaoube: Xilupwva e to mapamdvw Sidypauua, yia r = 3 @aivetar va

mAnotd et v Tiur undév. Avuté opeidetar oto yeyovéc 6ti on T.u. X, Xo, ...
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éxovv Tiu oto ouvykekpiuévo onueio, kdti mou éxel w¢ amotédeoua 1 ovvdptnon
mbavétnrac ¢ T.u. S oto onueio avté va mAnoid el TV T undév, xwplic Suwe
va eivar anapaitnta undevikn. ‘Eva emmAéov cvumépaoua cival 6Tt ané tnv oTiyun
mov ot uetaPAntéc X maipvouv Tiuéc uéxpl v Tiun 4, dnwe elvat eupavéc kal améd
10 Ypdonua, uetd v iy avty apxilovv va @bBivovv ue ypryopo pubud, éwc dtou

mAnotd oovv oAU kovtd otnv Tiut] undév.

5.3.4 H svadoktikf LéBodog

‘Eotw 4t to péyeboc tne atopuknc {nuide X eivor peo Stakplth T.). pe

X €{x, 29, ..., T}, T1 # To F# oy F Ty,

KO M T.1

N; = 1o TABo¢ TV tne T.u. X; Tovu sivow dAec losg pe z;,7i = 1,2, ..., m.

Tote, emeldn vmdpyouvv:

Np téc loec pe o1, omdte oL cuvolkéc TIéC eival loeg pe 11 Ny,

N> Téc ioec pe x9, omdTE OL CUVOALKEC TUEC elvall loeg pe 1o No,

N,, Tyéc loec pe ,,, ondTE OL CUVOALKEC TUEC elval loeg pe T, Ny,

gmeta 6L N T.U. S = X1 + Xo + ... + Xy ypdgetaw otnv popyn

S = ZL’]Nl + QZ'QNQ + ...+ Qmem7

Kol €Tlomg LoYVEL OTL

N =N+ Ny+ ..+ Np,.
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Emeldn ov 21, 2o, ..., T,, €lvall oL SLoLopeTikéC TULEC TIOU TTalpvel M) T.. X, £TeTAL OTL TA
oovoda {z1}, {xa},....{xm} amoteholv piow Srouéplon Tou SeLyLaTOXDPOU TWV TLLOV TNG

T.). X, omédte Oa sivou:

m=PXeA)=PX=ux)=f(x;), Vi=12,....m.
Emopévag, oOpupwval e To TAPATIAV®, TTPOKUTITEL TO ETIOUEVO TLOPLOMOL.

MOPIZEMA 5.2 Fotw ntu. S=X;+ Xo+ ... + Xy, Téroia dote
S~ CP(A f),

émouv n Srakpit T.u. X € {1, 20, .y Ty}, UE XY F Ty F oo F Ty
Av N; eivar to mAfBoc twv Tindv e T.u X mov elvar éAec loec ue x;,i = 1,2,...,m,

ToTE:

e o tuyaiec petafAntéc Ny, No, ..., N, eivai apofaia aveédptnree, kat

L] ]\/'Z ~ P()\z): émou )\1 = )\7Ti = Af(xz)a Vi = 1727 ey T

(Artébeién: BA. Xatl{nkwvotavtwibng, 2015).

Q¢ ovvémeira Tov Mopiopatocg 5.2, sival e@iktd vow optoBet n tuxaion petoAnTi S péow
TWV SUVATOV TULOV X1, T, ..., Tpy TNG ATOMKHS (NLAC KO TWV TIPAUETPWY A1, Ao, ...y Ay
Twv avtiotolywv Poisson T.u. Ny, No, ..., N,,. ‘Etol yia k&0 Suvaty Tty vtdpyel po
avtioton T.u. N; ~ P()\;), émov \; = Af(z).

Tote, elvon

E(NZ) = V(M”(Nz) = /\i7 1= 1, 2, M.
KOl

=1

Eniong, Moyw tng avedoptnoiog twv tuxaiwv petaAntov Ny, Ns, ..., Ny, givow:
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m m

Var(S) =Var (Z xiNi> = ix?Var(Ni) => i\ = )\ixff(xl)
=1 =1

=1 =1

Anlad, av 1 o0vBetn Poisson tuyaion petoAnts S ypaptel ot popyt evdg Tuxaiov

aBpoiopatog Tuxaiwy PeTaPANTOV, cuykekpLLéval
S=X1+Xo+..+ Xy, N~ P()\), X e {Il,xz, ...,Im},

TétTE

B(S) = AE(X) = AY i f ()

KOl
m

Var(S) = AE(X?) =AY 2} f(x;).

(2

i=1

MOPIXMA 5.3 Eotw n tu. S = 1Ny + 22Ny + ... + 2, Ny, OmoV 7 # x5, 110
i,7 € {1,2,...,m} eivar yvworol apiBuol kat ot T.u. Ny, No, ..., N, eivar aveédptnreg

uetaél toug ue N; ~ P(N;), Vi=1,2,....,m. Téte
S~CP\f), A= M+ +...+\n

Kalt

ﬁ, r=x; Vi=1,2,...m
fla)={ A
0,

T F T, T, ey Ty

(Artébeién: BA. Xatl{nkwvotavtwibng, 2015).

MAPAAEITMA 5.11 Eotw ot aveédptnres T.u. Sy kat M, émov S; ~ CP(0.2, f,)
pe X ~ Go(1/2) kat n tu. M ~ B(3,0.8). Eotw 6t oxver S = Sy + M, téte
ovvdptnon mbavétnrac kat N ovvdptnon katavourc Tnc T..i. S yia Sid popec TiUéC ToU

x, vrodoyilovtal ue xption tov makétov actuar w¢ e€nc:
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library (actuar)

sl <- rcomppois(n=100, lambda=0.2,model.sev=rgeom(1/2), SIMPLIFY=TRUE)
m <- dbinom(z, size=3, prob=0.8, log = FALSE)

Gs<-aggregateDist ("convolution", model. freq=sl1, model.sev=m)
mode (Gs) ; z <- 0:9; g <-diff(Gs)[1:10]
mat<-cbind (z,g9,Gs(z)) ; colnames (mat) <- c("z","gs(z)","Gs(z)")

round (mat,digits=6)

z gs (z) Gs (z)
[1,] 0 0.000001 0.000001
[2,] 1 0.000018 0.000019
[3,] 2 0.000295 0.000314
[4,] 3 0.002753 0.003067
[5,] 4 0.016527 0.019594
[6,] 5 0.066161 0.085755
[7,] 6 0.176833 0.262587
[8,] 7 0.305445 0.568032
[9,] 8 0.315809 0.883841
[10,] 9 0.177210 1.000000

MAPAAEITMA 5.12 (X9v0etn Poisson-vdjia katavour)
Eotw ntu. S~ CP(A f), émov A =2 kat n t.u. X ~ Gamma(3,2). H ovvdptnon
katavouric Tnc T.iu. S ue tnv uéBobo npower vmodoyiletat we eéric:

library (actuar)

a<-3;b<-2; lambda=2

fz <- discretize(pgamma (z,shape=a,scale=b), from=0, to=100,
method="lower")

pn<-ppois (z, lambda)

mlz<-mgamma (1,a,b) ; m2z<-mgamma (2,a,b) ; m3z<-mgamma (3,a,b)
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varz<-mgamma (2,a,b)-mgamma (1,a,b) "2
min<-varn<-lambda

m1S<-miz*min

varS<- min*varz+varn*mliz 2

skewS<-(lambda*m3z)/(lambda*m2z) ~(3/2)

Gs<-aggregateDist ("npower",moments = c(meanS,varS, skewS))
mode (Gs) ; x<-0:20 ;
mat<-cbind (z,Gs(z)) ; colnames (mat) <- c("z","Gs(z)")

round (mat, digits=6)

T Gs (z)
[1,] 0 NA
[2,]7 1 NA
[3,1 2 NA
[4,1 3 NA
[5,] 4 0.702111
[6,]1 5 0.805274
[7,]1 6 0.877843
[8,] 7 0.926045
[9,] 8 0.956597
[10,] 9 0.975216
[11,] 10 0.986188

Onwc eival epupavéc, n ovvdptnon katavounc naipver Tiuéc yia v > 3. Avutd eivat
Aoyikd, ka B¢ n mpooéyyion woxvel uévo yia tiuéc émov x > E(S), otnv mpokeiuévn

nepintwon eivar E(S) = 3.

To (8o mapd Setypa Ba mapovoiaotel Tpa ue TV uéBodo simulation, we eric:

library (actuar)

fn <- expression (data rpois (2))

fz <- expression(data = rgamma (3, 2))

Gs <- aggregateDist ("simulation”, nb.simul = 200, model. freq=fn,
model . sev=fz)

mode (Gs) ;x<-0:15

g <-diff(Gs)[1:16]

mat<-cbind (z,g,Gs (z))

118




colnames (mat) <- c("z","gs(z)","Gs(z)")

round (mat ,digits=>5)

z gs(z) Gs(z)

[1,] 0 0.115 0.115
[2,] 1 0.005 0.235
[3,] 2 0.005 0.425
4,1 3 0.005 0.545
[5,] 4 0.005 0.695
[6,] 5 0.005 0.790
[7,] 6 0.005 0.880
[8,] 7 0.005 0.930
[9,] 8 0.005 0.965
[10,] 9 0.005 0.985
[11,]7 10 0.005 0.990
[12,] 11 0.005 0.990
[13,] 12 0.005 0.990
[14,] 13 0.005 0.990
[15,] 14 0.005 0.990
[16,] 15 0.005 1.000

plot (Gs,zlim = c(0,10),ylim =c(0.1,1),col="blue" )

grid (nz=NULL,col="grey")

Aggregate Claim Amount Distribution
Approximation by simulation

1.0

Fs(x)

02 04 08 08
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X xoAtaouée: Xiupwva e to Sidypaupa tne abpolotikiic ouvdptnone katavouric
™me T.)u. S, o Tiuée mov maipver n o.k. Eekwvdve and v T 0.115 kat avédvovral
ptdvovtac otnv Tiun 1. Avuté eivar Aoyiké amé thv oTiyur) mOu N O TNG T.M.

avédvetat katd 0.005, kdmota oty n o.k. TS va. pTdoel oTnVv Lovdda.

EmumAéov, émwce eivat gupavéc kal amd tov avwtéow kadika, n uéBodoc simulation
OTIC TEPLTTWOELC OOV UMdpxeL ouvexNs katavoun Sev amaitel Siakpitomoinon. H
ev Abyw Aecitouvpyia emOTPEPEL TNV EUTELOLKY) CUVAPTNOT KATAVOUNS TWV OUVOALKWV
analtioewyv evéc Seiyuatoc ueyéBouc olupwva e TV TIUT TTOV 0ploTNKE OTNV EVTOAT

nb.simul.

5.4 Miktég oOvOetTeg TEWHETPLKESG KOLTOLVORLEG

‘Eotw dtu ntpu. N~ Go(p), 0 <p<1, dnhadin N € {0,1,2,...}. Tére, n tuxoio
petaAnty S ~ CGo(p, f), dnhadh n L éxet e oOvBetn yewpetpikn kortavopry 6mov f
elvair 1 ouvdptnom mukvétntoe ThavétnTdc tne § M ouvdptnon ThavdTNTaC TNC T.M.

X H ouvdptnon mbavétntoac tne tuxaiog petaAntic N sivou:
pn:P(N:n) :pqn’ n:Oa1727"'a qzl_p

kol 1) TwBavoyevvitpla ouvdptnot tTne, sivou

1
P <z

PN(U):l—qu’ .

Attd €86 kou oto e€1¢ Bewpelton 6TL 1 T peToAnT X > 0 efvon ovvexhg. Torte,
emeldn po = p # 0, émetow étL M oOvBeTn YeWUETPIKH T.. S elvow TtdvTtoTe MikToU TOTOU

ne péla mbavédtntog oto onueio pndév ko cuveytg oto Sidotnue (0, 00).

Y tic uttoevdtnTeg Tov akorovBolv, Bar apovoilooToly aVaAUTIKE aTtoTEAéOUALTOL
UTLOAOYLOMOU TNG KATAVORNG TNG T.iu. S oTo povtédo ouloyikol kwdiovou, dtav 1 T.u.

N ~ Gy(p) kou yiot ovykekpipéveg katavopés tou peyéBoug atopuknc {nudg X.
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5.4.1 Mpdtn pébodog vmoloyiopov tng G(z)

OEQPHMA 5.4 Ocwpolue 1o ovtédo ouAdoyikoU kivdivou

0, N=0
S:

X+ Xo+.. + Xy, N>1,

omov nt.u. N ~ Go(p), 0<p<l1.
Téte toxUeL:

() G(z) =p+qFy(z) kaw G(z)=qFy(r) naz>0, ¢g=1—p

D, z=0
B) g(z) = pe g(0) = P(S =0),
QfY((E)’ T > 07

émov T eivar uta ovvextic Betiktf Tuxaia petaPAnTi ue pomoyevvijtoia ouvdptnon

My (t) = pMx (1)

= e (5.2)

(Artébeién: BA. Xatl{nkwvotavtwibng, 2015).

MAPAAEITMA 5.13 (XVv0etn vewpetpiki—ekOetik katavout)
‘Eotw 1t o mA1ifo¢ twv kivSivwy eivat T.u. N ~ Go(p), 0 < p < 1, kat to uéyeboc tng
atoutktic {nuid¢ eivat T.u. X ~ Exp(\), A > 0.

H pomoyevvitoia ovvdptnon tnc t.u. X, eivat

A
Mx(t) = = t<A
T6te amd v Xxéon (5.2) woxvet 6Tt
My (t) = pMx (1) _ % _ pA _ DA _ DA
Y L—gqMx(t) 1-2 A—t—g\ (I—-g@A—t pr\—t
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Emouévawe, nt.u. Y ~ Exp(p)), ondre ané to Ocdpnua 5.4 émetal 6t n ovvdptnon

katavounc tne T.u. S eivat
Ga)=p+ql —eP*)=p+qg—qe P =1—qeP* >0

kat n ovvdptnon rukvétntag mbavérnrac, Ba eivat

[ta p=0.5kat A = 3, givar:

library (actuar)
fz <- discretize(pexp(z,3), from=0, to=100, step=1, method="lower")
Gs <- aggregateDist ("recursive”, model. freq="geometric",
model . sev=fz,prob=0.5)
mode (Gs); © <- 0:10; g <-diff(Gs)[1:11]
mat<-cbind (z,g9,Gs(z)); colnames (mat) <- c("z","gs(z)","Gs(z)")

round (mat,digits=>5)

T gs (z) Gs (z)
[1,] 0 0.50000 0.50000
[2,] 1 0.23755 0.73755
[3,] 2 0.12469 0.86224
[4,] 3 0.06545 0.92769
[5,] 4 0.03435 0.96205
[6,] 5 0.01803 0.98008
[7,7 6 0.00946 0.98954
[8,] 7 0.00497 0.99451
[9,] 8 0.00261 0.99712
[10,] 9 0.00137 0.99849
[11,] 10 0.00072 0.99921
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ETopévae, oOppwva e To TOPATAV® TTapdderya £Tetal OtTL

"n oUvBetn yewuetokt(p)-exBetiki(\) katavout, eivar n Stakpiry ueién tne
ekpultouévne oto onueio undév katavouric kat tne ekBetikiic(pA) katavouric ue Bdpn
peiéne p kat g = 1 — p avtiotoya. looSbvaua, n ouvletn yewuetpkt(p)-ekOetiki(\)

T.Wu. elvat todvoun ue uia ovvletn Bernoulli(l — p)-ekBetikni(pA) T.u.”. [9]

5.4.2 Acvtepn néBodog vmoloylopoo tng G(x)

AHMMA 5.1 Eotw h n ovvdptnon mukvérnrac mbavérnrac piac ouvexolc un-

apvntiktic Tuxaiac uetaPBAntic kat

n ouwvdptnon Seéid ¢ ovpdc Tne.
EmumAéoy,

h(s) = /OOO e **h(x)dr kar H(s)= /Oo e " H(x)dx

0

oL petaoxnuatiopol Laplace twv ovvaptiocewv h kat H avtiotoiya.

Tote, 1oxVeL 6TL
1 — h(s)

S

H(s) =

(Arté6eién: BA. Xatl{nkwvotavtwibne E., 2015).

‘Eotw,

f(s) = /OOO e f(x)dr kar F(s)= /OOO e F(x)dx

oL petaoxnuatiopol Laplace tne ouvdptnone mukvétnTog TbavéTnTac ko TG

ouvdptnong de€Ldic ovpdic avtioTorya Tou peyéBouc atopkhc {nuidc X, ko

g(s) = /OOO e *g(x)dr ko é(s) = /OOO e G (x)dx



oL petaoxnpatiopol Laplace tng ouvdptnong mukvétntog TlavéTnTag ko TN
ouvdptnong 8eéLdc ovpdic avtiotouya Tou peyéBouc ouvoliknc {nuidic S yia To povtédo

oUAAOYLKOU KIVEUVOU.

Téte amd to AMupa 5.1 émeto, OTL:

KOl

OEQPHMA 5.5 O uctaoxnuatioudes Laplace é(s) ¢ owvdptnone Sedid.c ovpd.c G(x)
TN¢ o0VBeTne YewueTpikrc Tuxaiag petafAntric S = X1+ Xo+ ... + Xy (e S =0 av
N =0) eivat,

- g L= )
TR} oo

(Arcé6eién: BA. Xatl{nkwvotavtwibng, 2015).

MAPAAEITMA 5.14 (X6v0etn vewpetpikii-ekOetikn katavoput)
To mAfoc twv kwvbvwy eivat t.u. N ~ Gy(p), 0 < p < 1, kat to uéyeboc atouikric

{nuidc eivat T.u. X ~ Exp(N), A > 0.

Emelb1i o petaoxnuationds Laplace tne ovvdptnone mukvétnrac mbavérnrag tng

.. X elvat

A A
f(S) - )\ + s)
amné tnv Xxéon (5.6) émetar 6T
&(s) = 1550 qs 4 g
5[1—q/\j\rs] sA+s—q\ AMl—q)s pr+s
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H mapandvw oxéon ypdgetatl toodvvaua oTnv Lopet

/ e G (z)dr = q/ e e P My
0 0

= G(z)=qe ™, 1>0.

Emeiri n t.u. S éxer pdla mbavérnrac oro onueio unbév ue P(S = 0) = P(N =
0) = p kat eivat ovvexric oto idotnua (0,00), n ovvdptnon mukvétnrac mbavérnrac

e T.)L. S elvat

OPIXMOX 5.1 H katavoun tnc ouvexoic t.u. X Ba aviker otnv kAaouatiky 1
PNTY OlkOYEVELA KATAVOUWV, aV 0 MeTaoxnuationds Laplace f(s) TN¢ owvdpTnone

rukvétntac mbavérnrdc tne f(x) eivar Tng popetic

émou:
qn(8): eivat moAvdvuuo wg mpoc s
hp_1(8): €lvat moAvdvupo we mpoc s

Pn—1 (O) = (qn (O> .

H kAoopoartiky) olkoyévelal eivor poe supeior KAGON KOTOVOROV Tou peTal) AAA®V

TeptAopBAveEL Kol TLC TTOLPAKATW KOTOLVOUEC:

ExBetikéc kotavopéc

Erlang kotorvopég

Coxian kortatvopég

Phase-type kotavopéc,
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kotBde kol T pelelc autov.

Y UVETIMOC YLOL TOV UTIOAOYLOMS TNC ouvdptnone deLdc ovpdic pog ouvBetng Tuyaiog
peTaBANTHC apyikd Tpétel vau Bpebel o petaioynuatiopde Laplace tng ouvdptnong Se&udic

oupdic G(z) = P(S > ) péow tng oxéong

1—3(s) _ 1-Pu(f(s))

S S

Eneldf to s = 0 eivow kowr pifot Tou oplBunt® Ko Tou TaPOVOUAoTY, TO TOAVOVULLO

yivetau

s) = .
(s) Bi(s)
‘Eotw Ot p1,pa, ..., pn elvor ou pileg e ediowong Bi(s) = 0 pe p; # pj v\ 4,5 €

{1,2,...,n}.
Epapudlovtog TNV TeX VKT LEPLKDOV KAXOKATWY YL TO TNALKO TwV TTOAVWVIRWY, ETTeTOl
Ay (5) a Qo Qay,

= + + .t :
Bi(s) s—p1 s—p $ = Pn

Apal CURPWVAL e T TTOLPATIAVW, LOXVEL OTL

z (631 (0] (67
G = + +..+ —=
sS—D S — P2 S — Dn
]‘ 7 4 Vé - 4 V4
KoLl glval o petooynuartiopde Laplace tng ovvaptnong e, amd tnv Tapandvew
S —Di

oxéon émetol TeEAkA OTL:

G(r) = a1’ 4+ @eeP? + .+ e, x> 0.
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MAPAAEITMA 5.15 (X6v0etn rewpetpikij-ovvdvaoudc ekOetikdv)
‘Eotw 6t to mA1ifo¢ twv {nuidv eivar T.u. N ~ Go(p), 0 < p < 1 kat to uéyeBog

atoutkric {nuidc X éxelr ovvdptnon rukvérnra¢ mbavérnrac
f(x) =0ae™® + (1 —0)Be ™ x>0 a>p,0>0.
AvS =X+ Xo+ ...+ Xy (ue S =0 av N =0) eivat to uéyeboc ovvolikric {nuidc,

1t 1 ovvdptnon Seéitdc ovpd ¢ Sivetal amd Tov TUTO

G(z) = e + e x>0
kat 1 ouvdptnon mukvérnta¢ mbavérnrag e T.u. S, eivat

D r =0,
g(x) =
appre” P + agpoe P, x>0,

dmov,
(1—0)a+08—pi _ pp—(1—-0)a—0p
P2 — D1 7 P2 — P ’

a1 =q

KalL —pi, —po €lvat ot Stakpitéc mpayuatikéc apvntikéc pilec tne eéiowone
5?4+ [(1 = g0)a + (p + ¢0)B)s + paf = 0.

Eorwdria =2, 5=3,0=1/2 katp=1/5, téte

library (actuar)

fz<-rmizture (n=100, probs=1/2, models=expression (rexp (2), rexp(3)))

Gs <- aggregateDist ("recursive", model. freq="geometric", model.sev=fz,
prob=1/5)

mode (Gs); = <- 0:5; g <-diff(Gs)[1:6]

mat<-cbind (z,g9,Gs(z)); colnames (mat) <- c("z","gs(z)","Gs(z)")

round (mat, digits=>5)

T gs (z) Gs (z)
[1,] 0 0.24302 0.24302
[2,] 1 0.02170 0.26472

[3,] 2 0.04563 0.31036
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[4,] 3 0.04918 0.35953
[5,] 4 0.06678 0.42632
[6,] 5 0.32017 0.74649

5.4.3 Tpitn nébodog vroloyiopod tng G(z)
OEQPHMA 5.6 Ocwpolue 10 ovtédo ouAdoyikoU kivdivou

0, N=0
S =

X1+ Xo+ o4+ Xy, N>1

omov nT.u. N ~ Go(p), 0<p<l1.

Téte n ovvdptnon Seéidc ovpdc G = P(S > x) kavomoiel TV odokAnpwtik1 elowon
_q/ (z —y)f(y)dy + qF(z), = > 0. (5.7)

(Arcé6eién: BA. Xatl{nkwvotavtwibng, 2015).

MAPAAEITMA 5.16 (X6v0etn vewpetpikii-ekOetikr katavopt)
To mA1ifo¢ twv kwvdbvwy eivar T.u. N ~ Go(p), 0 < p < 1 kat to uéyeboc atouikiic
{nuidc eivat T.u. X ~ Exp(\), A > 0.
lox el otL:
Gla) =q [ G(O)f(@—0dt) + P (2)

= q/o G(t) Ae @Dt 4 e,

“Totepa amnd mpdéeic, émetal éti:

G(z) =qe ™, z>0.
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[ta p=0.5kat A =3, eivat:

library (actuar)

fz <- discretize(pexp(z,3), from=0,t0=100, step=1,method="1lower")

Gs <- aggregateDist ("recursive", model.freq="geometric", model.sev=fz,
prob=0.5)

mode (Gs); = <- 0:10

Gbar<-1-Gs(z)[1:11]

mat<-cbind (z,Gbar); colnames (mat) <- c("z","Gbar(z)")

round (mat,digits=>5)

T Gbar (z)

[1,7 o 0.50000
(2,7 1 0.26245
[3,7 2 0.13776
4,7 3 0.07231
[5,1 4 0.03795
[6,7 5 0.01992
[7,7 6 0.01046
[8,7 7 0.00549
[9,] 8 0.00288
[10,7 9 0.00151
[11,] 10 0.00079

AHMMA 5.2 Trobétovue 6t n ovvdptnon h(x) tkavoroiel Tnv Stapopiktj eélowon
W' (z) 4+ ah'(z) + Bh(z) = 0. (5.8)

Av 1 e8iowon p* + ap + = 0 éxel Vo mpayuatikéc pilec, é0Tw TIC p1 KaL Pa, TOTE 1

Abon tne Sapopikiic eélowone Sivetal amd tnv oxéon
h(z) = A€ 4+ AyeP?®,

émov Ay kat Ay eivar §0o ota Bepéc..

(Arcédetén: BA. Xatl{nkwvoravtwidne, 2015).
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MAPAAEITMA 5.17 [9] (X6vOetn vewmeTpikti-peién ekOeTikdv kaTtavoudv)
To mA1ifoc¢ Twv kwdbvwy eivar T.u. N ~ Go(p), 0 < p <1 ue E(N) =2 kat to uéyeboc

atoutktic {nuidc eivar t.u. X ue ovvdptnon mukvétntac mbavérnrac

10

T

Andadn n t.u. X elvar pa Siakpitti pein ekBetikdv katavoudv pe Exp(3) kat
Exp(5) ue Bdpn ueiéne 1/3 kat 2/3 avtiotoya. Téte n ovvdptnon deéidc ovpdc tng

.. X bivetatl amé tov TUMO

1 2
F(z) = 56_396 + 56_536, x>0
4 q 2 Ve /
Enebi E(N)=—=-=2 = q¢q= 3 Tote oxlew
p
. 2 v ; 10 2/1 . 2
= — - (I—t) _ —5(1‘—t) R —3x “ =5z
Gla) =5 ["Go) (e 4 Lo )+ S (ges 4 Se7)

“Totepa anéd mpdeic mpokUmTeL OTL

= . V31l —5 —23+§‘/ﬁx Vv3l+5 _2373\/ﬁ$

Gr) = ———¢ + ————e¢ , x>0.
(@) 3v31 331
kat 1 ovvdptnon mukvérntac mbavérnrac eivat
1
T x =0,
9(T) = V1331 - 53 _wesvsr, 13V31 453 _wosuir,
9 9 x> 0.

——F—¢€ + ——F€ ,
27/31 27v/31

library (actuar)

fz<-rmizture (n=100, probs=1/3, expression(rexp(3), models=rexp (5)))

Gs <- aggregateDist ("recursive", model. freq="geometric", model.sev=fz,
prob=1/3)

mode (Gs); = <- 0:2 ; g <-diff(Gs)[1:3]
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mat<-cbind (z,g9,Gs(z)) ; colnames (mat) <- c("z","gs(z)","Gs(z)")

round (mat ,digits=>5)

T gs (z) Gs (z)
[1,] 0 0.60733 0.60733
[2,] 1 0.14186 0.74919
[3,] 2 0.25610 1.00000

0J

MAPAAEITMA 5.18 ‘Eva avouoioyevéc xaptopuddkio kivSUvwy vrodiatpeitat og 0o
OlLOLOYEVT] UTLEXAPTOPUAdKLA, €TOL WOTE

e 10 mANifo¢ Twv KWdUvwv yia TO i—umoxapTtopuAdkio eival T.u. N; ue ouvdptnon

1
mbavérnrac P(N; =n) = e i—1,0,i+1 uei=1,2.

e 10 uéyeboc atoutkiic {Nuidc yra to i—umoxapTopuAdkio eivat T.iu. X mov akodovBsi

™V ekOeTik kaTavourj ue mapduetpo 2i, i = 1,2.

loxvet,
07 N1 == 0
S; =
xWex®y  +xP, N>,
O’ NQ = O
SQ -
XD+ xP 4+ +xP, Mm>1L
AnAabj,
S == Sl + SQ.
Eivat,
1 1 1 1 1 1\"
P(Nl = n) - on+2—1 - gn+1 - 5 ' 27 - 5 () ~ Sl ~ G0<1/2)
1 1 1 1 1 1\ !
Py=n) = grm =5 =2 =5 () = S~G0/2)
Kat
Xy ~ Exp(2)
Xy ~ Exp(4).
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Eivat,

1
_”._S_|_]_7
2 1—3g(s) 1
G(S): S pr— :8+1

lox el 6tu

1 o)
:/ e Tedr  kat
+ « 0

s
G= /Oo e G(z)dr = Gz)=e"
0

Apa G(z) =1—-G(z)=1—¢"", 8nradrintu. S~ Exp(l).

library (actuar)

sl <- rcompound (n=10, model. freq=rgeom(1/2), model.sev=rexp (2),
SIMPLIFY = TRUE)

s 2<- rcompound (n=10, model. freq=rztgeom(1/2), model.sev=rexp (4),
SIMPLIFY = TRUE)

Gs <- aggregateDist ("convolution", model. freq=sl, model.sev=s2)
mode (Gs); = <- 0:1; g <-diff(Gs)[1:2];
mat<-cbind (z,g9,Gs(z)); colnames (mat) <- c("z","gs(z)","Gs(z)")

round (mat, digits=>5)

z gs (z) Gs (z)
[1,] 0 0.43350 0.4335
[2,] 1 0.96138 1.0000
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5.5 X 0vOeteg BLoLkPLTEG TEWUETPLKEG KOLTOLVOMLEG

OEQPHMA 5.7 Ocwpolue 10 ovtédo ouAdoyikoU kivdivou

0, N =0,
S =

X+ Xo+.. + Xy, N>I,

émov 1 tuxaia petafAnti N ~ Go(p), 0 <p <1, kat ntu X €{0,1,2,...}. Tére

Loy Vel 6tL:

(0) g(a) — p+afy(0), x=0,
qfy(x) r=123,..

(B) G(z) =p+qFy(z) «ka G(z)=qFy(z) naz=012., ¢g=1-p,

émov T elvar uia un-apvntikts aképata T.u. e mbavoyewiitoia ouvdptnon

pPx (u)
P = - 59
= 52)
(Arcébeién: BA. Xatl{nkwvotavtwibng, 2015).
‘Eotw 6t 1 ouvdptnon
Rs(u) = G(z)u” (5.10)
=0

elvow 1 yevwitpla cuvdptnon the akorouBiog aptbudv {G(x) @ 2 > 0}.

Téte, 1 oLVAPTNOM TTOL CLVBEEL TNV YEVWATPLOL CUVAPTNON TNE TaPATI& VW akolouBiolg

ue Tnv bavoyevvitpla ouvdptnon tng Tuyxatoc pnetaPAnThc S Sivetaw amd tnv oxéon:

_1—P5(u)
o l—u

Rs(u) (5.11)

(Artébeién: BA. Xatl{nkwvotavtwibng, 2015).
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MOPIXMA 5.4 Eotw n Siakpitt) oovBetn yewuetoiky T.u. S = X1+ Xo + ... + Xy
(ue S=0av N =0) émovntu N ~Gyp), 0<p<l, g=1—p. Tbre, toxle 6Tt

q[t — Px(u)]

Bst) = = 0l — Pl

(5.12)

(Arcé6eién: BA. Xatl{nkwvotavtwibng, 2015).

MAPAAEITMA 5.19 (X6v0etn vewULeTPLKT-YEDUETPLKT KATAVOLLY)
Oewpoiue to povtédo ovAdoyikol kwbivou S = X7+ Xo+ ...+ Xy, N>1 (ueS=0
avN =0), énov ntu. N ~ Go(p), 0 <p<lkarnru X ~Gy), 0<6<1.

loxvel 6t

_ B q(l _ 9)3:—&-1 B
G(ZB) = W, $—0,1,27...
Kalt
p
. =0
g(ey =1 40 )
A-gp 12

[ta p=0.5kat 0 =0.2, elvat

library (actuar)

fz <- pgeom(z,0.5,lower.tail = TRUE,log.p = FALSE)

Gs <- aggregateDist ("recursive", model. freq="geometric", model.sev=fz,
prob=0.2)

mode (Gs) ; = <- 0:2 ; g <-diff(Gs)[1:3]

mat<-cbind (z,g9,Gs(z)) ; colnames (mat) <- c("z","gs(z)","Gs(z)")

round (mat, digits=>5)

8

gs (z) Gs (z)
[1,] 0 0.33333 0.33333
[2,] 1 0.33333 0.66667
[3,] 2 0.72222 1.00000
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AT Tol TOPATIAV®, TEPOKUTITEL OTL:

H obvBetn biakpitt yewuetpiktj(p) - yewuetokn(0) katavourf eivar n Stakpiry ueién
TNC ekPUALOUEVNC KaTaVoulc oTo onueio unbév kat Tne YEWUETPLKTC (p/ ) katavoutic ue

Bdpn ueiéne p kat q avtiotoya [9],

, p b
émov p =
1—¢qb

Emiong, woxbel 6tu:

Ps(u) = Py (Px(u))
S
1 — qPx(u)
p
=Pt —qPX(u) -P
Px (u)

=p+
p ql—qPX(u)

SnAadn eivou
Ps(u) = p+ qPy(u) (5.13)

/ / 4 / 7
Ko €0tw STL N TR Y ~ Go(p ), émeton 6tL

H ouvBetn bakpity yewuetpkt(p) - yewuetokn(0) katavour eivat toévoun ue uia
o0vBetn Bernoulli (q) - yewuetpikii (p') katavour. [9]

EmumAéov, etvout

D

p 1—p—qd q(1-0)

1— —1— — —
= 9(0) 1—qb 1—qb 1—qb

Téte, yiao z = 1,2, 3, ..., 1 ouvdptnon mhavétntog tng T.u. S Sivetow amtd tnv oxéon

(r) = POA =0 _q(1-6) pb (1-0
(1 —qf)=+1 1—qf 1—qf \1—qb

= g(z) = (1—g(0))p (L —p )" .
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Apa,

H oovBetn yewuetpikti(p) - vewuetpkni(6) katavourj eivat toévoun ue uia
Tpormomonuévn oto onueio undév (zero-modified) yewuetpikn (p/ ) katavoun. [9]

MAPAAEITMA 5.20 (XVv0etn vewpetpikti-apvnTikt Stwvuuik)
Oewpoiue to povtédo ouAdoyikol kwwdovov S = X1+ Xo + ... Xy, N > 1 (ue S=0
avN =0) émovntu N ~Gyp), 0<p<lkarnru X~NB(260),0<60<]1.

H mBavoyevvitoia ouvvdptnon tnc T.u. X eivat

0 2 1
PX(“):<1—(1—9)U> <5

"Totepa ané mpdeic mpokUmTeL OTL

a(1-6°)
i-g2 — U
u? — Z5u+ %

Rs(u) = (514)

XpNOLLOTIOLOVTAC TNV TEXVIKT] UEPLKWV KAaOd TwV, VoTepa améd mpd Eeic émetal 6Tl

C—;(x>:\/§—|—q 1 Vi—q 1

z+1 z+1

2 py 2 pi

émov p1, po oL Siakpitéc mpa yua tikéc pilec Tne Xxéone 5.14.

H ouvvdptnon mbavérnrac tne T.u. S, eivat

dmov

kat yta x =1,2,3, ...

- Al — 6 a1 — )
Clo =D =Gl = 50 =g gt ~ 21 1 by
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[ta p=1/2 kat 0 =1/2 elvar:

library (actuar)

fz <- pnbinom(z,size=2,prob=1/2)

Gs <- aggregateDist ("recursive", model. freq="geometric", model.sev=fz,
prob=1/2)

mode (Gs); = <- 0:2; g <-diff(Gs)[1:3];

mat<-cbind (z,g9,Gs(z)); colnames (mat) <- c("z","gs(z)","Gs(z)")

round (mat ,digits=5)

8

gs(z) Gs (z)
[1,] 0 0.57143 0.57143
[2,] 1 0.16327 0.73469

[3,] 2 0.27114 1.00000

OPIXMOX 5.2 H katavoun tne Stakpitric T..u. X Ba aviker otn diakplthi kAa opua tik
1 Stakpitn pnTij okoyéveta katavoudv, av 1 mbavoyewintpia ouvvdptnon Px(u) tng

ouvvdptnone mbavérnrdc tne f(x) eivat Tne poperic

hnfl(U)

ATé tov avwTépw oplopd émeto 6TL M kartovopr] Tne T X Ba aeviikel oty Slokplty
KAooportik? 1 Slakplth pnty okoyévela kortavop®v ov 1 Tbavoyevvitpia ouvaptnom
Px(u) elvow mnhiko ToAvwvipwv Tou €xouv thv povdda we kowh pila (toxver 4t
hpn-1(1) = gn(1)) ko o BoBudg tou moAvwViMoL Tou apBunti eivon wikpbdtepog Tou

BaBuol Tou ToAVWVILOU TOU TTAPOVOALOTH.

Y Oppwva Topo e to Mépiopa 5.4, umopel vo Bpebei poe aovadpopik® oxéomn volo-
ylopo¥ tne ouvdptnong dedLdic oupdic o oivBeTne YewpeTplkhic Tuxatog petoAnTiic

S, obppwva pe to akdovbo lMbplopa.
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MOPIXMA 5.5 Eotw n diakpirr) oovletn yewpetpkg T.u. S = X1+ Xo+ ...+ Xy (ue
S=0av N =0), émovntu N~Gyp), 0<p<l, g=1—p. Tére, novvdptnon

deéld ¢ ovpd ¢ tkavomoiel TNV avadpoutkr oxéon

G(z) = 1_qf ZGa;— )+1_;]f(O>F(x), r=01,2.  (515)

(Arcébetén: BA. Xatl{nkwvoravtwidne, 2015).

Moz =0, n Xxéon (5.15) yivetauw:

~on . qF(0)
GO)=1" qf(0)°

Mpowavde, 1 Ty urtopel vor vtodoyloBei ko péow tne

G(0) =1—G(0) =1 —g(0) = 1 — Py(f(0) = 1 — —

i 1 —qf(0)
_ a1 = fO)] _ ¢ -F(O)] _ qF(0)
1—qf(0) 1—qf(0) 1—qf(0)

5.6 X 0vOeteg TtpoTmOTOLNEVEG KOLL TLEPLKORILEVEG OTO PNBéV Ye-

WHUETPLKEG KOLTOLVOMEG

OEQPHMA 5.8 EFotw 0 <py <1, 0 <p< 1. H &akprijtu N €{0,1,2, ..} Oa
Aéue 6tu éxer TNV Tpomomounuévn oto onueio undév yewuetpikt katavour (zero-modified)

UE TapaLéTpous py KaL p, av 1 ocuvdptnon mbavérnrdc tng, eivat

omovg=1—p

Téte, ovuPorikd ypdpovue étt nt.u. N ~ ZMG(po,p).
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H tpomomoinuévn oto omueio undév yewpetplkn katovopr] amtotelel yevikevon tng
yYewpeTpikfc kotawvopic Go(p) Kol TG TePKOUUEVNG OTO omnueio pNdév YewUETPIKHG

kactavopic Gy (p) f§ ZTG(p). Me &M Aoyua:

(o) T po = p, n ovvdptnon ukvdtnrag bavdtntag tne T.u. N eivor

omdTe LoYVEL OTL

Emopévawe, n t.u. N ~ Go(p).

(B) T pg = 0, n ouvdptnon TukvéTnTog Thavétntog e T.i. N eivou

oToTE LOYVEL OTL

P(N=n)=p¢"", n=12,..

Emopévwe, nt.u. N ~ Gi(p).

5.6.1 X 0vOetec TpomOTOLNUEVEG OTO UNOEV TEWHUETPLKEG KOLTOLVOWEG

Oewpolue To LOVTEAO UANOYLKOU KvE(vou

0, N =0,
S:

X+ Xo+.. + Xy, N>1,

6mov 1 tuxodo petaAnTh N ~ ZMG(po,p) pe 0 <po <1, 0 <p < 1.

Téte Oa Mépe bt 1 S akolouBel tnv odvBetn tpomoTonuévn oTo UNdEV YEWUETPLKT
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koctowvopr ko Ba ypdpetow oupPohkd S ~ CZMG(py, p;f), dmov CZMG eivon Tow opLkde

twv Aé&ewv Compound Zero Modified Geometric.
1. H pn-apvnuiky T.p. X eivorr cvvexng

Av py # 0, emedn P(N = 0) = py # 0, émeton étL 1 obvBetn tpomomoinuévn oto
UNdév yewpetpikn T.. S elvor piktol ooV, 1 ool éxel pdlo TwBavdTnTog oto onueio

undév ion pe po ko ovvextfic oto ddotnua (0, 00).

‘Eotw 6Tl TO evllopépov OTPEPETAL OTMV €VPECT) MLOLG OXEONG TOU VAL OUVSEEL
Vv o0vBetn Tpomomonuévn oto UNdEV YEWUETPLKY KoTavou pe ouTh Tng ouvBetng
YewUeTpkhG kartavopnic. ¢ ek toltov, éotw étv n T, S ~ CZMG(po,p;f) kow 1
i S~ CG(p;f), dnhadn eivou

07 N0:07
Sy =

Xi4+Xo+ o+ Xnyy  No>1,

émov n t.i. Ny ~ Go(p).
‘Eotw 611 Hy(z) etvor n ouvdptnon Se&udc ovpde tneg Sy kow hg(r) eivaw m ouvdptnon

TuokvéTNTog TlavéTnTdic tng. Téte, pe Bdon to Ocdpnua 5.5, givor

= /)] (5.16)

: (5.17)
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Emeldf 1 tedevtaio oxéon ypdyeton LooSOvayuo we

0 _ 1— 00 _
/ e G (r)dx = po/ e " Hy(x)dx
0 q Jo

émeton OtTL

Gla) = P F ), 2> 0. (5.18)

MAPAAEITMA 5.21 (X9vOetn tporortoinuévn oto unbév rewpetpiki-ekOetik
katavo)

‘Eotw o povtédo ovAdoyikol kwwbovov S = X1+ Xo+ ...+ Xy, N> 1 (ue S=0 av
N =0), émov nt.u. N ~ ZMG(po,p) kat n t.u. X ~ Exp(N).

Emelbn R
o) =
amné v Xxéon (5.17) émetar éut
é(s)—(l—po)l_/\% = (1 —po) °
1 — g5 s(A+s—qN)
. 1
= Gl = (L)

H teAevtaia oxéon toobbvaua ypdpetat

/ e G(x)dr = (1 — po)/ e STePAT g
0 0
= Gz)=(1—-pye ™, x>0
Kat
Do, Tr = 07

g(x) =
(1 — po)pre P, x> 0.

Eoww ért ntu. N ~ ZMG(0.1,0.5) kat n t.u. X ~ Exp(5), téte
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library (actuar)

fz <- discretize (pexp(z,5), from=0,t0=200,step=1,method="1lower")

Gs <- aggregateDist ("recursive",model. freq="zero-modified, geometric”,

mode (Gs); = <- 0:18;

mat<-cbind(z,g,Gs(z));

round (mat, digits=>5)

z gs (z)
[1,] 0 0.10000 0
(2,71 1 0.44697 0
[3,7 2 0.22499 0
4,1 3 0.11325 0
[5,] 4 0.05701 0
[6,1]1 5 0.02870 0
[7,] 6 0.01444 0
[8,] 7 0.00727 0
[9,]1 8 0.00366 0
[10,] 9 0.00184 ©
[11,]7 10 0.00093 0
[12,] 11 0.00047 ©
[13,] 12 0.00023 0
[14,] 13 0.00012 0
[15,] 14 0.00006 O
[16,] 15 0.00003 0
[17,] 16 0.00002 0
[18,] 17 0.00001 0
[19,] 18 0.00000 1

g <-diff(Gs)[1:19];

Gs (z)

.10000
.54697
77196
. 88521
.94222
. 97091
.98536
.99263
.99629
.99813
.99906
.99953
.99976
.99988
.99994
.99997
.99998
.99999
.00000

colnames (mat)

model . sev=fz,prob=0.5,p0=0.1)

<- C(":B", "gS ($) u, "Gs (21)) n)

2. H pn-apvntikn t.. X eivou dokpret

‘Eotw 6t n tuyada petaAnty X € {0,1,2,...}. Téte, odppwva pe tTnv oxéon

Pn(u) = po + (1 — po)
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énetow 6TL M TBavoyevviTpLaL cuvdptnom Tne dlokpithic ovBetnc TpoToTolnuévnc oTo
UNSEV YEWUETPLKNG KATOVOAC, stvau

pPx (u)

T oPola) 2Py () (5.20)

Ps(u) = Pn(Px(u)) = po+ (1 = po)

oéte amd T Lxéon (5.11) émetou 6T 1 potoyevviitpia cuvdptnon Re(u) = Y G(z)u”
=0

twv aplBuov {G(z) : x > 0}, svouw

1—PS<U)
Bstw) ===
B 1—]90—(1—]?0)121;;)(:&)
N 1—u
. pPX(u())
— (1 — py)—maPx()
(1 =po) 1—-u
1 —pPx(u) — pPx(u

(1 —w)[l = qPx(u)]

1-— Px(u)
(1= w)[1 = gPx(u)]

Rs(u) = (1 = po) (5.21)

MAPAAEITMA 5.22 (X9vOetn tpomoroiniLévny oto UNGEV YeWULETPLKTN-LLELET
YEWUETPLKDV KaTavolav) [I]

‘Eotw éva xaptopuAdkio kwdbvwv yia to omoio n t.u. N ~ ZMG(po,p), émov pg = 1/3
katp = 1/2 kat to uéyeboc atoukric {nuidc X éxet ovvdptnon wukvérnrag¢ mbavérnrac

f(z)=P(X =), émov

3ot 1 1 2 1 /3\" 1 1/1\*
- 4. 2.2 (2) +2-2 (= =0,1,2, ...
J@) =gt 3 5 = 3 4(4) T3 2(2)’ e
Andabig n tu. X eivar n Sakpity uein twv yewuetpikdv katavouwyv Go(1/4) kau
Go(1/2) ue Bdpn ueiéne 2/3 kat 1/3 avtiotoya.
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Emouévwe, n mbavoysvvitpia ouvdptnot tne, sivat

2 2 1 3
P =Z. Z.
L A S A by
2 1 +1 1
3 4—-3u 3 2—u
8 —bu 1
= lu| < -

“Totepa ané mpdéeic mpokUmtel 6tL N ovvdptnon mbavétntac tne T.u. S elvat

7
E, r=0
9(x) =\ V145 + 9 19—\/145< 36 )T V45— 9 19+\/145< 36 >T o
3v145 55 —+/145 \ 55 — /145 3v145 55+ /145 \ 55+ +/145) -
D UVETTAC,
library (actuar)
fe<-rmizture (100,2/3, expression(rgeom(1/4), rgeom(1/2)))
Gs <- aggregateDist ("recursive",model. freq ="zero-modified, geometric",
model . sev=fz,prob=1/2,p0=1/3)
mode (Gs); = <- 0:3; g <-diff(Gs)[1:4];
mat<-cbind (z,g9,Gs(z)); colnames (mat) <- c("z","gs(z)","Gs(z)")
round (mat, digits=>5)
T gs (z) Gs (z)
[1,] 0 0.41935 0.41935
[2,] 1 0.06466 0.48400
[3,] 2 0.50168 0.98568
[4,] 3 0.38377 1.00000
0

5.6.2 X 0v0ecteg TEPLKOUMEVEG OTO UNOEV TEWUETPLKEG KOLTOLVOREG

Av n tuxaio petaAnty N ~ ZMG(po,p), pe po = 0, téte n t.u. N éxer v

TepLkoppévn oto onueio pndév (zero-truncated) yewpetpikt) kartavops, dnhadt eivow N ~
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G1(p). Térte, n mbBavoyevwftpia ouvdptnon tneg T.1. N, Sivetow amd tnv oxéon

1
POy < = (5.22)

Pulu) = 1 —qu q

ko emeldh n N € {1,2,3,...}, .oxdeL étL oto povtého culloyLkol kwdhvou
S:X1+X2—|—....XN, N>1

ko N T.h. N ~ Gi(p).
Téte, n .. S éxel v oOvOeTn TeplkOpUéVT OTO ONUEID PNBEV YEWMETPLKT KOLTOLVOUT
(oupBoAwkd ypdpetow S ~ CGi(p) h S ~ CZTG(p;f)), émov CZTG eiva tow apyLkde

twv M€ewv Compound Zero Truncated Geometric.

1. H pn-apvnuiky T.p. X eivort ovvexng

‘Eotw 6tTL N un-opvntiky) T X glva ovvexng, ko emetd n T.u. N > 1, éneton 6tTL
7N tuxodo petaAnty S eivaw Betikh ko ouvexhg oto Sidotnua (0, 00), Xwpic dpwe vou

eivou piktoV toTou (Sev éxel pédla bavédtntog oto onueio undév).

Yoppwva pe v Lxéon (5.22), n pomoyevvhtpia cuvdptnon e T.u. S Sivetan amd

Tov TUTO

Ms(t) = Pu(M, (1) = 220

T (5.23)

Yoppwva pe tqv Txéon (5.2) ko tnv Xyéon (5.23) mpokdmrer dpeoca 6TL oL

netaPAntéc T ko S eivon Lobdvopec.
Y UVETIRC,
"H ouvBetn yewuetpkn katavoutj (p) eivat n Siakpitt pueiln tne ekpuAiouévne oto

onueio undév katavourc kat tne oOvBeTne mepikopuévne oo undév yewuetpiknc (p)

katavourc” [9].

O petaoymuatiopédc Laplace tne 8e€uidc ovpdic tne Tuxaiog petaPAntic S divetau

amd TNV oxEom
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G(s) = —— 1% (5.24)

MAPAAEITMA 5.23 (X6v0etn mepikopupiévn oto Unbév rewpuetpik-ekOetiky
katavop)

‘Eotw to povtédo ovAdoyikoU kivdvou S = X; + Xo + ... + Xy, N > 1, émov n T.pu.
N ~ ZTG(p) kat n .. X ~ Exp(N).

Emelb1i o petaoxnuatioude Laplace tne t.u. X eivat

amné tnv Xxéon (5.24) émetat ém

- 1— 2 1
G(s) = Mes i _

5(1_%%5) Cs(A+s—q\)  pA+s’

1 toodva ua

/Oo e G (z)dr = /C>o e e PM g
0 0
= é(x) = ¢ P

kat n ovvdptnon rukvérntac mbavérnrac eivat

!

g(z) = =G (x) = pre™™*, 1 >0.

[ta p=0.5 kat A =3 eivat,

library (actuar)

fz <- discretize(pexp(z,3), from = 0,to = 200, step=1,method ="lower")

p<-1/2
q<-1-p
p0<-0
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pi<-p
a<-q
b<-0
pmfZTgeom=function (n){
if (n==0)return (p0)
if (n==1)return(p1)
return ((a+b/n)*pmfZTgeom(n-1))
}
ZTGeom=sapply (n,pmfZTgeom)

Gs <- aggregateDist ("convolution",model. freq =ZTGeom,model.sev=Ffz)
mode (Gs); = <- 0:7; g <-diff(Gs)[1:8];
mat<-cbind (z,g9,Gs(z)); colnames (mat) <- c("z","gs(z)","Gs(z)")

round (mat, digits=>5)

T gs (z) Gs (z)
[1,] 0 0.00000 0.00000
[2,] 1 0.47511 0.47511
[3,] 2 0.24938 0.72449
[4,] 3 0.13090 0.85538
[5,] 4 0.01776 0.87314
[6,] 5 0.00171 0.87485
[7,] 6 0.00014 0.87499
[8,] 7 0.00001 0.87500

MAPAAEITMA 5.24 (X96v0etn mepikopijLévy oto NGV rYeweTplK-Leidn
ekOetikayv) [9]

‘Eotw to povtédo ovAdoyikoU kivdvvou S = X; + Xo + ... + Xy, N > 1, émov n T.pu.
N ~ ZTG(p) ue E(N) = 3 kat n .u. X éxet ovvdptnon mukvérnrac mbavérnrag




nAadn n T.u. X eivar n Stakpiry peién tne Exp(2) kat e Exp(3) katavourc ue Bdon
ueiéne 1/2 kar 1/2 avtiotoiya. Térte, o petaoxnuatioude Laplace eivai:
3 5s + 12

12 1
. . = , > 0.
2 24s 2 3%s 265+2)(+3) °

Emebr, E(N)=1/p=3 = p=1/3.

“Totepa amnd mpdéeic émetal 6Ti
. 15 1\ —(=4) 15 1\ -(=4)
G(z) = 74-*6(3)—7—*6(3), x>0
47T 2 47 2

~ 73— 5T —(52)" 13457 —(54)
LTI ()T ()

Kalt

,  x>0.

library (actuar)

fz<-rmizture (100,1/2, expression(rexp(2), rexp(3)))

p<-1/3
gq<-1-p
p0<-0
pl<-p
a<-q
b<-0
pmfZTgeom=function (n){
if (n==0)return (p0)
if (n==1)return(p1)
return ((a+b/n)*pmfZTgeom(n-1))
}
ZTGeom=sapply (n,pmfZTgeom)

Gs <- aggregateDist ("convolution",model. freq =ZTGeom,model.sev=fz)
mode (Gs); © <- 0:4; g <-diff(Gs)[1:5];
mat<-cbind (z,g9,Gs(z)); colnames (mat) <- c("z","gs(z)","Gs(z)")

round (mat ,digits=5)

T gs (z) Gs (z)
[1,] 0 0.42018 0.42018
[2,] 1 0.08915 0.50934
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[3,] 2 0.26519 0.77452
[4,] 3 0.14894 0.92347
[5,] 4 0.12828 1.00000

2. H pn-apvntikn T.0. X eivon drakpret

‘Eotw topa St nT.p. X € {0,1,2,...} kouw nt.u. N # 0 ,téte:

e Av f(0)#0 = n5€{0,1,2,..} ue g(0) = P(S =0) = P(f(0)).

Ométe, and tnv Lxéon (5.22), mpokiTtel dtTu:

pf(0)
90 =170 50)

e Av f(0)=0 = Se€{l,2,3,...} pe g(0) =0.

Até tnv Exéon (5.22) émetow OTL, 1M pOTOYEVWHTPLL OCUVAPTNON TNE &V AOYW
KOLTOLVOUIC lvoLt:

Py(u) = Py(Px () = 22X

- T (5.25)

Omére, obpwva pe v Txéon (5.11), 1 yewrtpia ouvéptnon Rs(u) = > G(2)u”,
=0

glvoll
1-— PX (U)

(1= u)[l — gPx(u)]

Rs(u) = (5.26)

MAPAAEITMA 5.25 (XVv0etn repikop [LEVT OTO UNBEV TEWMUETPLK Y- YEWILETPLKT
katavop)

‘Eotw to povtédo ouldoyikol kwbivou S = X; + Xo + ...+ Xy, N > 1, émov n T.u.
N~ ZTG(p) kat nt.u. X ~ G(0).

H mbBavoyevviitpia ouvdptnon tnc t.iu. X, eivai



Aré tnv Xxéon (5.26), éretal én

1 ’ 1-6
(1—w) (1 - =) 1—q0—(1—0)u
1-6
=  Rs(u) = —"2—.
- 1—q9u
Emeidbn 0 < p < 1, eivar
1—0
0< <1
1—qb

2 UVETW¢, 1 mponyoUuevn oxéon tooduvaua yivetat

o _ 1—0 2 (1-6\" < 19\
E G(x)u”* = E uI:E u”®
x=0 () l_qea::O(l_q@) x=0<1_q9>

B 1-0 z+1
= G@):(l_qQ) . 2=0,1,2,...

Emesn f(0) =0 # 0, eivat

g(x) =1 )
G(x—1)—G(z), x=1,2,3,..,
émov,
Pu(f(0)) = Px(0) = 22
N — 4N 1_q87
Jvvertdc,
w0 o
g(z) =14 .
po_(1=0 r=1,23
1—q6 1_q9 ) ) ) 9t

amé Tnv omoia émetal TeAkd 6T

~pb 1—-0\" B
g(x)_l—cﬁ(l—q@)’ x=0,1,2,...

‘Eotw étup =1/2 ka1 0 = 1/2, téte eivar:

library (actuar)

fz <- pgeom(z,1/3,lower.tail = TRUE,log.p = FALSE)
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p<-1/2
q<-1-p
p0<-0
pl<-p
a<-q
b<-0
pmfZTgeom=function (n){
if (n==0)return (p0)
if (n==1)return (p1)
return ((a+b/n)*pmfZTgeom(n-1)
}
ZTGeom=sapply (n,pmfZTgeom)

Gs <- aggregateDist ("convolution",model. freq =ZTGeom,model.sev=fz)
mode (Gs); = <- 0:2; g <-diff(Gs)[1:3];
mat<-cbind (z,g,Gs(z)); colnames (mat) <- c("z","gs(z)","Gs(z)")

round (mat, digits=>5)

8

gs (z) Gs (z)
[1,] 0 0.19907 0.19907
[2,] 1 0.39352 0.59259
[3,] 2 0.61420 1.00000

ATt To TopaTtdve Ttapddetypo £TeTa OtL,

”n Sakpitr) oUvOeTn Tepikopuévn oTo undév yewuetpikti(p) - yewuetpikii(6) katavout

0 9
elvaL 1 yewuetpkn <1pg> katavour, Snradi nT.u. S~ Go <1 b 0) ” [9].
_ .
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5.7 X 0vOeteg apvNTLKEG BLWVULKEG KOLTOLVORLEG

Muiot ockdpor Xpfiotn katovopn yiol TNV ovTeAOToinon TNE ouxVvoTNTAG Twv {MuLdv
oe éval XOPTOYUABAKLO KIBOVWV eivall 1) oLpVNTIKT SLWVULKT KOLTOVOMY, 1) OTtolaL aLTtoTEAEL

MLOL YEVIKEUON TNG YEWMETPLKNG KATAVOUNG.

H ouvéptnon mbavétnrog tng katavopic N ~ N B(r, p) opiletar wg:

—1
Pn = <T+n >p7‘qn7 n = 071727"'7 q= 1 — D
n

‘Eotw to povtého ouAloyikol Kivdivou

0, N=0,
S p—

X1+X2++XN, N:1,2,...,

émov n N ~ NB(r,p).

Téte, 1 tuxodor petaPAnty S €xel tqv odvBetn apvntiki Stwvupiky kotavopn (S ~

CNB(r,p.f)), émov tae CNB eivou tow opxiké twv Aé€ewv Compound Negative Binomial.

5.7.1 H Tuyxaio petaPAnty X sivor cvvexig

Eneldy P(N =0) =p" #0 = P(S=0)=P(N =0) =p", ondte n tuxoic
petaANTH S eivor piktol ToTou pe pwdla mbavétnrac oto onueio undév iom pe p” ko

ovvexnc oto didotnua (0, 00).

MAPAAEITMA 5.26 (X9vOetn apvntikt Stwvupikii-ekOetikn katavoput])
‘Eotw to novtédo ovldoyikol kwbdvvov S = Xy + Xo + ...+ Xy, N> 1 (ue S=0 av
N=0), émovntu N~NB(2,p), 0<p<lkarntu X~ Exp\), A>0.

H mbBavoyevvitoia ouvdptnon tnc t.u. N eivat




kat 1 pomoyevvitpla tne T.i. X avtiotolya eival

A
Mx(t) = Pt t <A\

2 UVETTWG, 1 pomoyevviiTpla ouvdptnon tne T..1. S elvat

Ms(t) = Py(Mx(1))

= [+ = ahmw )

PA b pA 1\’
A —t pA—t)

= .. =p"+2q
H mapandvw oxéon toobvvaua ypdpetal
Mis(t) = p* My, () + 2pq My, (t) + g My, (¢),

dmovu:

o nT.u. Y] éxer TNV ekpuAiouévn katavour oto onueio undév, ue My, (t) =1,

_PA

e nt.u Yo~ Exp(p)), ue My, (t) = A

A 2
o N T.u. Y3~ Erl(2,pA), ue My, (t) = (zof— t) '

Juvemae n o.k. tn¢ Tuxaiac uetaPAntiic S Sivetal améd tnv oxéon
G<$) :p2Fy1($) +2quY2<x) —|—q2Fy3(33’), z > 0.
“Totepa amnéd mpdéeic émetal 6Ti

G(z) =1— (2pq + ¢*)e PN — pAgwe ™

=1—(1—=p*+pAx)e™™*, z>0.
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Emesii P(N = 0) = p*, n ouvdptnon mukvérnrac mbavérnrac tne S eivat

p, :EZO,

P22 + ghx)e P, x> 0.

‘Eotw étt, nT.u. N ~ NB(2,1/3) kat nt.u. X ~ Exp(4), téte elvar:

library (actuar)

fz <- discretize(pexp(z,4), from = 0,to = 200, step=1,method ="lower")

Gs <- aggregateDist ("recursive",model. freq ="negative,binomial",
model . sev=fz,size=2,prob=1/3)

mode (Gs); x© <- 0:24; g <- diff(Gs)[1:25];

mat <- cbind(z,g,Gs(z)); colnames (mat) <- c("z","gs(z)","Gs(z)")

round (mat, digits=3)

T gs(z) Gs(z)

[1,7 0o 0.111 0.111
[2,] 1 0.145 0.257
[3,7 2 0.145 0.402
[4,] 3 0.130 0.532
[5,1 4 0.109 0.641
[6,] 5 0.088 0.729
[7,7] 6 0.069 0.797
[8,7 7 0.053 0.850
[9,] 8 0.040 0.890
[10,] 9 0.030 0.920
[11,] 10 0.022 0.942
[12,] 11 0.016 0.958
[13,] 12 0.012 0.970
[14,] 13 0.009 0.979
[15,] 14 0.006 0.985
[16,] 15 0.004 0.989
[17,] 16 0.003 0.992
[18,] 17 0.002 0.995
[19,] 18 0.002 0.996
[20,] 19 0.001 0.997
[21,] 20 0.001 0.998
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[22,] 21 0.001 0.999
[23,] 22 0.000 0.999
[24,] 23 0.000 0.999
[25,] 24 0.000 1.000

5.7.2 H Tuyxaio petaBAnty X sivorr diokpres

‘Eotw todpa 6t 1 tuxaia petoPAnth X € {0,1,2,...}. Téte, kdtw amnd thv
uttéBeom 4tL M katoevopr) Te Tuxoiog petaAnThc X aviikel otnv Slakplty| olkoyévela
KOLTOLVOULGOV, TEopoV val BpeBolv avaAoyo alvaAUTIKE ALTLOTEAECILOLTOL YLOL TNV KOLTOLVOWLT

¢ Srakprtiic ouvBetng apvntikfic Stwvupikic Tuxaiog petaAntig S.

lox Ve 6t

MAPAAEITMA 5.27 (X9v0etn apvntikt SL@VULLIKT-YEDLETPLKT KATAVOLLY)
‘Eotw t0 povtédo ovAdoyikol kwvovov S = X1+ Xo+ ...+ Xy, N> 1 (ue S=0 av
N=0) émovntu N~NB(2,p),0<p<lkarntu X ~Gyh),0<0<Il.

H mBavoyevvijtoia ouvvdptnon tne t.u. N eivar

Juvertae, n mbBavoyevvijtoia ouvdptnon the T.iu. S eival

Pe(u) = Py(Px(u) = (1_5%)
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Téte, obupwva ue tnv Xxéon (5.11), woxver bt

2,2
1 — Ps(u) L — (1 = pP)u
RS(U) = ﬁ = ... = 16 3
(5 —u)
‘Eotw 611,
(1 —q0)* —p? ) 1—qf
- - =1- k= > 1.

Emouévawe, n mapamdvew ocuvdptnon ypd petat

a1 — U

Rs(u) = m

XpNoLLoToLdVTAC TEXVIKT MEPLKWDV KA OUATwWY N eV AbYw ouvdptnon yivetal

1—q0)? —p* (1—qf)(1—p?
éTCOUA:l—pQKaLB:< (1q—)6)2p | ql)_<9 p).

loxet,

o0 _ o0 1 o0 1
> Gz)u” = Ago k;f"‘“ux +B> (z+ 1)kx+2ux

=0 =0
- 1
= G(z)= Akac+1 + B(z + 1)km+2.
“Totepa and mpdéeic émetal
— 1 —p2)(1 — @)=t 20(1 — g)=+1
G 1-pHa -0 (z+ 1™ (1—-0)

($) = (1 _ qg)x+1 (1 _ qg)x+2

Eorw éru nt.u. N ~ NB(2,1/3) kat n t.u. X ~ Go(1/5), tére eivar:

library(actuar)

fx <- pgeom(x,1/5,lower.tail = TRUE,log.p = FALSE)

Gs <- aggregateDist("recursive",model.freq ="negativebinomial",
model .sev=fx,size=2,prob=1/3)

mode (Gs); x <- 0:5;

Gbar <- (1-Gs(x))[1:6]

mat<-cbind(x,Gs(x),Gbar); colnames(mat) <- c("x","Gs(x)","Gbar(x)")

round (mat ,digits=10)

156




x Gs (x) Gbar (x)

[1,] 0 0.1479290 0.852071006
[2,] 1 0.2298589 0.770141102
[3,] 2 0.3749519 0.625048143
[4,] 3 0.6141484 0.385851605
[5,] 4 0.9967697 0.003230291
[6,] 5 1.0000000 0.000000000

5.8 To kevtpikd opLakd Osopnpa

e Eotw S, =X+ Xo+ ...+ X, émov oL T.pu. X;, 1 < i< n elvo aveddptnreg kol
LOOVOEG [

EX)=p , Var(X;)=o0*< 0.

Su = B(Sh)

N(0,1) yiat peyddo n.
Var(S,)

Tore,

lox Ve,

E(S,) =nu , Var(S,) = no?

dpo M Tuyodo petaPAnty S, ~ N(E(S,), Var(S,)) (aouumtwtikd).
e '‘Eotw topa 6TL

0, N =0,

X1+ Xo+ ..+ Xy, N>1
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> Av n Tl S elvo ouvexng, toéte:

. _ L fa—B(8) _S-EB(©S) _B-E(S)
Pla<S<pl=F :\/Var(S) = \/Var(S) - \/Var(S)
CJa—BS) 8- E®)
- : Var(S) I \/Var(S)
o [EE®)] g [a—ms)
|/ Var(S) Var(S)

S — B(S)

Ver(d) — N(0,1) kow ®(2) = P(Z = 2).

omov Z =

> Av n T.u. S adpver Tpég o,b pe o < b kow kopiol Twn oto (a,b), TéTE:

.{5>a}_{szb}_{5>c}_{5>0‘2“7}, Ve € (a,b),
-{Sga}={5<b}:{5<c}:{5<0‘2“’}, Ve € (a,b).

MAPAAEITMA 5.28 [9] la éva ouabiké acpadotiipio ouuPdélato, o aplbuds twv
anaittioewv akodovBel Tnv Stwvuuikny katavoun ue uéon tiur 100 kat Stakiuavon 20.

To Ugo¢ X kd Oe amaitnone éxer ovvdprnon mbavérnrac f(x) = P(X = x), ue

x 1 2 3 4
fix) | 05 035 01 005

Xpnoiuomoidvtac kavovikli mpooéyyion Ba vmodoyiolel n mbavérnra ot ocuvodikéc

amaltioelc va eivat pueyadivtepec ané 180 voulouatikéc ovd beg.

Av N = o0 aplBuéc twv amaitriocswy, 1éte

0, N=0,
S =

X1+ Xo+ o+ Xy, N>1

eivat ot ovvoldikég amaltijoelc Tov xaptopuiakiov.
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Eme6y N ~ B(m,p) ue E(N) = mp = 100 kat Var(N) = mp(l — p) = 20,

XPTOLLOTIOLVTA.C KA VOVIKT] Tpooéyylon yia Ttnv S tox Vel Oti:
S~ N(E(S),Var(S)).

Emouévac,
4

E(X) =Y zf(z) = 1(0.5) + 2(0.35) + 3(0.1) + 4(0.05) = 1.7,

z=1

E(X?) = 24: 2% f(z) = 1%(0.5) + 22(0.35) + 3%(0.1) + 4*(0.05) = 3.6,

Var(X) = B(X?) — E*(X) =3.6— 1.7 = 0.71,
E(S) = E(N)E(X) = 100(1.7) = 170,
Var(S) = E(N)Var(X) + E*(X)Var(N) = 100(0.71) + 1.7%(20) = 128.80.

Apa 1 S ~ N(170,128.80).
‘Eotw 6t {nreirar n P[S > 180):

o Xwpic 816p0won ouvéxetac:

S — E(S) . 180 — E(S)
Var(S) \/Var(S)

=Pl|Z > O:PZ>0.88
| | = Piz > 08y

P[S > 180] = P

=1 — ®(0.88) = 0.1894.
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e Me 816pBwon ouvéxelac:

Ht.u. S eivar Siakperif ue S € {0,1,2, ...}, tére:

PB>BM:P§>HM;WWZPF>1WW
_P_S—E@)>Hm5—E@)
L/ Var(S) Var(S)
_p |z 18052 E)
Var(S)
[ 180.5— 170
=P |Z>""———|=P[Z>093
_ wuggl [ ]

=1 —®(0.93) = 0.1762.

Mapatipnon: O Secutepoc tpbémog Sivel kaAUTepn mPooEYylon amé Tov MPWTO Kal

elvat mpotiudtepos yia Stakpitéc katavoués (BA. Xat{nkwvoravtwiéng, 2015).

Ouwe, obupwva e to makéto actuar, mpokUmtel to e&nic:

library (actuar)

meanN<-100 ; wvarN<-20

¢ <-¢(0,1,2,3,4) ;fz <-c(0,0.5,0.35,0.1,0.05)
meanz <- sum(z*fz) ; meanz2 <-sum((z"2)*fz)
varz <- meanz2-(meanz "2)

means <- meanz*meanh

vars <- meanN*varxz+varN*meanz "2

Gs<-aggregateDist ("normal", moments = c(means,vars))

Gsbar<- 1-Gs (180)

[1] 0.1891226

plot (Gs,col="red")
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Aggregate Claim Amount Distribution
Normal approximation

1.0

Fs(x)

00 02 04 08 08

I I I I I I I
140 130 160 170 180 190 200

X

Yvurnépaocpa: [lpopavie, 10 €v Adyw makéto ypnoiuomorel tnv uéBobo tne
Ka.vovikTic Tpooéyylone xwpic d16pbwon ouvéxelac, émwe gaivetar dAAwote kat amé
10 amotédeoua mov mpoékude. XTnv mepimtwon émou éxouvue OLépbwon ocuvéxelac,
TO ATMOTEAEOUA TOU TPOKUTITEL OWEIAeTAL OTO YeYovéc OtL epboov n T.u. S maipvel
Siakpitéc Tiuée, 1 embuevn Tiur uetd to 180 Ba eivar to 181. Emouévwe av Bédovue tnv

P(S > 180), tiurj avtrj Ba eivat avdueoa oto 180 kat to 181.

OEQPHMA 5.9 Eotw 6t n t.u. S ~ CP(\ f) pue E(S) = AE(X) kat Var(S) =

AE(X?) kat éotw my, = BE(X*), k> 1. Tére, yia tqv T.u. Z étav A — o0, toxUel ot

. S — >\m1
N )\mg

Z — N(0,1).

Artébetén: Apkel va SeixOel 6t

lim My(t) = /2.

A—00

Eiva.




‘Eotw 6Tt o0 =

Ouwe,

dpa

Apa ntT.u. Z ~ N(0,1).

A[Mx (t)[——=]-1] —2mLt
= € m2 e

MZ (t) — VA \/Amg
_ MO R

(5.27)

MAPAAEITMA 5.29 [9] Na wa aocpadotiks kdAvdn, o aptBude twv amatrrioe-

wv akodovBel tnv katavouri Poisson kait to uéyeBoc atouikric amaitnone X ~

Pareto(3,3000). Xpnotuomowdvrac tnv kavovik] mpooéyyion, n mbavérnra 6t o

ouwvodikéc amaitriosic eivat peyalitepec amé 4000 voutouatikéc puovd Sec gival ion ue

0,2743. Na vmodoyioBsi n avauevéuevn ovvolikny arnaitnon tne aocpaAlotikic kdAvgne.

Znreitar n E(S) = AE(N).

Eretdry n t.u. X ~ Pa(3,

D UVETTAC,

< P[Z >

3000), toxvet

3000
2(3000)2

G-ne-3

B(X?) =

P[S > 4000] = 0.2743
_E 4000 — E
pS = E(S) _ 4000 — B(S)
Var(S) Var(S)
4000 — 1500\
3000v/\
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Emestf, P[Z > 0.6] = 0.2743, ovvend yetat 6tu:

4000 — 1500

T T 0.6 < 4000 — 1500 = 1800V A
3000V A

& 1500\ + 1800V A — 4000 = 0.

“Totepa amnd mpdEeic mpokumter 6Tt A = 1.299. Yvverdc,
E(S) = AE(X) = 1.299(1500) = 1948.5.

To ev Abyw mpbPAnua Sev eivar epiktd va vmodoytoBel ue tnv xprion tov makétov actuar
ka Bdc¢ eivar avaykaia 1 §iAwon aplBuntikdv uetaPANTddv yia TIC TAPAUETPOUC TWV
KATAVOuWY. XTNV mepintwon avtn o umodoyloude Tnc ouvoliktic amaitnonc Ba rfrav
apketd eVkodoc. ‘Eotw twpa 6t 0 otéyo¢ Tou mapalbeiypato¢ ftav n elpeon TG
mbavétntac o. ouvodikéc amaitrioelc va eivar peyadivtepec amé 4000, n popeti Tou

Ba ritav n eéric:

library (actuar)

meanN<-varN<-1.299

a<-3,;,b<-3000

fz<-dpareto2(z,a,b,log=FALSE)

meanz<-(b/(a-1)); meanz2<-((a-1)*(b"(a-1)))/((a-1)*(a-2))
varz <-meanz2-(meanz "2)

means <-meanz*meanh

vars <- meanN*varz+varN*meanz "2

means

[1] 1948.5

Gs<-aggregateDist ("normal",moments = c(means,vars))
Gsbar<-1-Gs (4000)

Gsbar

[1] 0.2742557

Jvurnépaocpua: Onwc eival avtiAnmnté kat améd to avwtépw mpdéfAnua, to makéto

actuar kaBotd epikTé TOV UMoAoyloud Twv cuvodikdv amaitiioewv kabd¢ kai Twv
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mapaLétpwy mov xpetdovtal yia ToV UToAoYLoud auté wévo oTnv MEepImTwon Tov Ta
Sebouéva eivar aplBuntikd. Me dAda Adyia Sev eupaviler amotedéouata ouvaptrioe

kd rolov Tuxaiwv uetaBAnTdV aldd udévo aplbuntikd deSouéva.

MAPAAEITMA 5.30 [9] O etrjotoc aptBude {nuiddv yia kdBe aopaiouévo akorouvBei
v katavourj Poisson ue mapduetpo A > 0, n omoia uetafdAdetar yia kdOe
aopadiouévo olpupwva ue pia katavous Gamma ue uéon tiur 1/2 kar Siakbuavon
1/2 adXd 6Sev uetaPfdAletar avd éroc yia kdBe aopaiouévo. Tmdpyouvv 1500
aocpaAiouévol. Xpnoiuomoldvrac kavoviky mpooéyyion, Ba vmodoyiobel n mbavérnra

va gupavioBolv mepiooétepec and 1600 {nuiéc oe 8bo étn.

O aplBudc twv (nuiddv oe SVo étn yia kdBOs aocpaAiouévo, akodouvbel katavourn

Poisson ue A = 2)\. Emouévawc, eivat
E(A) =2E()\) =2(1/2) =1,

Var(A) =4Var(\) = 4(1/2) = 2.

Eotw twpa 6tL,
N = 0 aplBubc twv {Nuidv yia éva tuxaia emAeyuévo 0dnyé yia mepiobo 2 eTdv kat

Nox = 0 ouvodikdeg aplbude {nuidv yia 2 étn yia touvg 1500 aopaliouévoug.

E(N,y) = 1500E(N),
Var(N,y) = 1500V ar(N).

2 Vupwva ue to Ocpnua 2.1 woxlel ot

E(N)=E[E(N|AN)]=E(A) =1
Var(N) = E[Var(N|A)] + Var[E(N|A)] = E(A) + Var(A)=1+2=3
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Emouévwc, eivat

1600 — 1601
P[N,y > 1600] = P [NM > 60060]

2
= P[N,y > 1600.5]

Noy — E(N,y) _ 1600.5 — E(Nok)]

o\
>
Var(N,y) \/ Var(Nyy)

1600.5 — 1500
—P|Z>—"7"_"=
l V4500

— P[Z>15|=1— P[Z < 15|

=1— ®(1.5) = 0.0668.

library (actuar)

years<-2

n<-1500

meanz<-years* (1/2)

varc<-(years "2)*(1/2)

meann<-meanzc

varn<—-meanxr+vare

meanN<-n*meann

varN<-n*varn
Gs <- aggregateDist ("normal",moments = c(meanl,varh))
Gsbar <- 1-Gs (1600)

Gsbar

[1] 0.06801856
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NMAPAPTHMA A

Baolkég katavopég

(BX. HA\émovhog, 2013 [2] ko Kobtpag, 2004 [3]).

A.1 Baolkég SLoLkpLTEG KOLTOLVOREG

Awwvopkt (Binomial)

YuuPoriouée: X ~ B(n,p), ne N, 0 <p< 1.
Epunveia: AttoplBuetl tov aplBud twv emituxiodv os n avedptnta melpdpoatoe Bernoulli
Tou to ke éva éxel TwBavéTNTAL eTILITULY(OC P.

Juvdptnon mukvétntac mbavérnrac:

Méon tiut kat Staomopd: E(X) =np, Var(X) = np(l — p).
2 xoéAa:

o Av X; ~ B(ny,p), ..., X ~ B(ny,, p) elvaw ave&dptnteg Siwvupikés T.4. (pe o
{80 p), téte > X; ~ B(D>_ni,p).

i=1 i=1

e Edikd yiae n = 1 1 Suwvupikyy koetowvops) Aéyetou kortowvour) Bernoulli.

Apvntiky Awwvupiky (Negative Binomial)

YuuPoriouée: X ~ NBy(r,p), m>0, 0<p<1L.
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Epunveia: Av r € N, téte 1 X amtaplBuel tov aplBud twv aotuylcdyv mov mponyoivton
TG r-oothg eTutuyiog oe pioe akohovBiol ave&dptniwy mewpapdtwv Bernoulli ov to
k&Be éva éxelL BavéTNTAL ETILTLY LG P.

Juvdptnon mukvétntac mbavérnrac:

L(r+x)p'(1—p)*

J(w) = I'(r) x!

L r=0,1,2,...,

émov I'(y) = / t'Le7tdy, y > 0, elvow 1 ocuvdptnon Mappo. Emeldh, av o y siva
0

Betikdg aképouog toxvel I'(y) = (y — 1)!, av o r eivaw Betikdg aképouog,
r+xz—1\ , -
f(.flj): T p (1_p) ) $:0,1,2,....

Méon tiur kar Staomopd: E(X) = r(1 —p)/p,Var(X) = r(1 — p)/p*.

2 xdha:

e Av X; ~ NB(r1,p), ... Xon ~ NB(rpn, p) elvon acve&dptnreg opvntikée SLaovupukég

m

T.u. (pe To (8o p), téte Y X; ~ NB(> ri,p).

=1 =1

e Edikd yia 7 = 1 M opvnTikY SLwvupikt) KOLTOVORT AEYETOL YEWUETPLKT KOLTOLVOT.

e Y& OpLOMEVEC TLEPLTITOELS, T) APVNTLIKT SLwvupLkt) kaetovour opileton wévo oto
r e N:={1,2,...} pe pa Sroepopetik TukvdTnTar TBaVSTNTOG KA e TLéG OTO
oovoro {r,r +1,...}. T r € N oL 800 oplopol dapépouv ehdxiota, yroti av T
glvor puat Tuyaior petaPANTA pe ekeivn Ty katavopr, téte oxel Y = X + r. End
TIAéov, 800 TAEOVEKTAHLATA TOV &V AdYw opLtopo¥ siva 6TL yial kéBe r To odvolo
TIOV TN X Topapével To Zy eved M katavopn opileta yia kéBe r € (0, 00) (kow

bxL pévo yia aképao). Ye auth Thv TepimTwon toxtouv tal kATtwol:

YuuPoriouée: X ~ NBi(r,p), r>0, 0 <p< 1.
Epunveia: Av r € N, téte 1 X amtoplBpei tov aplBud twv Sokipmv puéxpl tnv
ELPAVLON TNC TPDOTNC eTTUY G 08 piat akohouBiot aveEdpTnTwy Telpopdtwy

Bernoulli tou to k&Be éva éxer uBavéTnTOL eTLTUY(OG P.
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Juvdptnon mukvétntac mbavérnrac:

r—1
flz) = (r B 1)pr(l —p)*", x=rr+1,r4+2, ..

Méon tyur kat Siaomopd: E(X) = r/p, Var(X) =r(1 —p)/p*.

ewpeTpkn(Geometric)

YuuPoriouée: X ~ Go(p), 0 <p< 1.

Epunveia: AtoplBuel tov aplBud Twv amoTuxL®dVy Tou TPoTyodvTol TNE TPOTNG
euTuyiog o o akoloubBior ave€dptntwv Telpopdtwv Bernoulli Ttou to kdBe éva éxel
TulavéTnTa emituyiog p.

Y uvdptnon rukvérnrac mbavérnrac:

f(x)=p(1—p)*, =0,1,2,..

Méon Tt kat Staomopd: E(X) = (1 —p)/p Var(X) = (1—p)/p*.
Y x6Aa:

o Av Xy, ..., X, ave€dptnreg ko Lodvopeg T.u. pe Thv koetawvopy Go(p), téte

> X, ~ NB(m,p).

=1

Y tnv mepimrwon Topa 6mov N MNewpetpikh Kotavoun dev opileto oto pundév, adAd
Eekvdel amtd TNV Lovddo LoXVoUV TAl TTOLPAKALTW:

YuuPoAioude: Gi(p), 0 <p<1.

Epunveia: AtoplBuetl tov aplBud twv Sokiuav wéxpl TV ELEvLon TN TPAOTNG
eTuTuylog o o akoloubBior ave€dptntwv Telpopdtwy Bernoulli Tov to kdBe éva éxel
TulavétTnTa emituyiog p.

Y uvdptnon nukvérnrac mbavérnrac:

flx)=p1l—-p* ', =12, ..

Méon tiur kai Staomopd: E(X) = 1/p, Var(X) = (1—p)/p*.
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Poisson
YuuPoriouée: X ~ P(N), A > 0.

Y uvdptnon rukvérnrac mbavérnrac:

Méon tiutj kat Staomopd: E(X) =X, Var(X) =\
2 xdAa:

e Av X; ~ P(\),...X,,, ~ P(\,,) elvow ave€dptnreg Poisson T.u., téte

Z:Xi ~ P(Z: i)

A.2 Boolkég ovvexeig KALTOLVOULEG

Opoiépopen (Uniform)

YvuPoriouée: X ~U(a,5), a < e€R.

Juvdptnon mukvétntac mbavérnrac:

Méon tutj kat Staomopd: E(X) = (a+ 5)/2, Var(X) = (a—p)/12.

MNappo (Gamma)
YuuPoriouée: X ~ G(a, 5), a, > 0.

Y uvdptnon rukvérnrac mbavérnrac:

émov I'(+) n ouvdptnon ydppo Tov opieton we I'(y) := / tle7tdt, y> 0.
0
Méon tyun kat Staomopd: E(X) = af, Var(X) = af>

2xéAa:
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o Av X| ~ G(ag,f3), ., Xon ~ G, B) eivow ave€dptnteg T.u. yappa (pe to 8o
B), téte ZXi ~ G(z a;, B).
i=1 i=1

e Eudikd v o = 1 m katavoun) yappo Aéyeton (apvntikn)) exBetikt kortorvous.

EkOetik1 (Exponential)

YuuPoriouée: X ~ Exp(N), A > 0.

Y uvdptnon nukvérnrac mbavérnrac:

Méon tyun kat Siaomopd: E(X) = X, Var(X) = \?

2 xdAa:

o Av Xy, ..., X, ave€dptntec ko Lodvopeg T.u. pe koctovopty Exp(A), téte

e H katovops Exp(\) ovpminrel pe tqv G(1, A).

B1xto (Beta)
YvuPoriouée: X ~ Beta(a, B), a,f > 0.

Jvvdptnon mukvétntac mbavérnrac:

f(z) = N1 —2)7t, 2 e(0,1).

émov B ( ) M ouvvdptnomn Pt Tov opileTa wg
/ 1 =)t w,v > 0.

af
(a+ 8 (a+p+1)

Var(X) =

Méon tiutj kat Staomopd: E(X) = vt
a

2 xdAa:

e Av X ~ G(ay, ), Xo ~ G(ag, ) eivow ave&dptnreg T.)u. yépupo (pe to 8o B),
téte Y = X /(X; + Xyo) ~ Beta(aq, az) ko givon ave€dptntn and to &Bpoiopa

X5 + Xo.

171



e Na a = =1 1 katavoun] ovptitnret pe Tnv opotduopyn U (0, 1).

Kowvovikry (Normal)

SvuPoriouée: X ~ N(u,0%), p€R, o> 0.

Y uvdptnon nukvérnrac mbavérnrac:

Méon tiur kat Siaomopd: E(X) = p, Var(X) = o°.
2 xéAa:

o Av X| ~ N(p1,03),.0; Xon ~ N(pim, 02)) elvor aveEEpTNTEC KAVOVIKES T.J. KoL

1y eey Oy b1, .., by € R otoBepéc, TéTE

m

(X +b) ~ NO i+ Y b, Y aio}).

i=1 i=1 i=1 i=1

e EWbikd yiao 1 =0, o = 1, 1 ktorvopun AéyeTall TUTILKT KOLVOVLKT KOLTOLVOMY. €
QUTH TNV TepiTtTwon 1 ouvvdptnon kotavouic Tne oupforiletan cuvibwe pe ¢
Ko M TukvéTnToL TWOAVETNTAC TNG e .

X —p

o Av X ~ N(u,0%) téte Z =
o

~ N(0,1) (tumukm koevovikt) Kotavop).
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NMNMAPAPTHMA B

Mivakeg Baolkov KATAVORLGDV

(BX. Xat{nkwvotovtwidne E., 2015). [9]

Mivakag 5.8.1: Avokpitéc Katavopuéc

Kotowvoun > uvéptnon Tbavédtnrog MBavoyevwitpla P, (1) Pomoyevwitpia M, (t)
Ekguliopévn oto o fx(a) = u® et
Bernoulli(p) p°¢ %, =0,1 q+pu q+ pe'
B(n.p) < )p (I—pm* (¢ +pu)™ (q+pe')™"
Poisson(\) ’A/\ P A
, P P
GO(p) pq 71_0717"' 1*(]” 1*51675
e 1.9, . pu pe
Gi(p) pg" = 1,2, = =
r + = 1 7T p T p T
NB(r.,p) ( § ) p'gt e =0,1,... (17qu) 17(161/)
NB) | (T e Gy oy
1(r,p IPERE Lt —qu 1— gt
Mivockog 5.8.2: L uveyeic Katovopéc
Kotavopr Y uvdptnon havétnrog Metaoxmuatiopde Laplace fz(s) Pomoyevitpiae M, ()
( ) 1 e—as _ 67[35 e~ 3t —e —at 7&
U(a, 8 —_— — t#0
B—a 5(/3)\* @) t(B — )\)
Exp(\ e A —
) - Ak A=
G ) A a—1_-—Az « «
(2, 3) (o) Sy =7
A" A A
Erl A 1 -z n n
ri(n, ) e (=) ()
1 (=) o%s? 22
N(w,o? e 202 eH 4 —nt |
(w.07) oy 5
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NMAPAPTHMA T

To makéto '"actuar"

(BX. Goulet V., et. al, 2018)[12]

discretize ALoKpLTOTIOMON LOLG OUVEXNG KOLTOLVONG

Meprypopn: Trohoyiler Tnv abpoloTikh cuVEPTNOM LG CUVEXTG KATAVOUAG,

XpnouLomotdvtag Sidpopec pnebddouc.

MNMopovoiaon:

discretize(cdf, from, to, step = 1, method = c("upper",
"lower", "rounding", "unbiased"),

lev, by = step, xlim = NULL)

cdf MLOL EKPPOLOT) OPLOMEVT] WG OUVAPTTNOT TOV X,

7 omoia pog opilel TNV kartavour] TV otoior BéAoupe vou SLokPLTOTIOLCOVE

from, to To gVpoc YOpw atd To omoio Ba yivel n SakpitoToinom

step évorc aplBudc o omoiog opilel to Pripa Tov Ba yiver 1 SLakpitoToinom
method pebodoc dakpitomoinomne mov Ba ypnoiuotorndet

lev utohoYilel TNV EAEXLOTYN QLVOLLEVOULEVT TULT TLOU OLVTLOTOLXEL OTNV KOLTOVOUH.

Xpnouomoteitan pévo otnv nébodo tne apepdAnmeng diokprtomoinong.
by éva Peuddvupo yLa To step

xlim aplBunTikd pétpo. Av opileta, Xpnotpevel wg TpoemAoyn yia To X(from,to)
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aggregateDist TToloylopd TNG KATAVOURAE TWV CUVOALKGOV ATIOUTHOEWV

Meprypopn): Troloyilel TNV KATOVOU TWV CUVOAKGOV ATIOUTHOEWV OF éval
XOPTOPUABKLO KIVEUVWV OE L0 OPLOMEVT] XPOVLKT TLEPLOBO XPMOLLOTIOLOVTAC e alTtd

Tic Tévte pebddouc.

Mopovoioon:

aggregateDist (method = c("recursive", "convolution",
"normal", "npower", "simulation"),
model.freq = NULL ,model.sev = NULL,
pO = NULL, x.scale = 1, convolve = 0,
moments, nb.simul, ...,tol = 1e-06,

maxit = 500, echo = FALSE)

## S3 method for class ’aggregateDist’
plot(x, xlim, ylab = expression(F[S](x)),
main = "Aggregate_ Claim_ Amount_ Distribution",

sub = comment (x), ...)
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method 1 péBodoc mov Ba xpnopotonOei

method 1 LéBodo¢ mou Ba xpnoipomolnOei

model.freq it TNV ovadpoptkt nébodo: e osipuBorooslpd XopakTipwy Ttov divel To dvopa
oTig KA&oelg katorvopmv (o,b,0) 1 (e,b,1)
yiot TNV LéBodo twv cuveliewv: stval évoc popéac Tou TAHBouC Twv TaV®OV
ATOUTNOEWV
i TNV LéBodo pooopoiwong: val LovTENO TNG CUXVOTNTOG TIPOCOROIWONS
Lot TNV Kowvovikn ko npower wéBodo: ayvoeiton

model.sev yiow TV avadpoptk® kol Thv pébodo cuvelilewv: évac wopéoc Tou TANBouC
TlaviV ToomV
yiow T pébodo mpooopoiwong: M évtoon Tou LovTEAOU TIPOCOUOLWOTNS
kovovik kol npower péBodocg: avyvoeitou

p0 avbaipetn mbavétnTa ot Pndév yral TV cuxvéTnTa ThavoTHTWY.
Anuovpyel pLol tpomomoinwévn M TePLKOppLEVT OTO PNdEV KOTOLVOUT v Sev
etvall dkvpo. Xpmowpototeitan pévo oty avodpopikn pébodo.

x.scale ala evdc Toool oto avotned povtédo.
Xpnowpotoleiton wévo otnv avadpoptkt| ko tnv pébodo auveriewv.

convolve aplBpdc ouveliZewv Tov emBupodpon va Tpoypotorolndet.
Xpnoipotoleito pévo otnv nébodo ouvelilewv.

moments SLAVUOAL TIPALYILOLTIKDV OTLY®V 0TO CUANOYLKS OVTENO ALTIOUTHOEWVY.
XpnotpotoLeitan wévo otnv kovovikn ko npower péBodo.

nb.simul aplBué¢c TPOoOUOLOCEWV.
lox el pévo yiow Tnv pnébodo mpooopoiwong.

TLLPALETPOL TNE KATAUVOUNAS CUXVOTITWV YLl TNV avodpoplkt nébodo

tol 1 aBpolotiky katovour| o petwbdel étol dote va atopakpuvBel artd TV povdda
maxit péylotoc aplBudc etavaridewv otnv avadpoutk wébodo.

echo Aoyikde tedeotiic, eodapuPdvel Tic emavalfielc otnv avadpoukt pébodo.

X, object éva avTikeipevo tne Td&ne aggregateDist

xlim aplBunTikd prkoc. Tal 6pLa TOU X YLoL TO YPAPTMILAL

ylab tithog v Tov d&ova Twv y

main kupiwg Tithog ypaupfiuatog

sub UTOTLITAOC YPALPHLALTOC
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rmixture Mpooopoiwon atd Siakpitéc peilelc kotavopmv

Mepryporpn: Moapdiyer Tuyaiec petaAntéc amd pa Siakpits oto mTANBoc petén

KOLTOLVORLGOV.
NMopovoioon:
rmixture(n, probs, models)
n AplBudc Tuyaiwv peTaANTOV TIou TopdyovTa.
probs ‘Evoc pn-apvntikée oplBuédc ov opilel tnv mlboavétnto yro kéBe povtédo.
ABpoiler otnVv povdda.
models ‘Evat 8iévuopa ou opilel Tow povtéAa TPooopoiwong.
rcompound Mpooopoiwomn atd ohvOeTal LovTéAal KOLTAVOUWV

Mepryporpn: H rcompound apdyer Tuxaieg petaPAntéc and éva ohvBeto povtého ko
1N 7o ATA LOpY1 TNG 1) rcomppois XpnoLpeveL oTnV TepimtTwon OTov 1 T.U.

N ~ Poisson(\).

MNapovoioon:

rcompound (n, model.freq, model.sev, SIMPLIFY = TRUE)

rcomppois(n, lambda, model.sev, SIMPLIFY = TRUE)

n ApBuédc tapatnpocwy.
model.freq, model.sev Ekygpdioeic Tov avapépovtal otic Tuxaiec petofAntéc X ko N.
lambda H mapapetpoc tne Poisson.
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rcomphierarc Mpooopoiwon atd obvBeta Lepopyikd povtéa

Meprypopn: Tmoloyilel pe Tpooopoiwon LepapXtkd LOVTEAAL.

MNMopovoiaon:

rcomphierarc (nodes, model.freq = NULL, model.sev = NULL,

weights = NULL)

nodes ‘Eval Stdvuopa 1 pree AMoto o Sivel tov aplBpéd twv kéufwv

ot kdBe eTimedo Tovu Lepap) kol pLovtélov EekvavTog

aTd TNV KOPLPT) TOU XOLPTOPUANKIOU KOl TLPOXWPOVTOG TPOG T KATW.

model.freq, model.sev Exgpdoeic Tou avapépovtal otic Tuyaiec petafAntéc X ko N.

weights ‘Evat SLdvuopa yiow tow Bépn.
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NMAPAPTHMA A

Mapovoioon evtoAdv pe Xp1Hon TG YADROCOOG TTPOYPOULILOLTLOLOV

R

(BX. Avtlouldkog A., 2016). [1]

MAPAAEITMA 3.1, XEA. 48

pn<-c(0.2,0.2,0.2,0.4)
fx0<-¢(1,0,0,0,0,0,0,0,0,0)
fx<-¢c(0,0.4,0.4,0.2,0,0,0,0,0)
fx2<-convolve(fx,rev(fx),type = "open")

fx3<-convolve (fx,rev(fx2),type = "open")

library(actuar)

Gs<-aggregateDist ("convolution",model.freq = pn,model.sev = fx)
knots (Gs); gs<-diff(Gs)[0:9]; =xl1<-knots(Gs)
matl<-cbind(x1,fx0,fx,fx2,fx3,gs,Gs(x))

colnames (matl)<-c("x","fx0","fx","fx2","fx3","gs","Gs")

round (matl,digits = 4)

MAPAAEITMA 5.7, ZEA. 104

fx0<-¢(1,0,0,0,0,0,0)
fx1<-¢(0,3/5,1/5,1/5,0,0,0,0)

fx2<-convolve (fx1l,rev(fxl),type = "open")
fx3<-convolve (fx2,rev(fxl),type = "open")
fx4<-convolve (fx3,rev(fxl),type = "open")
fxb5<-convolve (fx4,rev(fxl),type = "open")
fx6<-convolve (fx5,rev(fxl),type = "open")
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x<-c(0:7)

mat<-cbind (x,fx0,fx1,fx2,fx3,fx4,fx5,fx6)

colnames (mat)<-c("x","f*x0(x)","£fx1(x)","£*2(x)","£*x3(x)","£*x4(x)",
"EFx5(x)","f*x6(x)")

round (mat ,digits = 5)

pn<-dpois(x,0.2,log = FALSE)

library(actuar)

Gs<-aggregateDist ("convolution" ,model.freq = pn,model.sev = fx1)
mode (Gs); x <- 0:10; g <-diff(Gs)[1:11];

mat<-cbind(x,g,Gs(x)); colnames(mat) <- c("x","gs(x)","Gs(x)")

round (mat ,digits=5)

plot(gs,col="red",type="o")
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